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»چراغ برق« خاموش است

این روزها واژه »رکود« بهتر از هر کلمه دیگری حال و روز 
بازارهای مختلف ایران را توصیف می کند و در این بین بازار لوازم 
یدکی نیز مستثنی از این شرایط نیست. مشاهدات میدانی خبرنگار 
»دنیای‌اقتصاد« که روز گذشته به خیابان چراغ‌برق تهران به عنوان 
بورس لوازم یدکی تهران رفته بود نیز از بلاتکلیفی و کسادی 
این بازار حکایت داشت. نوسانات پی‌درپی نرخ دلار، اعتراضات 
و همچنین قطعی اینترنت، بازار لوازم یدکی را با رکود عجیبی 
روبه‌رو  کرده است؛ به طوری که این بازار حالا خالی از مشتری 

می‌رسد. به نظر 
در این میان؛ مشاهدات میدانی نشان می‌دهد؛ در کنار 
چالش های عدیده‌ای که فعالان بازار به آن اشاره می کنند، کمبود 
قطعه بیش از هر مشکل دیگری خودنمایی می کند. هرچند از 
ابتدای امسال، زمزمه های کمبود قطعه بارها به گوش می‌رسید ‌اما 
ظاهرا بعد از اعتراضات این موضوع ابعاد وسیع تری پیدا کرده است. 
در این باره، گروهی از فروشندگان اذعان می کنند که مشکلی در 
تامین قطعات داخلی وجود ندارد، چراکه قطعه سازان به‌دلیل بدهی 
کلانی که خودروسازان به آنها دارند، ترجیح می‌دهند اجناس خود 
را روانه بازار کنند، اما در مقابل عده دیگری از فعالان این بازار، 
به کمبود قطعه به خصوص در حوزه خودروهای مونتاژی در نتیجه 
کاهش فعالیت شرکت های چینی در ایران اشاره می کنند.طبق 
آمار های ارائه شده در ۹ماهه گذشته سهم بازار بزرگ ترین شرکت 

مونتاژی کشور از ‌۱۰درصد به ‌۵درصد رسیده‌است.
حالا فعالان حوزه بازار لوازم یدکی عنوان می کنند که قطعات 
خودروهای مونتاژی)چینی( نایاب و گران شده و شرکت های 
تولیدکننده نیز پاسخگو نیستند و تعهدی نیز در قبال تامین 
لوازم یدکی و ارائه خدمات پس از فروش ندارند. بررسی ها نشان 
می‌دهد؛ مشکل قطعات یدکی به تمامی خودروهای چینی و 
قطعات مختلف آنها مربوط است؛ از قفل گرفته تا قطعات داخلی 
مرتبط با سیم کشی موتور. از سوی دیگر به گفته فعالان بازار 
در قبال بی تعهدی مونتاژکاران، واردکنندگان به صورت سلیقه‌ای 
اقدام به واردات قطعات چینی می کنند و قطعاتی اصولا وارد 

می شود که با سود زیادی همراه است.
اما در هفته های اخیر پدیده دیگری نیز در بازار لوازم یدکی 
رواج یافته‌است؛ آن هم سر باز زدن برخی فروشندگان از فروش 
قطعات به‌دلیل ناپایداری نرخ ارز و شرایط موجود است. در این 
بخش هم پاسخ فروشندگان را باید به دو دسته تقسیم کرد. 
عده‌ای می گویند هزینه های جانبی از جمله اجاره بهای سنگین 
مغازه ها، اجازه امتناع فروشندگان از فروش اجناس را نمی‌دهد، 
اما در مقابل برخی فعالان این حوزه از تعلیق فروش می گویند.

فعالان بازار چه می‌گویند؟
برای آگاهی از آنچه در بازار لوازم یدکی به‌ویژه بعد از 
فروکش کردن اعتراضات می گذرد، خبرنگار »دنیای‌اقتصاد« به 
خیابان چراغ  برق که محل اصلی خرید و فروش لوازم یدکی است، 
رفته تا از نزدیک با فعالان بازار گفت‌وگو داشته باشد. در خلال این 
گفت‌وگو، یکی از مشکلاتی که برخی از فروشندگان لوازم یدکی 
به آن اشاره کردند، بحث تامین قطعه بود. در این بین، گروهی 
از فروشندگان تاکید کردند که در تامین قطعات داخلی مشکلی 

وجود ندارد حال آنکه کمبود، بیشتر مربوط به تامین قطعه در 
بخش مونتاژی ها است که دلیل آن هم مربوط به عدم تخصیص ارز، 
معطلی در گمرک و بی ثباتی نرخ ارز می شود. در همین زمینه، 
فروشنده تخصصی سیستم تعلیق خودرو، جلوبندی و تسمه با 
اشاره به اینکه در بخش تامین قطعه مشکلی وجود ندارد، به 
خبرنگار »دنیای‌اقتصاد« گفت: »هرچند مشکلی در تامین قطعه 
وجود ندارد اما بازار خالی از مشتری است و قطعات موجود هم 
خریداری ندارند.« فروشنده ردیاب، انواع دزدگیر و شیشه دودی 
نیز با اشاره به نرخ دلار، تاکید کرد؛ »اگر نرخ دلار ثابت شود، 
مشکلات موجود در تامین قطعه برای خودروهای مونتاژی هم 

حل و فصل خواهدشد.« 
فروشنده دیگری به »دنیای‌اقتصاد« می گوید: »مشکلی در 
بخش توزیع از سوی قطعه سازان داخلی دیده نمی شود.« فروشنده 
بعدی که به فروش تسمه مشغول است، مشکل تامین قطعه را 
بیشتر در حوزه واردات و محصولات مونتاژی می‌داند و عنوان 
می کند؛ »فروشندگان قطعات مربوط به دو شرکت خودروساز 
بزرگ کشور مشکلی در تامین قطعه ندارند.« در ادامه مشاهدات 
میدانی، تعدادی از فروشندگان به خودداری برخی از فعالان 
بازار از فروش قطعه در روزهای اخیر اشاره می کنند، هرچند 
این موضوع از سوی تعدادی دیگر از فعالان بازار رد می شود. 
فروشنده تخصصی سیستم تعلیق خودرو به خبرنگار ما می گوید: 
»خرده فروش ها همچنان در بازار فعال هستند اما خبر دارم که 
شرکت های بزرگ دست به عصا حرکت می‌کنند و با احتیاط کالا 
به بازار تزریق می‌کنند، بنابراین فروشندگانی که از آنها کالا 

تامین می کنند، فروش خود را کاهش داده‌اند.« 
فروشنده دیگری نیز فروش را به ثبات وضعیت کنونی 
موکول می کند و می گوید: »فعلا برخی فروش خود را به حداقل 
رسانده‌اند تا ضرر بیشتری به آنها تحمیل نشود.« فروشنده دیگری 
که در ابتدای خیابان اکباتان در محدوده چراغ برق فعالیت 
می کند، با بیان اینکه فروش قطعه انجام می شود، ادامه‌داد: 
»چون فروشندگان هزینه های جانبی بسیاری مثل اجاره بها 
دارند که در حال حاضر هم افزایش قابل توجهی داشته‌است، در 
صورتی که مشتری برای اجناس آنها وجود داشته باشد، از فروش 
سر باز نمی‌زنند.« فروشنده دیگری در محدوده خیابان ملت به 
»دنیای‌اقتصاد« می گوید: »برخی از فروشندگان فعلا دست از 
فروش کالا کشیده‌اند تا تکلیف دلار و در مجموع وضعیت اقتصادی 

کشور مشخص شود و سروسامانی بگیرد.« 
مشاهدات میدانی از بازار لوازم یدکی نشان می‌دهد؛ رکود 
فراگیر در بازار و اثرگذاری آن بر خرید و فروش، افزایش قیمت 
قابل توجه، نوسانات پی‌درپی نرخ دلار و قطعی اینترنت پس از 
شروع اعتراضات از جمله مشکلات دیگری است که فروشندگان 

این حوزه با آن دست به گریبان هستند. 
در همین باره، فروشنده تخصصی سیستم تعلیق خودرو، 
جلوبندی و تسمه با اشاره به اینکه فعلا خبری در بازار لوازم 
یدکی نیست، گفت: »در واقع بعد از اعتراضات، بازار در رکود 
عمیق تری فرو رفته است.« به گفته وی »اختلال در اینترنت 
مشکلات زیادی را در بخش خرید و فروش قطعات ایجاد کرده 
است.« این فروشنده معتقد است: »از آنجاکه فروش لوازم یدکی در 
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شهرستان های کشور نیمه تعطیل است، تقاضا از این محل کاهش قابل توجهی داشته‌است.« 
این فروشنده افزایش قیمت در یکی، دو ماه اخیر را به میزان ‌۳۰درصد عنوان می کند. 

 فروشنده دیگری به خبرنگار ما می گوید: »افزایش قیمت در یک ماه اخیر ۲۰ تا ‌۳۰درصد 
بوده‌است.« این فروشنده راهکار حل و فصل مشکلات بازار لوازم یدکی را ثبات نرخ دلار 
می‌داند تا مشکلات موجود در تامین قطعه برای خودروهای مونتاژی هم حل و فصل شود.

فروشنده لوازم یدکی رنو نیز بازار را بسیار خلوت می‌داند و در این باره می گوید: 
»مسائل اقتصادی از جمله نوسانات شدید در بازار ارز باعث کسادی در بازار لوازم یدکی 
شده‌است. توان خرید مردم به شدت پایین آمده و در نتیجه مشتری در بازار نیست.« وی 
اضافه کرد: »پول اجناس وارداتی داده می شود اما آنها به سد گمرک برخورد می کنند و 
برای ماه های زیادی در آنجا معطل می مانند.«این فروشنده با اشاره به اینکه نوسانات دلار 
باعث شیب تند قیمت اجناس شده‌است، گفت: »حتی برخی کالاها مثل گیربکس افزایش 
قیمت ‌۶۰درصدی در بازه زمانی یک تا دو ماهه اخیر داشته‌اند.« فروشنده انواع قطعات 
خودروهای ــسنگین و نیمه‎سنگین هم به »دنیای‌اقتصاد« می گوید: »قطعی اینترنت موجب 
کاهش خرید اینترنتی شده‌است. قبلا اگر ۲۰ تا ۳۰ کارتن جنس می فروختیم، الان این 
رقم به سه تا چهار کارتن رسیده‌است.« وی ادامه‌داد: »علاوه بر اینکه توان خرید مردم 
کاهش قابل توجهی داشته‌است، آنها به شدت بلاتکلیف هستند و منتظرند تا ببینند وضعیت 

بازار به کدام سمت و سو می‌رود.«  
فروشنده انواع قطعات مونتاژی هم می گوید: »همه بازارها در رکود فرو رفته‌اند و بازار 
لوازم یدکی نیز از این وضعیت مستثنی نیست.« وی ادامه‌داد: »قیمت ها به شدت افزایش 
پیدا کرده و به همین‌دلیل تقاضا افت کرده است.« به گفته این فروشنده لوازم یدکی، 
»قیمت برخی قطعات مانند سرسیلندر افزایشی حدود ‌۵۰درصد داشته‌است.« راهکار اصلی 

ساماندهی بازار لوازم یدکی از دید این فروشنده، ثبات نرخ دلار است. 
فروشنده دیگری هم با اشاره به کاهش فروش با توجه به افزایش قابل توجه قیمت ها، 
می گوید: »برخی از فروشندگان از فروش سر باز زده‌اند؛ برای مثال قبلا ۱۰ کارتن 

می فروختند، الان دو کارتن می فروشند تا وضعیت به ثبات برسد.« 
در ادامه این گزارش، برای پاسخ به این پرسش که چرا بازار لوازم یدکی از کمبود قطعه 
رنج می برد، به سراغ احمد حسینی، رئیس اتحادیه صنف تولیدکنندگان و فروشندگان لوازم 
یدکی خودرو و ماشین آلات تهران رفتیم. حسینی این معضل را تنها مختص به تامین قطعه 
برای خودروهای مونتاژی می‌داند. این مقام صنفی در ابتدای گفت‌وگو با اشاره به چالش 
تخصیص ارز برای صنف لوازم یدکی خودرو به »دنیای‌اقتصاد« گفت: »یکی از چالش های 
جدی صنف لوازم یدکی ظرف یک سال‌و‌نیم گذشته، مساله تخصیص ارز بوده‌است.« وی 
تاکید می کند: »هرچند واردات بدون انتقال ارز آزاد شده اما هنوز با مسائل عدیده‌ای در این 
بخش مواجه هستیم، ضمن اینکه با وجود رکود عمیق و افزایش نرخ ارز، عوارض گمرکی 
هم از این پس باید به نرخ بازار آزاد پرداخت شود که همین امر یک افزایش قیمت دیگر  
را به‌دنبال خواهدداشت.« وی با اشاره به اینکه هم‌اکنون بسیاری از فعالان بازار از ذخایر 
موجود در انبار خود استفاده می کنند، هشدار داد: »اگر این رویه ادامه داشته باشد، قطعا 

در ماه های آینده با کمبود قطعه مواجه خواهیم شد.«
رئیس اتحادیه صنف تولیدکنندگان و فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین آلات تهران 
با اشاره به کمبود قطعه در بخش قطعات مونتاژی نیز گفت: »متاسفانه خودروسازان در 
این بخش به تکالیف قانونی خود در ماده چهار قانون حمایت از مصرف کنندگان که آنها را 

مکلف به تامین قطعه و ارائه خدمات پس از فروش می کند، عمل نکرده‌اند.«
حسینی با اشاره به اینکه قطعات خودرو به سه دسته پرمصرف، مصرف متوسط و 
کم مصرف تقسیم می شوند، در این باره توضیح داد: »قطعات خودروهای پرمصرف به سرعت 
از سوی عرضه کنندگان تامین می شود، چون تقاضا برای آن وجود دارد، ولی تامین دو دسته 
دیگر از وظایف خودروسازان است که به آن عمل نمی کنند.«وی ادامه‌داد: »از آنجاکه تیراژ 
در این بخش محدود است، برای بخش خصوصی هم فاقد توجیه اقتصادی است و بنابراین 
در این قسمت با کمبود مواجه هستیم. برای مثال یک قطعه در خودروهای مونتاژی ممکن 

است با قطعه مشابه در خودروهای ژاپنی در یک محدوده قیمتی باشد.« 
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در ابتدا باید به این نکته اشاره کرد که تمام تلاش های 
صورت گرفته از جانب ما برای توضیح میزان خسارت های قطعی 
اینترنت به کسب وکارها بی فایده خواهد بود، چرا که گمان نمی کنم 
سیاستگذاران از این موضوع اطلاعی نداشته باشند و با آگاهی 

از مطالب ما نظرشان در مورد قطعی اینترنت را تغییر دهند.
دوراهی همیشگی

دست کم نزدیک به دو دهه است که هر زمان بر سر دوراهی 
رشد اقتصادی و امنیت قرار گرفته ایم، بدون تردید امنیت انتخاب 
شده است. در حالی که نسبت به دوره های گذشته اینترنت هم در 
زندگی شخصی مردم و هم در کسب وکارها نقش بیشتری پیدا 
کرده است.  پس می توان مطمئن بود که امروز با سطحی از 
ناآگاهی درباره تبعات قطع اینترنت روبه رو نیستیم که در نتیجه 
گفت وگو و تحلیل آن، سطح آگاهی افزایش یابد و مشکل حل 
شود. حال بیایید موضوع قطع اینترنت را از سطح بالاتری ببینیم؛ 
به نظر می رسد ما در ایران، فرصت های بسیار ناچیزی برای رشد 
اقتصادی داریم.  دست کم در دو دهه اخیر صنایعی که توانسته اند 
حجم کمی از رشد اقتصادی داشته باشند و تا حدودی اشتغال 

ایجاد کنند، بسیار نادر بوده اند.
صنایع سنتی ما همچون نفت، گاز، حمل و نقل، حوزه سلامت 
و بنگاه های خرد، عمدتا در دو دهه اخیر نتوانسته اند رشد اقتصادی 
ایجاد کنند، حتی با وجود سرمایه گذاری های دولتی که در آنها 
صورت گرفته است.  برای توضیح عدم رشد این بخش های 
اقتصادی می توان از فقدان نیروی انسانی، نیاز به سرمایه گذاری 
بسیار بالا، مشکلات نظام مالی )چه بازار و چه نظام بانکی( و عدم 
امکان جذب سرمایه خارجی به دلیل تحریم های بین المللی نام 
برد.صنعت دیجیتال شاید تنها صنعتی باشد که رشد اقتصادی 
ایجاد کرده است.  بسیاری از اقتصاددانان معتقدند در دهه نود، 
به خصوص از سال ۹۶ به بعد که توجه به رشد اقتصادی وجود 
داشت و شرایط اقتصادی تقریبا بهتر از اکنون بود، با فرصت 
ایجادشده بعد از برجام، حتی پس از انتخاب دونالد ترامپ به عنوان 
ریاست جمهوری آمریکا و بازگشت تحریم ها، تنها بخشی که در 

کشور رشد ایجاد کرده،  صنعت دیجیتال بوده است. 
این رشد به سه شیوه صورت گرفته است؛ ابتدا اینکه به 
صنایع سنتی این امکان داده شد که هزینه های خود را کاهش 
دهند. حجم بالای نرم افزارها در صنایع و خدمات سنتی گذشته 
و ابزارهای جدید مبتنی بر فناوری دیجیتال که در آنها به کار 
گرفته شده، بهای تمام شده آن صنایع را کاهش داد؛ برای مثال 
شیوه نوبت دهی در بیمارستان ها، و بخش های تحقیق و توسعه 

در صنعت نفت و گاز که در بحث مدیریت منابع استفاده شد.
شیوه دوم که در صنعت دیجیتال به رشد اقتصادی کشور 
کمک کرد، شکل گیری کسب و کارهای کوچک بود که بودجه 
اندک نیاز داشتند. در قدم اول از شبکه های اجتماعی برای ارائه 
خدمات خود استفاده می کردند و در قدم دیگر از ابزارهای دیجیتال 
برای مدیریت و اداره امور کسب و کار خود بهره مند می شدند. این 

حوزه دوم یعنی توانمندسازی کسب وکارهای کوچک. 
شیوه سوم به کسب وکارهای کاملا آنلاین مانند اغلب 
استارت آپ ها اشاره دارد. همین شیوه سبب شکل گیری مجموعه 
جدیدی از مشاغل شد که هم شغل ایجاد کردند و هم برای 
بسیاری از کسب و کارهای دیگر فرصت ایجاد کردند.  برای نمونه 
بسیاری از کسب و کارها مانند رستوران ها خدمات خود را از طریق 

برنامه اسنپ گسترش داده و به ارائه خدمات پرداختند.
اینترنت داخلی نمی تواند جایگزین اینترنت بین المللی شود

حال هر سه این روش ها بر دوش اینترنت سوار هستند و 
قطع اینترنت به هر سه آسیب خواهد رساند. اینترنت داخلی 
حتی نمی تواند از خسارت هایی که وارد می شود جلوگیری کند. 
باید توجه داشت که اینترنت صرفا به معنای آنچه در گوشی های 
هوشمند ما مورد استفاده قرار می گیرد نیست. لایه مهمی که 
دور از چشم مردم قرار دارد، زیرساخت فناوری اینترنت درون 
شرکت ها برای توسعه محصول است.  ابزارهایی در کسب وکارها 
وجود دارند که با اینترنت بین المللی معنا پیدا می کنند؛ یعنی 
شرکت ها قادر به ارائه خدمات پایه ای خود خواهند بود اما هیچ 
توسعه ای در آنها صورت نخواهد گرفت. گروه دوم کسب و کارهای 
کوچک مانند مشاغل فردی و خانوادگی نیز به این مساله دچار 
خواهند شد. حتی گروه اول که بسیاری از نرم افزارهای ایرانی را 
در درون ساختار خود دارند، همزمان از انبوهی از ابزارهای خارجی 
نیز استفاده می کنند. باید به طور شفاف اشاره کرد که فشار قطع 
اینترنت بر دوش مردم خواهد بود؛ با این کار تنها بخشی که هنوز 

امکان رشد اقتصادی در آن وجود داشت، متوقف شد. 
ممکن است چنین تصور کنیم که با قطع اینترنت مردم دوباره 
به شیوه های سابق کسب وکارها روی خواهند آورد، اما این امر 
بعیدی است. ممکن است تغییرات محدودی در بخش هایی ایجاد 
شود، اما تغییر معناداری رخ نخواهد داد؛ چرا که مردم همان مردم 
سی سال پیش نیستند. جامعه امروز به این شیوه‌ها و مهارت ها 
عادت کرده  است. همچنین بسیاری از شیوه ها و کسب وکارهای 
سنتی از بین رفته اند. مردم همچون موم در دستان ما نیستند 
که به راحتی فرم دلخواه ما را بگیرند. این فشارها تبدیل به خشم، 
ناامیدی و عصیان می شود؛ همان گونه که در جامعه شاهد آن 
هستیم.باید در نظر داشت که در این مطلب ما صرفا به بخش 
اقتصادی ماجرا توجه داشتیم. میلیون ها نفر در این کشور به 
شبکه های اجتماعی وابسته هستند. شبکه های مجازی مهم ترین 
ابزار سرگرمی و گذران روزمره هستند. با توجه به برخی از آمارها 
متوسط استفاده نوجوانان و جوانان ما از شبکه های اجتماعی، بالای 
دو یا سه ساعت در روز است. این استفاده بخش‌های مهمی از 
زندگی این نسل را شکل داده است، که از سرگرمی تا ارتباطات 
اجتماعی را شامل می شود. حال این فشار اجتماعی و روانی که 
برای بخش های بزرگی از جامعه ایجاد شده قطعا تبعاتی خواهد 
داشت؛ ممکن است تصور اشتباهی وجود داشته باشد که فردی 

که از این امکانات محروم شده در خانه می نشیند.

»چراغ برق« خاموش است
   کریم حسن پور  -     نوسانات نرخ دلار، ناآرامی‌ها و همچنین قطعی اینترنت، بازار لوازم یدکی را با رکود عجیبی روبه رو کرده است. در این بین تامین قطعات خودروهای مونتاژی مشکلات زیادی را برای دارندگان این خودروها ایجاد کرده است.
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 حذف ارز ترجیحی برنج خارجی
وزیر جهاد کشاورزی خبر از حذف ارز ترجیحی 
۲۸۵۰۰ تومانی برنج داد و افزود: از این پس ارز مورد 
نیاز واردات برنج با ارز مرکز مبادله تامین می شود. 
حذف ارز ترجیحی برنج در شرایطی اجرایی شد که 
در ماه های گذشته شاهد شدت گرفتن التهاب در 
بازار برنج بوده ایم و واردات با ارز ترجیحی نیز تاکنون 
نتوانسته از شدت گرانی بکاهد. هرچند انتظار می رود 
با حذف ارز ترجیحی شاهد افزایش ورود این محصول 

به کشور باشیم.
 به گزارش مهر، غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد 
کشاورزی درباره گرانی لبنیات در بازار گفت: فقط 
این وزارتخانه متولی قیمت گذاری شیر خام است. 
وزیر جهاد کشاورزی افزود: قیمت  اقلام مشمول 
هم از سوی سازمان حمایت مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان تعیین می شود. نوری قزلجه ادامه داد: 
نظارت بر قیمت این اقلام در بازار هم بر عهده وزارت 
جهاد کشاورزی، صنعت، معدن و تجارت و نیز سازمان 
تعزیرات حکومتی است. نظارت در حال انجام است و 

رصد اقلام از سوی متولیان انجام می گیرد.
نوری قزلجه درباره جبران زیان دامداران به دلیل 
شیوع تب برفکی سویه جدید، عنوان کرد: به طور قطع 
دامداری های صنعتی دام های خود را بیمه کرده اند و 
در این خصوص مشکلی ندارند. وی افزود: با ورود 
سویه جدید این ویروس، کارگروه ملی تشکیل شد و 
یک سری منابع از سوی دولت مصوب شد. اقدامات 
مناسب برای واکنش سریع در حال انجام است و با 
همکاری بخش های خصوصی و دولتی تب برفکی در 
حال کنترل است. وزیر جهاد با اشاره به تامین واکسن 
مورد نیاز کشور تصریح کرد: واردات به اندازه مورد نیاز 
انجام شده است. همچنین تولید واکسن این ویروس 
در داخل کشور آغاز شده و بخش دولتی و خصوصی 

در آن مشارکت دارند.
وزیر جهاد کشاورزی گفت: با وجود تمام تلاطماتی 
که در کشور وجود دارد از جمله خشکسالی، بخش 
کشاورزی توانسته رونق تولید خود را حفظ کند. 
نوری قزلجه با اشاره به احتمال ۶۰ درصدی هجوم 
ملخ صحرایی به نوار جنوبی کشور گفت: سلامت مواد 
غذایی موضوع مهمی است چه برای مصرف داخل 
و چه صادرات. از این رو، وزارت جهاد کشاورزی به 
دنبال تامین مواد تکنیکال با کیفیت بالا برای تولید 
سموم استاندارد برای مقابله با آفات گیاهی است. وی 
ادامه داد: به طور قطع کشاورزان حاضر هستند سموم 
با کیفیت را خریداری کنند اگر چه با قیمت بالاتر اما 
به شرط اینکه از تاثیر آن بر فراوانی بیشتر مطمئن 
شوند. در این راستا باید حوزه ترویج فعالانه به کار خود 
ادامه دهد و آموزش درست مصرف سموم چه به لحاظ 
زمانی، میزان و کیفیت را به کشاورزان اطلاع رسانی 
کند. نوری قزلجه با اشاره به رویکرد وزارت جهاد 
کشاورزی در مبارزه با آفات گیاهی گفت: هدف ما 
به حداقل رساندن مصرف سموم شیمیایی و استفاده 

از آفت کش های بیولوژیک و سازگار با محیط است
وی اضافه کرد: اقدامات و برنامه ریزی های لازم 
برای مقابله با حمله ملخ صحرایی و بیماری های دام، 
به ویژه بیماری برفکی، مورد بررسی قرار گرفته است. 
بنابراین از ماه ها قبل اقدامات مقابله ای شامل اخذ 
مصوبه هیات دولت، مکاتبه با دستگاه های مرتبط مانند 
سازمان برنامه و بودجه و وزارت کشور و آماده سازی 
تجهیزات، سموم و ماشین آلات انجام شده است. 
همکاری با سازمان مدیریت بحران نیز برای اجرای 
سریع و موثر مقابله انجام گرفته است. وزیر جهاد 
کشاورزی با اشاره به همکاری های بین المللی در این 
راستا، عنوان کرد: منش دولت همکاری شفاف و دقیق 
با تمام نهادهای بین المللی از جمله فائو است. ما سعی 
داریم نقش بیشتری در این همکاری داشته باشیم 
و با به اشتراک گذاری اطلاعات و داده ها از تجربیات 
آنها استفاده کنیم. وی یادآور شد: با تمام تلاطمات 
موجود در حوزه های مختلف مثل خشکسالی، تولید 
در بخش کشاورزی رونق خود را حفظ کرده است. 
کالای اساسی در بازار به وفور وجود دارد و مشکلی 

در تامین کالاهای اساسی نداریم.

  ضرورت بازتعریف سیاست های باغبانی 
در عصر کم آبی

تغییرات اقلیمی، گرمایش جهانی و عدم مدیریت 
صحیح منابع آبی در گذشته، منجر به ایجاد 
چالش های متعددی در بخش کشاورزی و منابع 
طبیعی کشور شده است. در حال حاضر، یکی از 
مهم ترین راهکارها برای مدیریت صحیح منابع آب 
و خاک و در عین حال، تامین امنیت غذایی کشور، 
اصلاح الگوی کشت گیاهان زراعی و باغی و اصلاح 

الگوی تولید محصولات دامی و شیلاتی است.
اصلاح الگوی کشت و تولید محصولات 
کشاورزی در سال های اخیر به یکی از 
کلیدی ترین موضوعات سیاستگذاری کشاورزی 
تبدیل شده است؛ موضوعی که دیگر یک توصیه 
فنی یا موضع اختیاری نیست، بلکه ضرورتی مهم 
برای مدیریت پایدار بحران آب و فرسایش خاک، 
کنترل ارزبری و تامین امنیت غذایی محسوب 
می شود. خوشبختانه یکی از رویکردهای مهم 
وزارت جهاد کشاورزی، سیاستگذاری،  اخیر 
برنامه ریزی و پیاده سازی الگوی صحیح کشت 
و تولید محصولات کشاورزی است. یکی از 
این رویکردها و برنامه ها، اصلاح الگوی تولید 
محصولات باغبانی است که دارای پیچیدگی های 
زیادی است، زیرا سیاستگذار تلاش دارد هم از 
زاویه محدودیت آب و هم از زاویه نیاز کشور به 
تولید میوه های پرمصرف و جلوگیری از خروج 
ارز وارد بحث شود. همین دوگانه )محدودیت 
آب از یک سو و ضرورت کاهش واردات از سوی 
دیگر(، باعث شده است تصمیم گیری درباره 
توسعه باغات در مناطق مختلف پیچیدگی 

بیشتری پیدا کند.

جاماندگی وام دهی از تورم
   مریم لطفی    -پرداخت تسهیلات بانکی در هفت ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۴، نسبت به مدت زمان مشابه سال گذشته ۴۶.۱درصد افزایش داشته است.

در بین 
اهداف مختلف 
تسهیلات دهی 

به خانوار، خرید 
کالای شخصی 
با 40.7درصد 

بیشترین سهم 
را به خود 

اختصاص داده 
است.

پرداخت تسهیلات بانکی در هفت ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۴، نسبت به مدت زمان 
مشابه سال گذشته ۴۶.۱درصد افزایش داشته است. این در حالی است که تورم 
نقطه به نقطه مهر ۴۸.۶درصد بوده و میزان رشد تسهیلات از آن عقب مانده  است. 
این مساله می تواند گویای کاهش ارزش حقیقی وام ها باشد. در هفت ماهه نخست 
سال، ۷۶.۱ درصد از تسهیلات به صاحبان کسب‌وکارها و ۲۳.۹درصد از آن به خانوار 
داده شده است. بخش اعظم تسهیلات بنگاه ها با هدف تامین سرمایه در گردش 
بوده است که نشان از فشار رکودی و کمبود نقدینگی کسب‌وکارها است؛ همچنین 
وام هایی با هدف خرید کالای شخصی و قرض‌الحسنه ضروری، بیشترین سهم را از 
تسهیلات خانوار به خود اختصاص داده‌اند. در بین گروه کسب‌وکارهای مختلف نیز، 
بخش صنعت و خدمات به ترتیب با ۴۲.۵ و ۳۷.۴درصد بیشترین تسهیلات هفت 

ماهه سال ۱۴۰۴ را دریافت کرده‌اند.
بانک مرکزی طی گزارشی عملکرد تسهیلات پرداختی بانک ها در هفت ماهه 
ابتدایی سال ۱۴۰۴ را اعلام کرد. طبق این گزارش، شبکه بانکی طی هفت ماهه 
ابتدایی سال ۱۴۰۴ مبلغ ۴۶۹  ۵هزار‌میلیارد تومان تسهیلات پرداخت کرده که در 

مقایسه با دوره مشابه سال قبل، ۴۶.۱ درصد معادل ۷۲۴ ۱هزار‌میلیارد تومان افزایش 
داشته است. از کل تسهیلات پرداختی، مبلغ ۴هزار و ۱۶۴هزار‌میلیارد تومان معادل 
۷۶.۱درصد به صاحبان کسب‌وکار و ۳۰۶ ۱ هزار‌میلیارد تومان معادل ۲۳.۹درصد 

به مصرف کنندگان نهایی )خانوار( تعلق گرفته است. 
همچنین در میان اهداف مختلف کل تسهیلات پرداختی )خانوار و بنگاه(، تامین 
سرمایه در گردش بنگاه ها با ۶۳.۳درصد بیشترین سهم را به خود اختصاص داده 
است. پس از آن تسهیلات با هدف خرید کالای شخصی برای خانوار و ایجاد کسب‌وکار 
نیز به ترتیب با ۱۰.۳ و ۹.۱درصد، بیشترین سهم از کل تسهیلات بانکی را داشته‌اند.

نمای کمبود نقدینگی‌ بنگاه ها در وام‌دهی بانک ها
فشار رکودی و کمبود نقدینگی در گردش در بنگاه های کشور باعث شده تا 
83.1درصد از وام هایی که به صاحبان کسب‌وکارها تعلق گرفته با هدف تامین سرمایه 
در گردش باشد. این در حالی است که سهم تسهیلات بنگاه، به منظور ایجاد و توسعه 

کسب‌وکار به ترتیب 12 و 3.3درصد بوده است. 

در واقع اغلب کسب‌و کارها در سال1404 صرفا به دنبال زنده ماندن و نه بزرگ شدن 
بوده‌اند و تمرکز بر تسهیلات پرداختی به هدف تامین سرمایه در گردش نیز این مساله را 
نشان می‌دهد.  نکته قابل توجه مربوط به تسهیلات بخش صنعت و معدن است. این بخش با 
42.5درصد بیشترین سهم از تسهیلات پرداختی را بین انواع کسب‌وکارها مانند کشاورزی 

و مسکن داشته است. 
سهم تسهیلات پرداختی بابت تامین سرمایه در گردش بخش صنعت‌ومعدن در هفت ماهه 
ابتدای سال 1404، معادل یک هزار و 579 هزار‌میلیارد تومان بوده است که معادل 45.6درصد 

از منابع تخصیص یافته به سرمایه در گردش کلیه بخش های اقتصادی است.
همچنین از یک هزار و 769هزار‌میلیارد تومان تسهیلات پرداختی در بخش صنعت و 
معدن، معادل 89.2درصد آن برای تامین سرمایه در گردش پرداخت شده که بیانگر توجه و 

اولویت‌دهی به تامین منابع برای این بخش توسط بانک ها در سال1404 است.
همچنین تنها 6.8درصد از تسهیلات این بخش با هدف ایجاد صنایع بوده است. این عدد 
در کنار سهم 89.2 درصدی تسهیلات صنایع بابت تامین سرمایه در گردش، می تواند نمایی از 
وضعیت رکودی صنعت در سال1404 باشد. درواقع فشار کمبود نقدینگی بین بنگاه های کشور 
علی‌الخصوص بخش صنعت و رشد و توسعه حداقلی صنایع را می توان در اهداف تسهیلات 
پرداختی نیز مشاهده کرد. ناگفته نماند که بخش صنعت در 6ماه سال1404 با رشد منفی 

مواجه شده و به طور رسمی وارد رکود شده است.

 سهم اهداف تسهیلاتی به خانوار
23.9درصد از کل تسهیلات پرداختی در هفت ماه 1404 به خانوار تعلق داشته 
است که اگر تسهیلات پرداختی در قالب کارت های اعتباری نیز به آن اضافه شود، به 

24.6درصد می‌رسد.
 در بین اهداف مختلف تسهیلات‌دهی به خانوار، خرید کالای شخصی با 40.7درصد بیشترین 
سهم را به خود اختصاص داده است. بعد از آن نیز قرض‌الحسنه ضروری با 35.3درصد قرار دارد. 
قرض‌الحسنه ازدواج که با هدف تشویق و تسهیل ازدواج در بین جوانان بوده نیز 9.5درصد 
از اهداف تسهیلات پرداختی به خانوار را به خود اختصاص داده است. علاوه بر اینها خرید 
مسکن نوساز، خرید مسکن غیرنوساز، خرید خودروی شخصی و قرض‌الحسنه فرزندآوری هر 

کدام کمتر از 3درصد از سهم اهداف تسهیلات‌دهی به خانوار محسوب می شوند.

 سهم تسهیلات خرد
 از کل تسهیلات پرداختی در دوره یادشده، مبلغ 157 1 هزار‌میلیارد تومان معادل 

21.1درصد به صورت تسهیلات خرد اعطا شده است. 
همچنین مبلغ 54.9هزار‌میلیارد تومان نیز در قالب کارت های اعتباری پرداخت شده است. 
با احتساب این مبلغ، کل تسهیلات پرداختی خرد به مبلغ 211 1هزار‌میلیارد تومان معادل 

21.9درصد کل تسهیلات پرداختی می‌رسد.
با این اوصاف، همچنان رشد تسهیلات‌دهی بانک ها در هفت ماه سال1404 در مقایسه با 
مدت مشابه سال قبل )46.1درصد( از تورم مهر امسال نسبت به مهر سال گذشته )48.6درصد( 
کمتر بوده است. این مساله جاماندگی رشد تسهیلات بانکی را از رشد قیمت ها نشان می‌دهد.

همچنان باید در تداوم مسیر جاری، ملاحظات مربوط به کنترل تورم را نیز در نظر گرفت 
و همواره مراقب قدرت گرفتن پتانسیل تورمی ناشی از فشار تقاضای کل در اقتصاد نیز بود. 
بر این اساس ضروری است به افزایش توان مالی بانک ها از طریق افزایش سرمایه و بهبود 
کفایت سرمایه بانک ها توجه شود. همچنین کاهش تسهیلات غیرجاری و بازگرداندن آنها 
به مسیر صحیح اعتباردهی بانک ها، افزایش بهره‌وری بانک ها در تامین سرمایه در گردش 
تولیدی و ترغیب بنگاه‌های تولیدی به سمت بازار سرمایه به عنوان یک ابزار مهم در تامین 

مالی طرح های اقتصادی توجه ویژه‌ای کرد.

در دو حراج   آخرسکه 
طلا  چه گذشت؟

تخصیص سکه طلا که در هشتاد و نهمین مرحله از حراج کاهش یافته بود، در نودمین مرحله افزایش یافت و به روال قبل بازگشت. طبق اعلام مرکز مبادله ایران، در نودمین حراج سکه مرکز مبادله، 
۲۴هزار و ۱۱۰قطعه سکه طلای ضرب۱۴۰۴ شامل ربع، نیم و تمام سکه بهار آزادی تخصیص یافت.

 بر این اساس در مرحله نود حراج سکه طلا، ۱۷هزار و ۲۴۸قطعه سکه بیشتر از مرحله هشتادونهم سکه تخصیص داده شده است. در مرحله قبل حراج سکه طلا، ۶هزار و ۸۶۲قطعه سکه واگذار 
شده بود. بر این اساس به نظر می رسد در بازار سکه تقاضا همچنان وجود دارد. نکته قابل توجه آن است که میانگین قیمت قطعات سکه در دو حراج آخر اعلام نشده است. بانک مرکزی پیش از 
برگزاری نودمین مرحله حراج سکه، اعلام کرده بود که ۸۹۲ هزار انواع قطعات سکه در جلسات حراج و پیش فروش سکه طلا در سال جاری به متقاضیان تخصیصی داده است. با افزودن سکه های 
تخصیص داده‌شده در مرحله آخر، تاکنون ۹۱۶هزار و ۱۱۰قطعه سکه طلا بانک مرکزی تخصیص داده شده است. طبق اطلاعات منتشرشده، تا پایان آذرماه ۴۶۰هزار قطعه انواع سکه پیش فروش شده 

وارد بازار می شود.
بانک مرکزی همچنین در نظر دارد طرح پیش فروش قطعات مختلف سکه طلا برای تحویل اسفندماه را نیز هفته پایانی آذرماه در مرکز مبادله برگزار کند.

در سال های اخیر، معدن کاری در اعماق دریا به یکی از محورهای استراتژیک اقتصاد جهانی 
تبدیل شده است. این بازار، که استخراج منابع معدنی حیاتی مانند کبالت، نیکل، مس و عناصر 
خاکی کمیاب را شامل می شود، همزمان با رشد صنایع متالورژی، انرژی و فناوری، توجه شرکت های 

چندملیتی و دولت ها را به خود جلب کرده است.
 تقاضای فزاینده برای فلزات کلیدی در تولید باتری ها، فناوری های پاک، تجهیزات الکترونیکی و 
زیرساخت های صنعتی، زمینه را برای توسعه پایدار این بازار فراهم کرده و آن را به یکی از بخش های 

حیاتی زنجیره تامین جهانی تبدیل کرده است.

 تسلط بخش متالورژی
بخش متالورژی نقش محوری در پیشبرد بازار معدن‌کاری در اعماق دریا دارد. تقاضای مستمر برای 
فلزاتی مانند نیکل، مس و کبالت، که در تولید آلیاژها، فولادهای ویژه و فرایندهای تصفیه صنعتی 
کاربرد دارند، این بخش را به بزرگ ترین مصرف کننده منابع دریایی تبدیل کرده است. ذخایر متراکم 
این فلزات در بستر دریا، دسترسی به منابع مطمئن و پایدار را امکان پذیر می کند و به شرکت های 
متالورژی اجازه می دهد در برابر نوسانات قیمت جهانی مواد اولیه، از امنیت تامین برخوردار باشند. 
کشورها و شرکت ها با سرمایه گذاری در اکتشافات عمیق و توسعه فناوری های استخراج، به دنبال 

تثبیت منابع بلندمدت خود هستند. 
بهره برداری از گره های معدنی پرتراکم، به ویژه برای تولید فولاد و آلیاژهای غیرآهنی، امکان 
 Cobalt ،۲۰۲۵ برنامه ریزی بلندمدت در صنایع متالورژیکی را فراهم می کند. برای نمونه، در سال
Seabed Resources در جزایر کوک فعالیت‌های اکتشافی عمیق خود را برای استخراج 
نودول های غنی از کبالت، نیکل و مس توسعه داد؛ فلزاتی که برای تولید آلیاژها و فرایندهای 

فولادسازی حیاتی هستند.

 شتاب رشد بخش انرژی
پس از متالورژی، بخش انرژی سریع ترین رشد را در بازار معدن کاری اعماق دریا تجربه می کند. 
افزایش سرمایه گذاری ها در انرژی های تجدیدپذیر، تقاضای فلزات حیاتی برای پنل های خورشیدی، 
توربین های بادی و سیستم های ذخیره انرژی را افزایش داده است. این روند باعث شده که معدن کاری 
در اعماق دریا به یک راهبرد کلیدی برای تامین منابع بلندمدت فلزات مورد نیاز در صنایع انرژی 
پاک تبدیل شود. کشورها و شرکت ها با اخذ مجوزهای اکتشافی بین المللی و توسعه فناوری های 
حفاری و جمع آوری مواد معدنی، به دنبال تامین مواد اولیه حیاتی برای تولید باتری ها، تجهیزات 
انرژی تجدیدپذیر و صنایع متالورژیک هستند. این رویکرد علاوه بر کاهش وابستگی به منابع زمینی 
محدود، امنیت زنجیره تامین انرژی و فلزات را افزایش می دهد و ریسک های ناشی از بحران های 

ژئوپلیتیک و نوسانات قیمت جهانی را کاهش می دهد.

 پیشتازی منطقه آسیا- اقیانوسیه
منطقه آسیا-اقیانوسیه به عنوان قطب اصلی معدن کاری در اعماق دریا، بیشترین سهم بازار 
جهانی را در اختیار دارد. چین، هند، ژاپن و کره جنوبی با سرمایه گذاری گسترده در اکتشاف و 
توسعه زیرساخت های معدن کاری، به دنبال تامین نیاز صنایع خود به فلزات حیاتی هستند. این 
کشورها تمرکز ویژه ای بر پوشش های کف دریا، پوسته های غنی از کبالت و سولفیدهای کف دریا 

دارند و مناطق اکتشافی آنها در اقیانوس های آرام و هند گسترده است. 
چین با پشتیبانی دولت و شرکت های دولتی، بیشترین مجوزهای اکتشافی را از سازمان بین المللی 
بستر دریا )ISA( در اختیار دارد و هدف خود را تامین کبالت، نیکل و مس برای باتری ها، انرژی 
پاک و صنعت قرار داده است. هند نیز با برنامه‌هایی مانند» Deep Ocean Mission« و 
دریافت حقوق اکتشافی ۱۵ ساله از ISA، حضور خود را در اقیانوس هند توسعه داده و به دنبال 

تقویت زنجیره تامین انرژی پاک و صنایع تولیدی است.

   توسعه بازار در آمریکای شمالی
آمریکای شمالی، به ویژه ایالات متحده و کانادا، به تدریج سهم خود را در معدن کاری اعماق دریا 
افزایش می دهد. فناوری های پیشرفته، ظرفیت تحقیق و توسعه و تلاش برای استقلال از زنجیره های 
تامین جهانی، محرک رشد این منطقه هستند. ایالات متحده با تصویب مقررات جدید برای تسهیل 
فعالیت های معدن کاری در آب های داخلی، فرآیند صدور مجوزها و بررسی های زیست محیطی را 
تسریع کرده است. کانادا نیز با بهره گیری از منابع دریایی، موسسات تحقیقاتی پیشرفته و چارچوب های 
قانونی مستحکم، فرصت های جدیدی برای استخراج معدنی ایجاد کرده که می‌تواند صنایع انرژی 

پاک و تولید باتری ها را پشتیبانی کند.

 چشم انداز بازار و روندهای کلیدی
بازار معدن کاری در اعماق دریا در سال ۲۰۲۴ ارزشی معادل ۳.۹۲ میلیارد دلار داشته است و 
پیش بینی می‌شود تا سال ۲۰۳۲ این عدد به بیش از ۴۰ میلیارد دلار برسد، که نشان دهنده نرخ 
رشد سالانه مرکب ۳۴درصدی است. افزایش تقاضا برای فلزات حیاتی، پیشرفت در فناوری های 
روباتیک و زیرسطحی، و سیاست های جهانی برای کاهش انتشار کربن، مهم ترین عوامل رشد بازار 
هستند. از نظر منابع، پوسته های غنی از کبالت سریع ترین نرخ رشد را تجربه می کنند. فناوری های 
تحت کنترل از راه دور و سیستم های خودران، امکان اکتشاف دقیق و کم هزینه تر را فراهم کرده و 

موجب افزایش ایمنی و کارآیی استخراج می شوند.
صنایع مصرف کننده، به ویژه خودروسازی و تولید وسایل نقلیه برقی، بزرگ ترین بخش بازار 
هستند. نیاز روزافزون به باتری ها و تجهیزات انرژی پاک، معدن کاری اعماق دریا را به یک گزینه 
استراتژیک برای کاهش ریسک های زنجیره تامین تبدیل کرده است. با وجود فرصت های گسترده، 
معدن کاری اعماق دریا با ریسک‌های زیست محیطی جدی مواجه است. اکوسیستم های دریایی، به 
ویژه اطراف منافذ حرارتی و نواحی با تنوع زیستی بالا، میزبان گونه های نادری هستند که تخریب 

این مناطق می تواند منجر به از دست رفتن دائمی تنوع زیستی شود. 
هزینه های عملیاتی بالا، نوسانات قیمت جهانی فلزات و عدم قطعیت های سرمایه گذاری نیز موانع 
مهم توسعه این بازار هستند. علاوه بر این، چارچوب های قانونی بین المللی هنوز در بسیاری از حوزه ها 

ناقص است و این امر ریسک های ژئوپلیتیک و تجاری را افزایش می دهد.
استقرار کارخانه های پردازش نزدیک به بنادر و مناطق معدنی، کاهش هزینه های حمل ونقل و 
تولید فلزات با خلوص بالا را امکان پذیر می کند. همچنین فناوری های نوین مانند هوش مصنوعی، 
روبات های زیرسطحی و حسگرهای محیطی، بهره وری عملیاتی، ایمنی و پایبندی به استانداردهای 
زیست محیطی را افزایش می دهند. این فناوری ها با پیش بینی تاثیرات محیطی و نظارت لحظه ای، 
امکان استخراج مسوولانه و کاهش خسارت به اکوسیستم های دریایی را فراهم می کنند. با توجه به 
فشار جهانی برای کاهش کربن و افزایش تقاضا برای فلزات حیاتی، معدن کاری در اعماق دریا به 

یکی از محورهای کلیدی اقتصاد جهانی تبدیل شده است. 
کشورهای پیشرو در آسیا، اروپا و آمریکای شمالی، با سرمایه گذاری در فناوری، پژوهش و 
توسعه و همکاری های بین المللی، در حال شکل دهی آینده این بازار هستند. در کنار فرصت های 
اقتصادی، توجه به حفظ محیط زیست و توسعه پایدار، معیاری حیاتی برای ادامه فعالیت در این 
حوزه خواهد بود. در مجموع، معدن کاری اعماق دریا نه تنها پاسخی به کمبود منابع زمینی است، 
بلکه راهبردی کلیدی برای امنیت زنجیره تامین فلزات حیاتی، رشد صنایع انرژی پاک و فناوری های 
پیشرفته، و توسعه اقتصادی جهانی به شمار می آید. تعادل میان استخراج اقتصادی و حفاظت از 
اکوسیستم های حساس، چالشی است که آینده این صنعت را شکل خواهد داد و مستلزم مدیریت 

هوشمند، سرمایه گذاری فناوری و همکاری های بین المللی است.

معدن کاری در اعماق دریا

وزیر راه و شهرسازی افزایش تعداد رام های قطار حومه ای تهران را وعده  داد. این اقدام 
در صورت تحقق می تواند وابستگی به خودروهای شخصی و فشار بر شبکه جاده ای را کاهش 
دهد و از ازدحام در خطوط ریلی نیز بکاهد. فرزانه صادق، با تشریح وضعیت قطارهای حومه 
تهران گفت: طی سه هفته اخیر جلسات هفتگی درباره ریل و قطار حومه ای برگزار شده و 
به زودی تعداد رام های قطار تهران و حومه افزایش خواهد یافت و گلوگاه های زیرساختی 

برطرف می شود.
به گزارش »دنیای اقتصاد«، پیش از این مسعود پزشکیان رئیس جمهور نیز توسعه قطارهای 
حمل ونقل حومه ای را در دستور قرار داده و فرمان تشکیل یک شرکت مادرتخصصی با ماموریت 

توسعه قطار حومه ای و منطقه ای با اولویت تهران را داده است.
وزیر راه و شهرسازی در گفت وگو با ایسنا، با تشریح دیپلماسی حمل ونقل در دولت چهاردهم 
و تمرکز جدی بر بخش های لجستیک و ترانزیت در دیپلماسی سفرهای رئیس جمهور، گفت: 
دیپلماسی حمل ونقل را با قدرت ادامه می دهیم. مهم ترین محور آن، کشورهای همسایه هستند. 

تجربه نشان داده ارتباط موثر با همسایگان نزدیک نتایج قابل توجهی داشته است.

پس از سال ها، قطار باری از چین برای عبور به اروپا وارد ایران شد. با روسیه درباره راه آهن 
رشت- آستارا گفت وگو شده و از تمام ظرفیت ها برای تسریع اجرای پروژه استفاده کرده ایم. در 
حوزه مسافری نیز با ترکیه همکاری ها تقویت شده؛ قطار تهران - وان مجددا فعال شد و مسیر 
تهران- آنکارا پیگیری شد. همچنین پاکستان حمل بار از طریق ایران به ترکیه را از سر گرفته و 
مسیر پاکستان- ایران- ترکیه احیا شده است. با افغانستان، ترکمنستان و قزاقستان نیز مذاکراتی 
انجام شده است. حتی در روز وقوع انفجار در بندر شهید رجایی، میزبان هیات قزاقستانی برای 

بازدید و پیگیری ایجاد سایت لجستیک بودیم.
وی همچنین با تاکید بر جدیت دولت در پیشبرد دیپلماسی حمل ونقل، گفت: افزایش تعداد 
پروازها و مقاصد پروازی، راه اندازی کشتی تفریحی مسقط- چابهار و تفاهم نامه های گردشگری 

دریایی و حمل بار در دریای خزر از دیگر دستاوردهاست.
صادق در بخش دیگری از صحبت های خود، درباره مسیر ریلی چابهار- زاهدان اظهار کرد: این 
پروژه طی سال های گذشته پیگیری شده و مورد تاکید مقام معظم رهبری است. سال گذشته 
مسیر خاش- چابهار راه اندازی شد. اکنون بخش عمده مسیر ۴۷۵کیلومتری ریل گذاری شده و 

ریل گذاری کامل آن تا پایان سال به اتمام می رسد. رکوردهای کم نظیری در ریل گذاری ثبت شده 
است؛ روزانه سه کیلومتر و حتی بیشتر. رئیس جمهور نیز این پروژه را با جدیت پیگیری می کند.

کشورهای هند، پاکستان، ترکمنستان و روسیه نیز به دلیل ظرفیت حمل بار این مسیر، آن 
را دنبال می کنند و بهره برداری پروژه سال آینده انجام خواهد شد. وی درباره احداث راه آهن 
میانه- اردبیل نیز توضیح داد: این پروژه نیز تا پایان سال به اتمام می رسد و ریل گذاری و ایستگاه ها 

هم زمان مورد بهره برداری قرار می گیرند.
صادق با اشاره به پیشرفت در نوسازی ناوگان، آماده به کاری لکوموتیوها، بهره برداری ریلی و 
تجهیز زیرساخت ها نیز گفت: برای افزایش جذب سرمایه گذاری بخش خصوصی در آزادراه ها نیز 
برنامه ریزی کرده ایم چرا که راهسازی بدون همراهی بخش خصوصی ممکن نیست. قراردادهای 
متعددی منعقد شده و مصوبات دولت برای توسعه شبکه شمال-جنوب و شرق- غرب اخذ شده 
است. با وجود شرایط دشوار، استقبال بخش خصوصی نسبت به سال های قبل چشم گیر بوده 
است. به عنوان نمونه در بازدید از آزادراه ساوه-سلفچگان ۹۰ درصد سرمایه گذاری توسط بخش 

خصوصی انجام شده است.

وعده صادق درباره قطارهای حومه ای
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دوراهی بورس از نگاه تکنیکال

   فرحناز نعمتی  -  طی ۵سال اخیر که بازار سرمایه درگیر تشدید رکود اقتصادی، تورم های بالا، ناترازی های بزرگ و انقباض پولی بود.

آخرین بار شاخص کل، در روزهای پایانی اردیبهشت ماه به سقف ۳میلیون 
و ۲۰۰هزار واحدی این کانال بلندمدت واکنش نشان داد. تحولات سیاسی 
و نظامی در داخل کشور نیز نماگر اصلی را به خط میانی این کانال رساند 
تا واکنش مثبت از خود نشان دهد. اکنون شاخص کل دوباره به سقف این 
کانال در محدوده ۳میلیون و ۵۰۰هزار واحد نزدیک شده است. مقاومتی 
که می تواند سرنوشت بازار را در روزهای آینده تعیین کند؛ ازهمین رو این 
پرسش ایجاد می شود که آیا روند صعودی بازار سهام به اتمام رسیده و باید 
منتظر آغاز فاز اصلاحی ماند و یا شاخص بورس قصد دارد با عبور از سقف این 
کانال مهم و حیاتی، نمایشی جذاب تر از نوسانات مثبت را به اجرا درآورد؟

بورس در سقف کانال بلندمدت
شاخص کل بورس تهران در سال های اخیر همانند بسیاری از بازارهای 
دارایی در ایران تحت تاثیر مجموعه ای از عوامل اقتصادی، سیاسی و رفتاری 
حرکت کرده است؛ اما آنچه در این میان اهمیت ویژه ای دارد، وجود نظم 
در دل بی نظمی های ظاهری بازار است. وقتی رفتار چندساله شاخص در 
یک چارچوب تکنیکال بلندمدت بررسی می‌شود، بسیاری از نوسانات 
کوتاه مدت که در نگاه روزمره گاهی بی قاعده به نظر می رسند، در دل یک 
ساختار منظم بزرگ تر جریان دارند. یکی از مهم ترین نشانه های این نظم 

پنهان، کانال صعودی گسترده ای است که از سال ۱۴۰۰ امروز مسیر اصلی 
حرکت شاخص را تعیین کرده است. این کانال که رفتار بازار را در بازه ای 
چندساله منعکس می کند، نقاط بازگشتی مهم و اصلاح های عمیق را پوشش 
می دهد و مسیر حرکتی آینده را نیز تا حد قابل توجهی مشخص می سازد.
با بررسی کف های این کانال بلندمدت مشاهده می شود، که شاخص در 
چند مقطع مهم زمانی کف هایی را ساخته است. انتخاب ابراهیم رئیسی 
به عنوان رئیس دولت سیزدهم و کنترل نسبی همه گیری کرونا در خرداد 
۱۴۰۰، کف اول این کانال صعودی را ساخته است. پس از آن در زمستان 
۱۴۰۰ حذف ارز ترجیحی ۴هزار و ۲۰۰تومانی، آغاز جنگ روسیه و اوکراین 
و رشد قیمت کامودیتی ها موجب واکنش مثبت شاخص و ایجاد کف جدید 
بالاتر از کف قبلی شد. خط روند صعودی ایجاد شده، سبب شد تا در آبان 
۱۴۰۱ رشد قیمت دلار زمینه ساز ایجاد واکنش جدیدی در نماگر اصلی 
شود. کانال صعودی بلندمدت ترسیم شده، نشان می دهد که شاخص کل 
پس از تحولات سال ۹۹ در پایین خط میانی این کانال در حال نوسان 
بوده و در اواخر زمستان ۱۴۰۱موفق شده با شکست خط میانی این کانال، 

سقف جدیدی را در اردیبهشت ۱۴۰۲ به ثبت برساند.
پس از اردیبهشت ۱۴۰۲، شاخص بورس همواره بالاتر از خط میانی 
کانال صعودی بلندمدت ترسیم شده در حرکت بوده است به طوری که 

از مرداد۱۴۰۲ تا آبان ۱۴۰۳در خط میانی این کانال به عنوان یک حمایت معتبر در تکاپو بوده است. اما عوامل 
سیاسی نظیر چهاردهمین انتخابات ریاست جمهوری ایران و حملات تروریستی رژیم صهیونیستی در ایران و منطقه 
خاورمیانه مانع از آن شد تا شاخص به سمت سقف این کانال صعودی حرکت کند. در نهایت طی آبان ۱۴۰۳ با 
فروکش کردن تب درگیری های نظامی و رشد قیمت دلار در کنار روی کار آمدن اولین وزیر اقتصاد دولت چهاردهم، 
شاخص بورس از کف این کانال به پرواز درآمد و تا اردیبهشت امسال به سقف کانال مذکور، یعنی محدوده ۳میلیون 

و ۲۵۰هزار واحد رسید.
واکنش منفی شاخص کل از سقف مورد اشاره با جنگ ۱۲روزه میان ایران و رژیم صهیونیستی همراه شد و 
در نهایت دوباره نماگر اصلی را به سمت خط میانی کانال در محدوده ۲میلیون و ۴۰۰هزار واحدی هدایت کرد. 
ارزندگی نسبی بورس و نزدیک شدن P/E بازار در آن مقطع به کف های تاریخی شرایطی را فراهم کرد تا دوباره 
بورس تهران برای نمایشی جذاب تر آماده شود. نمایشی که از کف شهریور ماه امسال آغاز شد و شاخص بورس را 

در یک رالی ۴۵درصدی دوباره به سقف کانال مورد اشاره در این گزارش هدایت کرد.
 این واکنش ها نشان دهنده آن است که کف و سقف کانال صعودی برای بازار حکم یک سطح بنیادین و کلیدی 
را دارد؛ سطحی که با هر برخورد شاخص، موج جدیدی از روندها آغاز شده است. وجود چنین رفتاری در زمانی که 
شرایط اقتصاد کلان، نرخ ارز، سیاست های دولت و وضعیت اعتماد عمومی تفاوت های زیادی با یکدیگر داشته اند، 
نشان می دهد که کف و سقف کانال برخلاف تصور بسیاری از فعالان مبتنی بر احساسات کوتاه مدت، یک مرجع 

تکنیکال معتبر با پشتوانه روان شناختی قوی است.
نکته مهم دیگر، رفتار شاخص نسبت به خط میانی کانال است. در روندهای بلندمدت معمولا خط میانی یکی 
از معتبرترین ابزارهای سنجش قدرت روند محسوب می شود. هرچه قیمت بتواند مدت بیشتری بالای خط میانی 
بماند، معمولا نشان دهنده قدرت بیشتر خریداران است. در نمودار شاخص کل مشاهده می شود که قیمت در چند 
مرحله حساس، چه هنگام صعود و چه هنگام اصلاح، نسبت به این خط واکنش نشان داده و حتی در بسیاری 
از مواقع پس از اصلاح های کوتاه مدت از همین خط سوخت خود را تامین کرده و دوباره به سمت روند صعودی 
بازگشته است. این رفتار تکرارشونده نشان می دهد که خط میانی نه تنها یک مرجع تحلیلی بلکه نوعی سطح روانی 
برای فعالان بازار شده است. اکنون که شاخص کمی بالاتر از این خط قرار دارد، می توان گفت که بازار در فاز 
صعودی فعال است و تا زمانی که تثبیت قیمت بالای این سطح ادامه داشته باشد، احتمال ادامه رشد نیز بالاست.

سناریوهای پیش  روی بورس
با شرایط فعلی شاخص کل، می توان گفت بازار با یک مقاومت مهم دست و پنجه نرم می‌کند؛ با این حال، در 
روز چهارشنبه شاخص، بالای سقف کانال صعودی قرار گرفت. با توجه به قدرت خریداران و جریان نقدینگی که 
در ماه های اخیر وارد بازار شده، امکان عبور شاخص از این مقاومت حساس وجود دارد. اما نمی توان شانس توقف و 
اصلاح موقت را نیز کاهش داد. از آنجا که کانال صعودی مورد اشاره در این گزارش ماهیتی بلندمدت دارد و رفتار 

شاخص به طور طبیعی در حال نزدیک شدن به محدوده فوقانی است، احتمال آغاز روند اصلاحی بسیار بالاست.
 هیچ روند صعودی بدون اصلاح ادامه نمی یابد و شاخص کل نیز از این قاعده مستثنی نیست. انتظار می رود در 
مسیر حرکت به سمت سقف کانال، اصلاح های کوتاه مدت رخ دهد. اما نکته ای که اهمیت دارد این است که این 
اصلاح ها تا زمانی که شاخص بالای خط میانی باقی بماند، بخش طبیعی روند صعودی خواهند بود و تهدیدی برای 

ساختار کلی بازار ایجاد نمی کنند. 
در صورتی که بازار بخواهد توقف کوتاهی داشته باشد، سطح ۳.۵میلیونی یا ۳.۴میلیونی به لحاظ روانی 
برای بازار از اهمیت خاصی برخوردار است. اما در صورتی که سناریوی اصلاح زمانی پیش‌روی شاخص کل 
باشد، حمایت اول در چنین شرایطی می تواند خط روند کوتاه مدت تری باشد که کف های آبان ۱۴۰۱، کف 
آبان سال گذشته و ۸شهریور امسال را به هم متصل کرده و کف های بالاتری را ایجاد کرده است. این حمایت 
مهم در محدوده ۳میلیون و ۱۰۰هزار واحد قرار دارد که اصلاح طولانی تری را برای نماگر اصلی رقم خواهد 
زد. دومین حمایت در حالت بدبینانه، همین خط میانی کانال است. حمایت مورد اشاره می تواند محدوده 
۲میلیون و ۷۰۰تا ۲میلیون و ۸۰۰هزار واحد باشد. از دست رفتن این سطح می تواند دوباره بازار سهام را 

وارد شرایط پیچیده تری کند.
 P/E محتمل ترین سناریو، همان اصلاح موقت تا نیمه کانال ۳میلیون و ۱۰۰هزار واحد است. چرا که عبور 
بورس از محدوده ۷واحد در کنار رکوردشکنی های نرخ اوراق دولتی، می تواند خریداران را برای حضور فعال تر در 
بازار محتاط تر کند. همچنین مقاومت مهمی که نماگر اصلی با آن دست و پنجه نرم کند، بارها شاخص کل را با 

نوسانات جدی مواجه کرده است.
سناریوی محتمل بعدی که احتمال تحقق بالایی هم دارد، ادامه روند صعودی و افزایش خوش بینی ها خواهد بود. 
در این صورت شاخص می تواند به اندازه فاصله خط میانی تا سقف کانال مورد اشاره به روند صعودی ادامه دهد. 

تارگت اولیه شاخص در این سناریو، محدوده ۴میلیون و ۲۰۰ تا ۴میلیون و ۵۰۰هزار واحد خواهد بود.

قفل مقاومت های
 بورسی شکست

چهار هفته متوالی است که در مسیر صعودی پایدار حرکت می کند. این روند مثبت که 
تحت تاثیر اخبار امیدوارکننده از صنایع تاثیرگذار و افزایش قیمت ها در بازارهای موازی 
شکل گرفته، زمینه را برای تثبیت شاخص کل در کانال ۳.۵ میلیون واحد فراهم کرده است. 
همچنین، رشد شاخص هموزن به بالای یک  میلیون واحد نشان دهنده گسترش جریان تقاضا 

در سراسر بازار است.
قفل مقاومت های بورسی شکست

هفته سوم آذرماه با رشد دسته جمعی بازارهای دارایی نیز همراه بود. همه بازارها مسیر 
صعودی خود را حفظ کردند و توانستند سقف های قیمتی جدید را ملاقات کنند. بورس تهران 
نیز از این موج بی نصیب نماند و با افزایش تقاضا در اغلب صنایع، به روند رو به رشد خود ادامه 
داد. در بازارهای ارز، طلا و سکه نیز شاهد عبور قیمت ها از سطوحی بودیم که پیش تر مقاومتی 
محسوب می شدند. همین موضوع نشانه ای از پیشروی انتظارات تورمی در میان بخشی از فعالان 
اقتصادی محسوب می شود. با این حال، رصد معاملات بازارها به خصوص بازار سهام، حاکی از 

رفتار حساب شده و دور از هیجان سرمایه گذاران است.
برخلاف دوره های مشابه در سال های گذشته، افزایش شاخص ها در بورس با صف نشینی های 
سنگین یا هجوم بی محابای خریداران همراه نشده است. از این رو این وضعیت موجب شد، بازار 
در مسیر صعودی خود از نوسانات شدید و غیرمنتظره فاصله بگیرد. کارشناسان می گویند، 
رشد بازارها در هفته ای که گذشت در فضایی نسبتا منطقی و کنترل شده رخ داده است. آنها 
روند بازارها را به عواملی همچون نرخ ارز، بودجه پیش رو و چشم انداز سودآوری شرکت ها گره 
می زنند. این روند اگر تداوم پیدا کند، می تواند از شکل گیری حباب های قیمتی جلوگیری کرده 

و پایداری بیشتری را در مسیر صعودی بازارها رقم بزند.

بازار سهام چهارمین هفته صعودی خود را در حالی به پایان رساند که جریان اخبار مثبت از 
صنایع بزرگ و اثرگذار، همراه با رشد مستمر قیمت ها در بازارهای موازی، رشد کم سابقه ای را 
برای بورس تهران رقم زد. عبور قدرتمند شاخص کل از دو مقاومت مهم ۳.۴ و ۳.۵ میلیون واحد 
و فتح سطوح تاریخی، موجی از اعتماد را در میان سرمایه گذاران به راه انداخت. رخدادی که 
از منظر تکنیکال و رفتاری، نشان دهنده افزایش اعتماد سرمایه گذاران و بهبود انتظارات نسبت 
به آینده بازار است. در همین حال، شاخص هموزن نیز با رشد بیش از ۴ درصدی در مقیاس 
هفتگی توانست برای نخستین بار ارتفاع یک  میلیون واحد را لمس کند. اتفاقی که بیانگر تحرک 
هماهنگ تر در طیف وسیع تری از صنایع و نمادهای بورسی است و نشان می دهد این بار تنها 
بزرگان شاخص ساز موتور محرک بازار نبودند. یکی از نکات مهم معاملات هفته گذشته، تغییر 
آرایش جریان پول حقیقی بود. با کاهش جذابیت در صندوق های طلا، بخشی از سرمایه های 
خرد بار دیگر مسیر بازار سهام را انتخاب کردند. اما از سویی ابهامات کلان اقتصادی، ریسک های 
بودجه ای و نگرانی های مرتبط با متغیرهای پولی و مالی موجب شد، صندوق های درآمد ثابت 

همچنان مقصد اصلی بخش قابل توجهی از سرمایه گذاران محتاط باقی بمانند. 
گفت وگوی »دنیای اقتصاد« با کارشناسان بازار سرمایه نشان می دهد، هرچند حضور پرقدرت 
تقاضا و بهبود فضای روانی حاکم بر داد و ستدها، سیگنال هایی از توان صعودی بیشتر شاخص 
کل را مخابره می کند، اما پایداری این روند به چگونگی مدیریت ریسک های سیاستی، وضعیت 
نرخ ارز و کیفیت گزارش های فصلی شرکت ها وابسته خواهد بود. ارزش دلاری بازار سهام، اگرچه 
در محدوده ارزنده حدود ۹۵ میلیارد دلار قرار گرفته و در مقایسه  با دوره های گذشته، فاصله 
قابل توجهی با سقف های تاریخی دارد، اما همچنان مجموعه ای از متغیرهای اثرگذار در فضای 
کلان اقتصادی مانع از آن شده تا این سنجه آماری در وضعیت کنونی به وضعیت بازار کمک کند.

محرک های اوج گیری شاخص
شاخص کل در هفته گذشته بیش از ۵ درصد و شاخص هموزن بیش از ۴ درصد 
رشد داشته است. به نظر کارشناسان بازار سرمایه، ظاهرا کاهش مداخلات دولت در بازار 

سرمایه اصلی ترین دلیل رشد بازار سرمایه و رکوردشکنی آن بوده است.
کاهش مداخله دولت؛ اصلی ترین دلیل رشد

بورس مهم ترین مشکل  اقتصادی؛  پیش‌بینی ناپذیری 
نوید رجایی، کارشناس بازار سرمایه گفت: وضعیت بازار سرمایه نشان می‌دهد که 
مداخلات دولت در بازار، نقش پررنگی دارد و دولت با انواع مداخله گری، یک بازیگر 
غالب محسوب می شود و پیش‌بینی ناپذیری اقتصادی، مشکل اصلی بورس تهران به 
شمار می‌رود، تغییر ناگهانی قوانین، ریسک را به سرمایه گذار تحمیل می کند که نتیجه 
آن، کاهش اعتماد در سرمایه گذاری، کوتاه مدت شدن افق سرمایه گذاری، افزایش 
رفتارهای هیجانی و خروج سرمایه از مسیرهای مولد است. در نتیجه برای بازگرداندن 
جایگاه بازار سرمایه باید اعتماد به بورس افزایش یابد. بورس تهران از کامودیتی ها 
تاثیر زیادی می‌گیرد، بخش بزرگی از ارزش و جهت حرکت شاخص از صنایعی می آید 
که درآمدشان به قیمت های جهانی کالاها و مهم تر از آن، به نرخ ارز و امکان و کیفیت 
انتقال ارز وابسته است. همین وابستگی باعث شده در دوره هایی چشم‌انداز سودآوری 
شرکت های صادراتی چه به خاطر بهبود نرخ های فروش، چه به خاطر رشد ارز و چه به 
خاطر کاهش موانع تسویه و انتقال بهتر  شود. برهمین اساس، در حال حاضر رشد متوازن 
و فراگیر در کل بازار مشاهده نمی شود. به همین دلیل توصیه می شود سرمایه گذار یک 
پرتفوی متنوع از چند صنعت را با توجه به سناریوهای مختلف نرخ ارز، سیاست های 
داخلی، وضعیت جهانی و جریان حرکت پول دنبال کند. یکی از مشکلات اصلی بورس 
از سال های گذشته تاکنون، فاصله قیمت ها با ارزش ذاتی شرکت ها است. دلیل اصلی 
این شکاف، وجود ریسک‌های سیستماتیک و عوامل کلانی است که خارج از کنترل 
شرکت ها قرار دارد؛ از جمله تنش های سیاسی و منطقه‌ای، تصمیمات ناگهانی اقتصادی 
و فضای بی ثباتی که باعث می شود سرمایه گذار برای خرید سهام »تخفیف ریسک« 

بخواهد و به قیمت های منصفانه نزدیک نشود.
وی افزود: بازار سرمایه در بسیاری از دوره‌ها اولویت سیاستگذاران نبوده و همین 
موضوع باعث فرسایش اعتماد و کاهش افق سرمایه گذاری شده است. بنابراین حتی 
شرکت هایی که سودآوری و دارایی های ارزشمند دارند نیز پایین تر از ارزش واقعی معامله 
می شوند، زیرا بازار بیش از توان سودآوری شرکت، ریسک های بیرونی را قیمت گذاری 
می کند. توصیه می شود که سرمایه گذاران به جای دنباله‌روی از موج ها و هیجانات 
کوتاه مدت، تصمیم های خود را بر پایه ارزش‌گذاری، کیفیت سود، جریان نقدینگی و 

اقتصادی بگیرند.  شرایط کلان 

اصلاح عمیق در انتظار بازار؟
سینا فرزین، کارشناس بازار سرمایه گفت: در هفته سوم آذر، بورس بیشترین بازدهی 
را میان بازارهای مالی به خود اختصاص داد. خبر تعدیل نرخ خوراک پالایشی ها در 
ابتدای هفته، فضای بازار را مثبت نگه داشت و باعث شد نگرانی از توقف روند صعودی 

کاهش پیدا کند.
در هفته اخیر، حذف ارز ۲۸۵۰۰ تومانی برای برخی کالاهای اساسی باعث شد فعالان 
بازار احتمال دهند این روند در صنایع دیگری همچون دارویی و غذایی هم تکرار شود. 
همین انتظار، تقاضای قابل توجهی را در سهام این گروه ها ایجاد کرد. در روزهای پایانی 
هفته گذشته، خبرهایی درباره عرضه ارز پتروشیمی ها و شرکت های بزرگ فولادی 
و پتروشیمی در »تالار دوم« منتشر شد. رئیس کل بانک مرکزی اعلام کرد که طبق 
توافق های صورت گرفته، صادرکنندگان قرار است بخشی از ارز خود را با نرخ هایی نزدیک 
به بازار آزاد در تالار دوم عرضه کنند. هرچند این موضوع هنوز به شکل رسمی و قطعی 
اعلام نشده، اما همین اظهارنظر سبب شد تقاضا در گروه های صادرات‌محور به خصوص 
پتروشیمی و پالایشی افزایش یابد و بازار با ذهنیت مثبت به کار خود پایان دهد. در 
نهایت، شاخص کل هفته را در محدوده سه‌میلیون  و ۵۶۰ هزار واحدی به پایان رساند.

وی به چشم‌انداز بازار در هفته های آینده پرداخت و گفت: یکی از مهم ترین متغیرها، 
بودجه سالانه دولت است که به‌زودی به مجلس ارائه می شود. نرخ ارز موثر شرکت ها نیز 
یکی از ابهامات اصلی پیش‌روی بازار است. اگر نرخ ارز بازار توافقی، در آینده با تغییرات 
قابل توجهی همراه باشد، این موضوع نیز می‌تواند زمینه ساز رشد مجدد بازار شود. در 
کنار این تحولات، نرخ بهره حدود ۴۰ درصدی همچنان یکی از ریسک های مهم بازار به 
شمار می‌رود و می تواند بخشی از نقدینگی را از بازارهای ریسکی دور کند. هرچند تیم 
اقتصادی دولت تاکید دارد که افزایش بیشتر نرخ بهره ضرورت ندارد، اما مسائلی مانند 

کسری بودجه می تواند تصمیم‌گیری در این حوزه را پیچیده کند. با فرض تداوم آرامش 
سیاسی و شفاف شدن متغیرهای کلیدی مانند نرخ ارز و جزئیات بودجه، بازار سرمایه 
نگرانی جدی از اصلاح های عمیق ندارد و امکان ادامه روند صعودی وجود خواهد داشت.

پایان مداخله در نرخ ارز؟
احسان خاتونی،  کارشناس بازار سرمایه گفت: موج ورود نقدینگی به بازار سهام در 
هفته گذشته تداوم یافت. به نظر می‌رسد، یکی از مهم ترین دلایل رشد بازار سهام و موتور 
محرک آن رشد نرخ ارز است. البته رشد نرخ ارز آزاد تاثیر خیلی زیادی در بازار سهام 
ندارد، چرا که عموما نرخ های مبادله‌ای تعیین‌کننده هستند که در حال حاضر فاصله 
۶۰ درصدی با نرخ آزاد دارد. اما بنا بر شواهد و قرائن این تابو در حال شکستن است. 
فلزی ها به تالار دوم رفتند که نرخ آن حوالی ۱۰۰ هزار تومان است. اگر چه این نرخ 
نیز از بازار آزاد ۲۰درصد کمتر است، اما از فاصله مبادله‌ای با آزاد به مراتب بهتر است.

بنا به گفته فرزین، رئیس کل بانک مرکزی پتروشیمی ها نیز قرار است در تالار دوم ارز 
عرضه کنند. به نظر می رسد سیاست حذف ارز مبادله به صورت آرام در حال اجرا است. هر 
زمان که از مداخله قیمتی در نرخ ارز، جلوگیری شود، تصمیم درستی است. این مداخله، جز 
رانت عایدی دیگری برای اقتصاد نداشت. نرخ های زیاد برای ارز در اقتصاد چیزی جز توزیع 
رانت نیست. همین رویه برای ارز ترجیحی نیز رخ داده است. کالا ها به مراتب گران تر به 
دست مصرف کننده می رسد. نمونه واضح آن برنج است. لذا سیاستگذاران  پی به این موضوع 
برده اند و شنیده شده این نرخ نیز در بودجه ۱۴۰۴ تعدیل خواهد شد. به نظر می رسد که 
در شرایط تشدید تحریم ها، حمایت از صنایع از سوی دولت در دستور کار باشد. بنابراین 
حذف  هاب های مصرفی اروپایی از نرخ خوراک گاز پتروشیمی ها در دستور کار است. این 
اتفاق نرخ سوخت صنایع را نیز تعدیل خواهد کرد. اگرچه این تصمیم کسری بودجه دولت 
را اندکی زیاد می کند، اما با بهبود فروش و بهبود شرایط ورود ارز به کشور در نهایت اقتصاد 
و دولت منتفع خواهند شد، چرا که سهامدار اصلی صنایع بزرگ کشور با واسطه شرکت های 
سرمایه گذاری و صندوق های بازنشستگی و هلدینگ های خصولتی است. همچنین با حذف 
قیمت گذاری دستوری در برنامه هفتم، ورود خودرو به بورس کالا می تواند طی ماه های آتی 
رقم بخورد. همچنین با توجه به افزایش نرخ های خودروسازان، می توان انتظار کاهش زیان 

این شرکت ها را داشت.
وی در پایان گفت: اگر ریزساختارهای بازار سرمایه بتواند به نفع معاملات تغییر 
کند، این بازار می تواند نقدینگی سرگردان را به خوبی جذب کند. دامنه نوسان، حجم 
مبنا و کارمزد بالا سه عاملی است که برای سرمایه های بزرگ آزاردهنده است. بازارهای 
رقیب هیچ کدام از این شرایط را ندارند. بنابراین بهتر است بازنگری جدی خصوصا در 

مورد دامنه نوسان در دستور کار قرار بگیرد.

 شروط پایداری رشد بورس
روندهای اخیر بازار سرمایه نشان می دهد که 
بورس ایران در نقطه ای بسیار حساس قرار گرفته 
است؛ نقطه ای که جهت گیری آن نه با هیجان های 
معامله گران، بلکه با وزنِِ سیاست های پولی، 
وضعیت ارزی و چشم انداز سودآوری شرکت ها 
تعیین می شود. تجربه فعالیت من در چند نهاد 
مالی نشان می دهد که در شرایط کنونی، »پایداری 
رشد« مهم تر از »رخدادهای کوتاه مدت« است. 
صعودِِ پایدار تنها زمانی ممکن است که سه ستون 

کلیدی اقتصاد کلان هم زمان تقویت شوند.
ثبات پولی؛ پایه ای که بدون آن هیچ صعودی 
ماندگار نیست. نخستین و مهم ترین شرط، کاهش 
شیب تورم و تثبیت انتظارات قیمتی است. مادامی 
که تورم در سطوح بالا حرکت می کند، نرخ سود 
واقعی منفی باقی می ماند و سرمایه گذار خرد و 
نهادی، با تردید وارد بازار سهام می شود. امروز 
فاصله نرخ تورم با نرخ سود رسمی نشان می دهد 
که سیاست پولی، اگرچه انقباضی است، اما هنوز 
نتوانسته انتظارات تورمی را مهار کند. در چنین 
فضایی، سرمایه گذاران ترجیح می دهند بخشی 
از منابع خود را در دارایی های تورم پذیر یا ارزی 
پارک کنند؛ اقدامی که مستقیما از جریان نقدینگی 

بورس می کاهد.
عامل  تعیین‌کننده ترین  ارزی،  ثبات 
قیمت گذاری سهام است. دومین ستون، ثبات 
نسبی بازار ارز است. نوسانات ارزی - حتی اگر در 
ظاهر به نفع صادرکننده باشد - در عمل ساختار 
قیمت گذاری، برنامه ریزی تولید و برآورد هزینه 
شرکت ها را بی ثبات می کند. مهم تر آنکه هر 
جهش ارزی، انتظارات تورمی جدید خلق می کند 
و سرمایه را از دارایی های ریالی دور می سازد. در 
هفته های اخیر، شدت نوسان ارز در بازار آزاد به 
بالاترین مقادیر ماه های اخیر رسیده است. این 
وضعیت، نه تنها بر هزینه بنگاه ها اثرگذار است، بلکه 
باعث کاهش عمق نقدینگی در بورس می شود. 
برای حفظ مسیر صعودی شاخص، ضروری 
است که کانال ارزی چه از طریق سیاستگذاری 
مستقیم، چه از طریق تقویت عرضه ارز توسط 
صادرکنندگان، قابل پیش بینی شود.  سودآوری 
واقعی شرکت ها، پیشرانه  پنهان بازار است. سومین 
ستون پایداری صعود، سودآوری واقعی و نه اسمی 
شرکت ها است. امروز بخش قابل توجهی از صنایع، 
با سه ریسک، افزایش هزینه های وارداتی، دشواری 
تامین ارز و فشارهای احتمالی بودجه ای به صورت 
هم زمان مواجه اند. اگر این سه عامل مدیریت 
نشوند، تحلیلگران نمی توانند سودآوری آینده را 
به درستی تخمین بزنند و در نتیجه، ارزش گذاری 
سهامداری خطا می شود. برای تقویت سودآوری 
واقعی، لازم است شفافیت صورت های مالی، 
دسترسی عادلانه به منابع ارزی و ثبات قوانین 

تجاری در اولویت قرار گیرد.
بورس نسبت به سایر بازارها جذاب است؟

بورس نسبت به سایر بازارها در کوتاه مدت، در 
شرایطی که تورم و ریسک ارزی بالاست، بازارهای 
ارز و طلا مطلوبیت بیشتری برای سرمایه گذاران 
نوسان گیر ایجاد می کنند. اما برای سرمایه گذار 
حرفه ای که افق نگاه او فراتر از نوسانات چندروزه 
است، چرا که بازار سهام همچنان جذاب ترین محل 
انباشت سرمایه مولد است. بازده های بلندمدت 
سهام بالاتر از دارایی های غیرمولد است، امکان 
دریافت سود نقدی وجود دارد، ارزش شرکت ها در 
دوره های ثبات ارزی به سرعت اصلاح شده و رشد 
می کند، در بسیاری از صنایع، قیمت سهام به طور 
جدی از ارزش ذاتی فاصله دارد. به عبارت دقیق تر، 
بازار سهام امروز نه برای معامله گر هیجانی، بلکه 

برای سرمایه گذار تحلیلی جذاب است.
در انتها لازم به ذکر است که بورس ایران 
امروز در »نقطه چرخش« قرار دارد. جذابیت های 
بنیادی بازار همچنان پابرجاست، اما برای تبدیل 
رشدهای مقطعی به صعود پایدار، سه شرط 
مهار انتظارات تورمی، ثبات نسبی نرخ ارز و 
ترمیم سودآوری واقعی شرکت ها لازم و حیاتی 
است و در صورت تحقق این سه شرط محقق، 
بازار سرمایه در ماه های آینده می تواند دوباره 
به گزینه نخست سرمایه گذاران تبدیل شود. اما 
در صورتی که بی ثباتی ارزی تداوم پیدا کند، 
باید انتظار نوسانات شدیدتر و رفتار احتیاطی تر 

سرمایه گذاران را داشت.

رشد تورم آرژانتین پس از ۱۹ ماه
در نوامبر ۲۰۲۵، نرخ تورم ماهانه آرژانتین 
افزایشی شد و به ۲.۵ درصد رسید که بالاتر از 
تورم ۲.۳ درصدی اکتبر و کمی بالاتر از انتظارات 
۲.۴ درصدی بازار بود. شتاب گیری تورم پس از 
ماه ها کاهش متوالی، نشان می دهد روند »تعدیل 
شدید تورمی« که از ابتدای ۲۰۲۴ شروع شده بود، 

در ماه نوامبر با وقفه مواجه شده است.
طبق، داده های رسمی موسسه ملی آمار و 
سرشماری آرژانتین، قیمت ها در حوزه هایی مانند 
تفریح و فرهنگ)۲.۴ درصد در برابر ۱.۶ درصد در 
نوامبر(، رستوران ها و هتل ها)۲.۷ درصد در برابر 
۲.۲ درصد(، مسکن، آب، برق، گاز و سوخت ها)۳.۴ 
درصد در برابر ۲.۸ درصد( و ارتباطات)۲.۷ درصد 
در برابر ۲.۲ درصد( رشد قابل توجهی داشتند. این 
بخش ها عمدتا وابسته به خدمات و انرژی هستند و 
شوک های قیمتی در انرژی و هزینه های عملیاتی 

نقش مهمی در افزایش آنها داشته است.
در مقابل، تورم در بخش های حمل ونقل، 
پوشاک و کفش، نوشیدنی های الکلی، دخانیات و 
لوازم خانگی و نگهداری منزل کاهش یافت. در این 
میان، تورم مواد غذایی و نوشیدنی های غیرالکلی 
رشد کرد و یک عامل مهم در افزایش آن، رشد 

قابل توجه قیمت گوشت گاو بود.
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مبدأ مبهم واردات آب
  بیتا حسن پور   -      انتقال آب از کشورهای همسایه به عنوان راهکار مقابله با خشکسالی از سوی وزیر نیرو مطرح شده است. 

کارشناسان معتقدند واردات آب، از لحاظ اقتصادی به صرفه نیست.

 تکالیف قانونی صنایع انرژی بر در 
احداث نیروگاه

معاون انتقال و تجارت خارجی شرکت تولید، 
انتقال و توزیع نیروی برق )توانیر( با اشاره به تحقق 
تقریبی۳ هزار مگاوات از ۱۰ هزار مگاوات نیروگاه 
تکلیفی از صنایع انرژی بر خواست به تکلیف خود 
بر اساس ماده ۴ قانون مانع زدایی از توسعه صنعت 

برق عمل کنند.
به گزارش توانیر، محمد اله داد در نشست 
هماهنگی اجرای پروژه های گذر از اوج بار ۱۴۰۵ 
از طریق ارتباط برخط با مدیران عامل شرکت های 
برق منطقه ای، از صنایع انرژی بر متصل به شبکه های 
توزیع و انتقال برق خواست برای بهره مندی از برق 
پایدار در ایام اوج بار سال آتی، نسبت به اجرای 
تکلیف ماده ۴ قانون مانع زدایی از توسعه صنعت 
برق و به مدار آوردن نیروگاه در فرصت باقی مانده 

تا پایان سال، اقدام کنند.
وی خاطرنشان کرد: بر اساس تصریح قانونی از 
انتهای امسال تعهدی برای تامین برق این صنایع 
در ایام اوج مصرف وجود ندارد و صنایعی که از 
روند احداث نیروگاه جا مانده اند یا نیروگاه در حال 
ساخت آنها تا سال آینده به بهره برداری نمی رسد، 
برای بهره مندی از برق پایدار در ایام اوج بار، از 
ظرفیت پروژه های بهینه سازی مصرف برق همچنین 
تامین برق از تابلوهای برق سبز و برق آزاد، استفاده 
کنند. معاون توانیر با اشاره به فعالیت بیش از ۱۲۰۰ 
مگاوات صنعت انرژی بر شامل صنایع فولاد، سیمان 
و آلومینیوم در بخش توزیع، ادامه داد: تکالیف ماده 
۴ برای صنایع انرژی بر بخش توزیع مانند صنایع 
مرتبط با شرکت های برق منطقه ای لازم الاجراست 
و لازم است از طریق جلسات مشترک بهره برداری 

و شورای پایایی پیگیری شود.
اله داد از بهبود ذخیره سوخت مایع نیروگاه های 
حرارتی نسبت به سال قبل خبر داد و ابراز 
امیدواری کرد: با وجود محدودیت سوخت گاز در 
زمستان، شرایط تامین سوخت نیروگاهی، نسبت 
به سال گذشته بهبود یابد. وی از شرکت های برق 
منطقه ای خواست طبق برنامه ریزی درست در مورد 
قراردادهای نگهداری و تعمیرات شبکه، نسبت به 
تهیه اسناد فنی و تشریفات مناقصه در زمان مناسب 
اقدام و اطمینان حاصل کنند تا از این حیث چالشی 
به لحاظ فنی، اجرایی و عملیاتی برای نگهداری 

شبکه ایجاد نشود.
معاون توانیر با اشاره به پروژه های مختلف در 
بخش مدیریت مصرف، نتایج این اقدامات را در 
صورت کاهش بار پایه شبکه منجر به نتیجه دانست. 
در ادامه مدیرکل دفتر فنی و نظارت شبکه انتقال 
توانیر شرایط سال های اخیر را با وارد آمدن فشار 
مضاعف به بخش بهره برداری همراه دانست. مجتبی 
علیرضاپور با اشاره به تعیین پروژه های اولویت دار 
اصلاح و بهینه سازی، عملکرد شرکت های برق 
منطقه ای در این عرصه را با هدف حفظ ظرفیت و 

دارایی های موجود شبکه عنوان کرد.
در این نشست که با ارائه گزارش عملکرد 
پروژه های اصلاح و بهینه سازی برای گذر از اوج بار 
۱۴۰۴ در بخش های مختلف خطوط و پست های 
انتقال و تجهیزات حفاظت و کنترل همراه بود، 
افزایش اعتبار پروژه های اصلاح و بهینه سازی حیاتی 
و در نظر گرفتن اعتبار بالغ بر ۷۰ هزار میلیارد ریال 
برای این بخش مورد اشاره قرار گرفت. همچنین 
متوسط عملکرد ۷ ماه نخست پروژه های اصلاح و 
بهینه سازی شبکه در سال جاری مورد بررسی قرار 
گرفت. در مورد طرح ALC نیز عنوان شد: رله های 
مدیریت بار صنایع برای ۸۶ مشترک صنعتی اجرا 
شده و ۳۳ مشترک دیگر هم برای تجهیز و نصب 
این سیستم انتخاب شدند که انتظار می رود طی 

مهلت تعیین شده پایان امسال، اجرا  شود.
این جلسه با بررسی وضعیت احداث واحدهای 
نیروگاهی تجدیدپذیر در مجاورت پست های 
انتقال و فوق توزیع برق، وضعیت اجرای پروژه های 
حیاتی اصلاح و بهینه سازی گذر از اوج بار ۱۴۰۵ 
و وضعیت کنترل و رویت  پذیری فیدرهای خازنی 
و مصرف داخلی از سوی معاونت انتقال و تجارت 
خارجی و بررسی وضعیت طرح های حیاتی گذر از 
اوج بار ۱۴۰۵ و بررسی وضعیت نیروگاه های تولید 
پراکنده از سوی معاونت برنامه ریزی و امور اقتصادی 

توانیر همراه بود.

  وزن صادراتی منطقه ویژه خلیج فارس
بر اساس آمار منتشر شده، شرکت های 
مستقر در این منطقه توانسته اند به رغم تحریم ها، 
محدودیت های جهانی و نوسانات بازار، روندی 
صعودی در تولید و صادرات محصولات خود 
حفظ کنند و نقش موثری در توسعه صادرات 
غیرنفتی کشور ایفا کنند که در این زمینه عملکرد 
شرکت های فولادی مستقر در منطقه همچون فولاد 
هرمزگان، مادکوش، صبا فولاد خلیج فارس و فولاد 

کاوه جنوب کیش برجسته بوده است.
 محمدرضا پیرحسینلو، مدیرعامل منطقه 
ویژه اقتصادی خلیج فارس گفت: در این منطقه با 
پشتیبانی همه جانبه ایمیدرو، همراهی شرکت های 
مستقر و مسوولان محلی، پروژه های متعددی در 
حوزه زیرساخت، انرژی و لجستیک به مرحله اجرا 
رسید که تاثیر مستقیمی در افزایش ظرفیت تولید 

و رشد کم سابقه صادرات این منطقه داشت.
وی، نقش محوری این منطقه در توسعه صادرات 
غیرنفتی کشور را برجسته دانست و افزود: این 
موفقیت، حاصل عزم جدی و برنامه ریزی دقیق 
در شرایطی است که جهان با چالش های متعدد 
اقتصادی و محدودیت های تجاری مواجه بوده است.
براساس آمارهای رسمی منتشر شده، ارزش 
صادرات منطقه ویژه اقتصادی خلیج فارس در سال 

سرزمین آفتاب و دریا، در سال های اخیر شاهد جهشی چشم گیر در عرصه کشاورزی و 
صنایع تبدیلی بوده است. این استان با برخورداری از ظرفیت های زراعی، باغی، شیلاتی و 
دامی، اکنون در مسیر نوسازی ساختار تولید و فرآوری محصولات قرار گرفته است؛ مسیری 
که هم اشتغال زایی را تقویت کرده و هم ارزش افزوده حاصل از محصولات کشاورزی را 

به سطحی بالاتر رسانده است.

 تحول صنایع تبدیلی در هرمزگان
محسن یکتاپور، رئیس سازمان جهاد کشاورزی هرمزگان در گفت وگویی ابعاد این 

تحول را در قالب آمار، دستاوردها وچالش ها به تصویر می کشد.

سطح زیر کشت محصولات
به گفته  محسن یکتاپور، سطح زیرکشت محصولات زراعی در هرمزگان به ۸۴ هزار 
هکتار و باغی به ۸۱ هزار هکتار رسیده و در مجموع ۱۶۵ هزار هکتار از اراضی استان 
تحت کشت قرار دارد. تولیدات سالانه استان نیز شامل ۲ میلیون و ۵۰۰ هزار تن محصولات 
زراعی، ۹۲۵ هزار تن محصولات باغی، ۷۶ هزار تن تولیدات دامی و ۴۴۷ هزار تن آبزیان 
است؛ رقمی که مجموع تولیدات بخش کشاورزی را به ۳ میلیون و ۹۰۰ هزار تن در سال 

رسانده است. اکنون ۱۰۵ هزار نفر بهره بردار فعال در این بخش نقش آفرین هستند.

اشتغال زایی بخش صنایع تبدیلی
او با اشاره به گستردگی واحدهای فعال در بخش صنایع تبدیلی می گوید: در استان 
هرمزگان ۲۴۹ واحد صنایع تبدیلی و تکمیلی کشاورزی فعالیت دارند که ظرفیت جذب 
ماده خام آنها ۲ میلیون و ۳۰۰ هزار تن و ظرفیت سردخانه ها ۹۸ هزار تن است. این واحدها 
به صورت مستقیم ۶۸۱۰ شغل و فصلی حدود ۸۵۰۰ فرصت شغلی دیگر ایجاد کرده اند.

رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان می افزاید: سهم بندرعباس با ۵۷ واحد بیش از 
سایر شهرستان ها است و شهرستان های میناب، رودان، حاجی آباد، بندرلنگه و قشم نیز از 
مراکز مهم صنایع تبدیلی محسوب می شوند. در مجموع ظرفیت جذب ماده خام در استان 
۲ میلیون و ۲۳۰ هزار تن و میزان اشتغال غیرمستقیم حدود ۱۹ هزار نفر برآورد شده است.

یکتاپور با ارائه آماری می گوید: هم اکنون ۸۵ واحد صنایع شیلاتی با ظرفیت جذب 
۸۰۰ هزار تن ماده خام، ۱۹ واحد صنایع خوراک دام و طیور با ظرفیت ۵۹۴ هزار تن، 
۷۳ واحد فرآوری محصولات زراعی و باغی با ظرفیت ۴۶۱ هزار تن، ۳۲ واحد بسته بندی 
و فرآوری خرما با جذب ۹۴ هزار تن ماده خام، ۱۶ واحد فرآوری محصولات دامی و 
طیور با ظرفیت ۲۷۰ هزار تن و ۲۳ سردخانه مستقل با ظرفیت نگهداری ۵۴ هزار تن 

در استان فعال هستند.

احیای واحدهای غیرفعال
او با اشاره به احیای واحدهای غیرفعال، تعداد واحد راکد استان را ۱۷ واحد اعلام 
می کند که علت اصلی تعطیلی آنها کمبود نقدینگی و فرسودگی ماشین آلات است. دولت 
با پرداخت تسهیلات سرمایه ای و کمک های بازسازی، موفق شده طی نیمه نخست امسال، 
۳ واحد تولیدی را به چرخه فعالیت بازگرداند.او بر این نکته هم تاکید می کند که براساس 
برنامه ریزی های انجام شده، تا پایان امسال قرار است ۴۵ واحد جدید صنایع تبدیلی با 
ظرفیت جذب ۳۸۴ هزار تن ماده خام و اشتغال زایی برای ۱۰۱۵ نفر به بهره برداری 
برسد. همچنین ۵ واحد راکد دیگر با سرمایه گذاری ویژه احیا شود.یکتاپور می گوید: در 
این راستا واحدهایی چون کشتارگاه مرغ میناب، کارخانه بسته بندی محصولات زراعی 
در بندرعباس و واحد تولید پودر ماهی در بندرلنگه پیش تر به چرخه تولید بازگشته اند.

کمبودها و طرح های آتی
رئیس سازمان جهاد کشاورزی هرمزگان کمبود عمده استان را در حوزه فرآوری 
محصولات زراعی و باغی می داند و می گوید: اکنون دو کارخانه تولید رب گوجه فرنگی در 
میناب با پیشرفت بالای ۴۰ درصد، یک واحد تولید کنسرو سبزیجات با ۷۰ درصد پیشرفت 
و یک واحد آبلیمو در رودان با پیشرفت ۳۰ درصد در حال اجرا هستند. افزون براین، ۱۳ 
واحد فرآوری مرحله دوم با پیشرفت بیش از ۵۰ درصد در مسیر بهره برداری قرار دارند.
در زمینه صدور مجوزها نیز یکتاپور توضیح می دهد: تاکنون ۵۱۶ جواز تاسیس صنایع 
تبدیلی کشاورزی صادر شده که از این تعداد ۲۳۴ واحد در اراضی دارای قرارداد اجاره 
یا تغییر کاربری فعال اند. ۶۴ واحد دیگر نیز با پیشرفت بالای ۵۰ درصد تا پایان سال به 
بهره برداری خواهند رسید. شاخص بهره برداری در استان نسبت به میانگین کشوری شرایط 

خوبی دارد به طوری که از هر پنج و نیم مجوز، یک مجوز فعال شده است.

 رفع دور ریز محصولات
او درباره میزان دورریز محصولات معتقد است: در بخش شیلاتی نه تنها ظرفیت صنایع 
بیش از تولید استان است بلکه امکان جذب محصولات سایر استان ها نیز وجود دارد. در 
زمینه ظرفیت سردخانه ها نیز هیچ کمبودی مشاهده نمی شود. گنجایش سردخانه های 
استان بیش از۱۴۰ هزار تن بوده و در بیشتر روستاها پراکنده است. در مرحله نخست 
بسته بندی محصولات کشاورزی نیز هیچ دورریزی وجود ندارد و سازمان جهاد کشاورزی 
در برنامه آتی خود قصد دارد با بهره برداری از واحدهای جدید، مشکل دورریز محصولات 

درجه سه و چهار را به طور کامل رفع کند.

نقش کلیدی در توسعه اقتصادی
به گفته یکتاپور، صنایع تبدیلی نقشی کلیدی در توسعه اقتصادی استان ایفا می کند. 
او تاکید می کند: این صنایع سبب ساماندهی صادرات، توسعه کسب وکارهای محلی، ایجاد 
انگیزه میان کشاورزان برای تولید محصولات سالم و باکیفیت، ایجاد پیوند مستقیم میان 
مزرعه و بازار و حذف واسطه ها شده، همچنین موجب گرایش بازرگانان داخلی و خارجی 
به سرمایه گذاری در منطقه، بهبود وضعیت اقتصاد خانوارهای روستایی، کاهش فسادپذیری 

و ضایعات محصولات و ارتقای رقابت پذیری تولیدکنندگان شده است.

چالش های پیش رو
در ادامه، رئیس سازمان جهاد کشاورزی به مهم ترین چالش ها اشاره می کند و می گوید: 
روند طولانی اخذ استعلامات به دلیل نبود ارتباط برخط میان دستگاه های اجرایی و سامانه 
یکپارچه مدیریت کشاورزی )سماک(، کمبود نیروهای متخصص در زمینه تعمیرات و 
نظارت برماشین آلات،کمبود سرمایه در گردش و اعتبارات کم بهره وبالا بودن تعرفه آب 

و برق مصرفی نسبت به دیگر استان ها.

چشم انداز روشن
هرمزگان امروز در مسیر تبدیل شدن به یکی از قطب های اصلی صنایع تبدیلی کشور 
گام بر می دارد. با احیای واحدهای راکد، توسعه واحدهای فرآوری جدید، ساماندهی صدور 
مجوزها و اجرای برنامه های حمایتی و رفع چالش ها، چشم انداز روشنی از رونق اقتصادی و 
اشتغال پایدار در بخش کشاورزی این استان ترسیم شده است.این تحول اقتصادی نه تنها 
در رشد تولید ناخالص داخلی بخش کشاورزی، بلکه در ارتقای رفاه اجتماعی و افزایش 

صادرات منطقه ای استان هرمزگان نیز به طور ملموسی آشکار خواهد شد.

 تحول صنایع تبدیلی در هرمزگان

 هوشمندسازی
 بنادر قشم

به منظور توسعه اقتصاد دریامحور و ارتقای مدیریت بندری، طرح جامع هوشمندسازی بنادر قشم با هدف ایجاد شبکه ای یکپارچه و هوشمند برای مدیریت بنادر صیادی، نفتی، کانتینری، مسافری، 
تفریحی، ورزشی تجاری و بیوتکنولوژی دریایی دراین منطقه آزاد آغاز شد.

فریدون گایینی، مدیرعامل شهر هوشمند دریایی منطقه آزاد قشم، با اعلام این خبر تاکید کرد: هدف اصلی از اجرای این طرح، تبدیل بنادر قشم به الگویی موفق برای سایر بنادر کشور، افزایش بهره وری 
عملیات، کاهش هزینه ها و دستیابی به توسعه پایدار در حمل ونقل دریایی است. بر اساس این طرح، ایجاد مرکز هوشمند مدیریت و کنترل داده ها برای پایش لحظه ای تمام فعالیت های بنادر پیش بینی 
شده است.این مرکز با رویکرد تحلیل داده های عملیاتی، بهبود کیفیت خدمات، افزایش امنیت و سرعت در تصمیم گیری را ممکن می سازد. از جمله خدمات هوشمند برنامه ریزی شده می توان به پایش 
صید، ردیابی شناورها، مدیریت ایمنی و امداد، کنترل مخازن، سیستم های هشدار سریع، مدیریت بار و کانتینر، هوشمندسازی عملیات تخلیه و بارگیری، مدیریت ترافیک دریایی، سامانه های اطلاع رسانی 

مسافران و مدیریت پهلوگیری قایق های تفریحی اشاره کرد.

وقوع بحران آب در کشور موجب بروز اظهارنظرهای مختلفی از سوی 
مسوولان و کارشناسان این حوزه شده است. در تازه ترین اظهارنظر، عباس 
علی آبادی وزیر نیرو ، بحث واردات آب را مطرح و اعلام کرده است که 
واردات آب به صورت فیزیکی از کشورهای همسایه در دستور کار قرار گرفته 
و مذاکراتی نیز در حال انجام است. او همچنین از پیگیری برای واردات 
آب مجازی به صورت واردات محصولات آب بر خبر داده است. وزیر نیرو در 
حالی بحث واردات آب را مطرح می‌کند که این موضوع با پیچیدگی های 
بسیاری همراه است. این روش به لحاظ هزینه نیز توجیه پذیری کمتری 
نسبت به انتقال آب از دریای عمان دارد. اما با این حال فعالان حوزه آب 
می گویند نباید این راهکار را به کلی رد کرد و در شرایط بی آبی می توان 

از آن به عنوان یک مسکن قوی بهره گرفت.
ملاحظات مختلفی در سطح اقتصادی، اجتماعی، حقوقی و زیست 
محیطی برای واردات آب از سایر کشورها وجود دارد. در سطح اقتصادی، 
هزینه های بالای سرمایه‌گذاری اولیه، هزینه های عملیاتی و نگهداری در 
پروژه های فرامرزی، هزینه تعمیرات، وجود هزینه های غیرمترقبه و نوسان 
قیمت انرژی مطرح است. ضمن اینکه اقدام برای واردات آب مانع از اجرای 
برنامه های داخلی مانند اصلاح شبکه توزیع، کاهش اتلاف و گسترش استفاده 
از آب شیرین کن ها می شود. در سطح حقوقی و دیپلماتیک، انتقال آب بین 
کشورها نیازمند چارچوب  های حقوقی و توافق نامه ها است و باید به دقت 
به بحث حقوق آب، مالکیت منابع و تعهدات متقابل پرداخته شود تا مانع 

از ایجاد اختلافات حقوقی در آینده شود.
علاوه بر این واردات آب همواره با ریسک‌های ژئوپلیتیک مواجه است 
و ممکن است تغییرات سیاسی در کشورهای مبدأ و همچنین فشارهای 
منطقه ای، بحث تامین پایدار آب را با تهدید مواجه کند. پیامدهای زیست 
محیطی نیز با هرگونه بحث انتقال آب عجین است. در این زمینه بحث 
تاثیرات منفی بر اکوسیستم‌های مبدأ و مقصد و پیامدهای اقلیمی مطرح 
است و باید تحلیل های پایداری اکوسیستم از ابتدا انجام شود. با تمام مواردی 
که مطرح شد، زمزمه هایی مبنی بر انتقال آب از کشور تاجیکستان به ایران 
مطرح است. سال گذشته محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس از مذاکره با 
رئیس جمهور تاجیکستان برای انتقال آب به ایران خبر داده بود. قالیباف 
گفته بود که صحبت هایی برای انتقال آب تاجیکستان به ترکمنستان و 

سپس به استان خراسان رضوی انجام شده است.

درمان موقتی
محمدرضا شهبازبگیان، رئیس انجمن دیپلماسی آب ایران و دانشیار 
دانشگاه تربیت مدرس در گفت‌و گو با خبرنگار »دنیای اقتصاد« می گوید: 
طرح مذاکره برای انتقال آب از تاجیکستان در بستر کنونی بیش از آنکه 
راهکاری عملیاتی باشد، نشان دهنده نوعی درمان موقت برای یک بیماری 
ساختاری است. بحران آب در ایران، ریشه در مدیریت ناکارآمد منابع داخلی، 
الگوی مصرف ناپایدار و ضعف در حکمرانی یکپارچه آب دارد. پرداختن به 

گزینه های پرهزینه و پیچیده ای مانند انتقال بین المللی آب بدون حل مسائل بنیادین، تنها موجب انتقال بار مشکلات به 
آینده و افزایش وابستگی های خارجی می شود

به اعتقاد شهبازبگیان، راه‌حل واقعی، تغییر پارادایم از رویکردهای سازه محور و متمرکز بر عرضه، به سمت دیپلماسی 
هوشمند آب و مدیریت تقاضا است. در این زمینه تقویت دیپلماسی چند مسیره ضرورت استراتژیک است. در سطح 
دیپلماسی نیمه رسمی باید به جای تمرکز صرف بر خرید آب، به دنبال ایجاد پلتفرم های همکاری دوجانبه و چندجانبه 
بود. تشکیل کارگروه های مشترک فنی و اقتصادی با کشورهایی مانند تاجیکستان می تواند بر بررسی الگوهای همکاری 
نوین مانند مبادله فناوری، دانش و خدمات در ازای دسترسی به منابع انرژی یا ایجاد ارزش افزوده مشترک متمرکز شود. 

هدف، خلق رابطه ای مبتنی بر همکاری متقابل و کاهش ریسک وابستگی یک طرفه است.
او افزود: در لایه دیپلماسی تخصصی، نیازمند سرمایه گذاری برای ایجاد شبکه های مستحکم بین نهادهای علمی، 
پژوهشی و اتاق های فکر دو کشور هستیم. راه اندازی مراکز مطالعات مشترک پیرامون چالش های مشترک منطقه ای 
مانند خشکسالی، تغییر اقلیم و مدیریت منابع مرزی، می تواند فضایی بی طرف و مبتنی بر اعتماد برای تولید ایده و یافتن 
راه حل های بومی فراهم کند. این تعاملات، پشتوانه فکری لازم برای تصمیم گیران فراهم می آورد و امکان گفتمان را فراتر 
از ملاحظات سیاسی روز گسترش می دهد. رئیس انجمن دیپلماسی آب ایران گفت: همراه با این دو سطح، دیپلماسی 
مردمی و فرهنگی نقش کلیدی در ایجاد درک متقابل و پذیرش اجتماعی دارد. تبادلات دانشگاهی، ارتباط بین تشکل های 
کشاورزی و جوامع محلی و برنامه های مشترک آگاهی بخشی می تواند احساس هم سرنوشتی در برابر تهدیدهای مشترکی 

مانند کم آبی را تقویت کند. این بستر اجتماعی، شرط لازم برای پایداری هرگونه توافق احتمالی در سطوح بالاتر است.
این استاد دانشگاه تربیت مدرس معتقد است به جای تمرکز بر یک پروژه عظیم و پرریسک مانند انتقال فیزیکی آب، 
اقدام منطقی آن است که منابع و توان دیپلماتیک کشور بر مدیریت داخلی و همکاری های منطقه ای هوشمند متمرکز 
شود. احیای منابع آب زیرزمینی، اصلاح نظام توزیع، تغییر الگوی کشت و توسعه پایدار و شیرین‌سازی با تکیه بر انرژی های 
نو، راه هایی هستند که امنیت آبی کشور را بدون ایجاد وابستگی های خارجی تضمین می کنند. دیپلماسی فعال آب باید 
در خدمت تسهیل انتقال داخلی و جلب همکاری های فنی و علمی بین المللی باشد، نه اینکه خود به هدفی پرهزینه و 

غیرقطعی تبدیل شود.

اظهارنظر مبهم وزیر نیرو
حمید کاردان مقدم، عضو هیات علمی موسسه تحقیقات آب به »دنیای اقتصاد« گفت: واردات آب ابعاد گسترده ای دارد. 
مشخص نیست که منظور وزیر نیرو، آب شرب، صنعتی، کشاورزی یا آب بسته بندی شده آن هم در چه حجم و کیفیتی است.

او در ادامه گفت: واردات آب از سایر کشورها با چند هزار کیلومتر فاصله، در کوتاه مدت ممکن نیست و نیازمند 
برنامه بلندمدتی است. در بین کشورهای همسایه، عراق وضعیت آبی خوبی ندارد. حتی اگر ترکیه، جمهوری آذربایجان 
و ارمنستان حاضر باشند به ما آب بدهند، مسافت بین این کشورها با ایران برای انتقال آب بسیار زیاد است. وی گفت: 
کشورهای شمال غرب به لحاظ دیپلماسی مورد اطمینان نیستند و ممکن است شرایط این کشورها تغییر کند. اما انتقال 
آب از کشورهای افغانستان، ازبکستان و قزاقستان قابل بررسی است. افغانستان در حال توسعه است و امکان مذاکره ما با 
این کشور وجود دارد. سالانه حجم بالایی آب شیرین از افغانستان خارج می شود. هر چند این کشور در مورد هیرمند با 

ما رفتار سخت گیرانه ای داشته است، اما از پتانسیل آبی خوبی برخوردار است.
عضو هیات علمی موسسه تحقیقات آب گفت: در مورد ترکمنستان هم این کشور در مناطقی که با ایران هم مرز است، 
از منابع آبی خوبی برخوردار نیست و انتقال آب از این کشور صرفا می تواند پاسخگوی استان های خراسان رضوی و شمالی 
باشد و امکان اینکه آب به تهران برسد وجود ندارد. به گفته کاردان مقدم، متوسط بارندگی تهران ۲۵۰ میلی متر بوده، اما 
پارسال ۱۶۰ میلی متر بارش باران داشته ایم و تقریبا 40درصد کمبود وجود دارد. ورودی ها کاهش یافته و از طرف دیگر 
بر تعداد جمعیت اضافه شده است. او تاکید کرد: وقتی آب در دسترس نباشد مردم باید صرفه جویی کنند. در حال حاضر 
تنها راهی که وجود دارد این است که به طور شفاف به مردم بگوییم که در بخش آب عملکرد خوبی نداشته ایم، اشتباه 
کرده ایم و شکست خورده ایم. متاسفانه باور به اینکه بحران آب جدی است، بین مردم وجود ندارد. چون اطمینان به دولت 

وجود ندارد، مردم رعایت نمی کنند و به مصرف آب ادامه می دهند.
عضو هیات علمی موسسه تحقیقات آب گفت: مسافت نزدیک ترین کشوری که از ظرفیت آبی برخوردار است، به ما بسیار 
بیشتر از فاصله بندرعباس تا تهران است. اگر قرار باشد از کشورهای شمال غربی یا شمال شرقی آب وارد کنیم، باید از 
ارتفاعات عبور کنیم. درحالی که برای انتقال آب از جنوب کشور ارتفاعات خاصی نداریم. بنابراین انتقال آب از بندرعباس 
به صرفه تر از واردات از خارج از کشور است. البته هزینه انتقال هر مترمکعب آب در داخل کشور برای صنایع حدود 3 تا 
4 یورو است. سوالی که در این خصوص وجود دارد این است که آیا دولت حاضر است هزینه های سنگین انتقال آب را 

برعهده بگیرد و به مردم یارانه بدهد.

مجله تایم به رسم هر سال، چهره سال را معرفی کرد و این بار به جای یک چهره 
چندین چهره را معرفی کرد. چهره هایی که در حال ساختن سیمایی جدید از دنیا هستند. 
این چهره ها در حال توربو شارژ کردن انقلاب صنعتی چهارم و در حال ساخت و توسعه 
هوش مصنوعی هستند. البته در این میان یک چهره بیش از همه نامش مطرح است؛ 
کسی که توانسته است زیرساخت های انقلاب هوش مصنوعی را فراهم کند و او کسی 

نیست جز جنسن هوآنگ، مدیرعامل انویدیا.
مجله تایم در مطلب مربوط به جلد خود نوشت: مدیرعامل انویدیا وارد استودیوی 
غارمانندی در دفتر مرکزی این شرکت در منطقه خلیج سانفرانسیسکو می شود و درحالی که 
سرش را پایین انداخته، روی میز خم می شود. هشتمین مرد ثروتمند جهان در ۶۲ سالگی، 
فردی جمع و جور، آراسته و خوش برخورد است و در میان همکارانش به خاطر تندخویی و 
همچنین رهبری آینده نگرانه اش شناخته می شود. در حال حاضر، او خسته به نظر می رسد. 
درحالی که ساکت ایستاده است، به سختی می توان فهمید که آیا در شرف فوران است یا 

فروپاشی. سپس کسی یک لیست از اسپاتیفای پخش می کند و آکوردهای مهیج آهنگ 
»رویاپردازی کن« از گروه راک ائرواسمیت فضای اتاق را پر می کند.

هوانگ کت چرمی مشکی مخصوص خودش را می پوشد و به نظر می رسد که تغییر 
شکل می دهد، نه تنها یونیفرم، بلکه زبان بدن و خوش بینیِِ درخورِِ یکی از برجسته ترین 
رهبران انقلاب هوش مصنوعی را نیز نشان می دهد. با این حال، او باید خسته باشد. چندی 
پیش، این مهندس سابق، یک شرکت موفق اما تا حدودی گمنام را اداره می کرد که در 
زمینه پردازنده های گرافیکی برای بازی های ویدئویی تخصص داشت. امروزه، انویدیا به 
لطف انحصار تقریبا کامل بر تراشه های پیشرفته ای که به شکوفایی هوش مصنوعی منجر 
می شود، ارزشمندترین شرکت جهان است. میم ها انویدیا را به عنوان اطلس تصویر می کنند 

که بازار سهام را روی شانه های خود نگه داشته است.
انویدیا چیزی بیش از یک غول شرکتی است و به ابزاری برای سیاستمداری تبدیل 
شده است که در پیوند با فناوری پیشرفته، دیپلماسی و ژئوپلیتیک عمل می کند. دونالد 

ترامپ، رئیس جمهور آمریکا که اکنون یک دوست تلفنی همیشگی در اواخر شب است، در 
جریان سفر اخیر خود به بریتانیا به هوانگ گفت: »تو داری دنیا را تصرف می کنی جنسن!«

برای دهه ها، بشر خود را برای ظهور ماشین های متفکر آماده می کرد. همان طور که از 
توانایی آنها در شکست دادن قهرمانان شطرنج و پیش بینی ساختار پروتئین شگفت زده 
می شدیم، از توانایی شگفت آور آنها نیز بیزار بودیم، و البته تهدیدهایی که برای حس 
انسانیت ما ایجاد می کرد. رهبرانی که برای توسعه این فناوری تلاش می کنند، از جمله 
سم آلتمن و ایلان ماسک، هشدار داده اند که دنبال کردن توانایی های آن می تواند 
فاجعه ای پیش بینی نشده ایجاد کند.امسال، بحث در مورد چگونگی به کارگیری مسوولانه 
هوش مصنوعی، جای خود را به تلاشی برای استقرار هرچه سریع تر آن داد. هوانگ در 
مصاحبه ای ۷۵ دقیقه ای در ماه نوامبر، دو روز پس از اعلام اینکه انویدیا، اولین شرکت ۵ 
تریلیون دلاری جهان، بار دیگر انتظارات درآمدی وال استریت را شکست، به تایم گفت: 

»هر صنعتی به آن نیاز دارد، هر شرکتی از آن استفاده می کند.

معماران هوش مصنوعی
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انرژی 

قیمت  مابه‌‌‌‌التفاوت  پرداخت   
اینترنتی تاکسی‌‌‌‌های  به  بنزین 

مدیر سامانه هوشمند سوخت شرکت ملی 
پخش فرآورده های نفتی ایران با اعلام اینکه 
مابه‌‌‌‌التفاوت قیمت بنزین در طرح جدید 
اینترنتی  به تاکسی‌‌‌های  به صورت ماهانه 
پرداخت می شود، گفت: سهمیه اعتباری 
تاکسی‌‌‌های اینترنتی پس از تقاطع‌‌‌‌گیری 
و صحت‌‌‌سنجی اطلاعات از سوی وزارت 
برای  یارانه‌‌‌ها  به سازمان هدفمندی  کشور 
واریز به حساب رانندگان ارسال می شود. به 
گزارش خبر گزاری صداوسیما، عباس باصفا 
با بررسی جزئیات مصوبه نرخ سوم بنزین 
و تنوع سبد سوخت اظهار کرد: هم‌اکنون 
‌۲۵میلیون کارت سوخت برای خودروهای 
شخصی و سواری و ‌۶میلیون کارت سوخت 
دارد و در  برای موتورسیکلت‌‌‌ها وجود 
مجموع از ‌۳۱میلیون کارت هوشمند سوخت، 
‌۲۵میلیون کارت سوخت دارای تراکنش 

هستند. فعال 
وی با اشاره به اینکه استفاده از نرخ 
‌۸۰درصد  تقریبا  شخصی  کارت های  اول 
است و از نرخ دوم هم کمتر استفاده 
می شود، به‌‌‌طوری‌‌‌‌که استفاده از کارت آزاد 
جایگاه بیشتر از استفاده از نرخ دوم کارت 
شخصی سوخت است، افزود: پس از مصوبه 
بنزین  قیمت  افزایش  مبنی بر  هیات‌وزیران 
تولید  ظرفیت  جایگاه‌داران،  سوخت  کارت 
کارت سوخت سه برابر افزایش  یافته‌است، 
به‌‌‌طوری‌‌‌‌ که از ۱۲ هزار کارت سوختی که 
تا پیش از این روزانه درخواست می شد، 
امروز به درخواست ۳۶ هزار کارت در روز 
رسیده‌‌‌‌ایم. باصفا با بیان اینکه تا پیش از 
این تاکسی‌‌‌ها ۲۹۰ لیتر سهمیه می گرفتند، 
تصریح کرد: با اجرای این طرح، سهمیه نرخ 
دوم نصف و به ‌۵۰درصد کاهش می‌‌‌یابد، 
یعنی اگر خودرویی تا امروز ۳۰۰ لیتر 
دریافت می کرد بعد از این‌‌‌‌ مصوبه به ۱۵۰ 

می‌رسد. لیتر 
سوخت  کارت  تعداد  ادامه‌داد:  وی 
خودروهای تاکسی‌‌‌‌ تقریبا ۳۲۳ هزار، 
خودروهای دولتی ۱۸۰ هزار، سواری 
‌۲۱میلیون، موتورسیکلت ‌۶میلیون، وانت 
‌۲میلیون و ‌۶۴۳هزار و خودروهای دیگر 
نیز مانند خودروهای خارجی یک‌میلیون 
و خودروهای مناطق آزاد نیز ۱۰۰ هزار 
عدد است. در این میان ۶۵۰ هزار خودروی 
وارداتی در کشور به محض اجرای مصوبه 

می شود. قطع  سوختشان  سهمیه 
شرکت  سوخت  هوشمند  سامانه  مدیر 
ملی پخش فرآورده های نفتی ایران با اشاره 
 VIN به اینکه تا امروز کارت سوخت برای
خودرو صادر می شد، گفت: اگر مالکی بیش 
از یک خودرو به نام داشته باشد، باید در 
سایتی که طراحی شده، خودرو خود را 
انتخاب و سهمیه یارانه‌‌‌‌ای را تایید کند و 
خودروهای دیگر کارت سوختشان ابطال 
می شود. برای خودروهای دیگر، مجددا 
درخواست کارت هوشمند سوخت می‌دهند 
و کارت سوخت ماهانه ۱۶۰ لیتر با نرخ 
۵ هزار تومانی صادر می شود. باصفا با بیان 
انتقال  امکان  اینکه تحت ‌هیچ شرایطی 
سوخت به کارت دیگر وجود ندارد و مانند 
گذشته می توان ۳۶۰ لیتر از سهمیه نرخ 
اول را در کارت سوخت ذخیره کرد، اظهار 
کرد: اگرچه سهمیه با نرخ اول و دوم برای 
خودروهای نوشماره طبق مصوبه ابلاغ شده از 
زمان اجرا حذف می شود، اما برای خودروهای 
ردوبدل می شوند هیچ  که  دست‌دومی 
تغییری در سهمیه سوخت ایجاد نمی شود.

وی با تاکید بر این نکته که هنگام 
انتقال خودرو، هویت مالک جدید بر اساس 
بررسی   )VIN(نقلیه وسیله  شماره شناسایی 
می شود، اعلام کرد: این موضوع ارتباطی 
به نام ثبت شده روی کارت سوخت ندارد، 
به‌ همین‌دلیل در صورتی که فردی مالک 
خودرو باشد، حتی اگر نام شخص دیگری 
روی کارت سوخت درج شده باشد، نیازی به 

ندارد. کارت سوخت وجود  تعویض 
باصفا همچنین درباره سازوکار پرداخت 
اعتباری مابه‌‌‌‌التفاوت نرخ دوم و سوم یعنی 
‌۳هزار تومانی و ۵ هزار تومانی تاکسی‌‌‌های 
اینترنتی گفت: سهمیه اعتباری‌ریالی 
تاکسی‌‌‌های اینترنتی پس از تقاطع‌‌‌‌گیری و 
وزارت کشور  ازسوی  اطلاعات  صحت‌‌‌سنجی 
به سازمان هدفمندی یارانه‌‌‌ها برای واریز 
به حساب رانندگان ارسال می شود. وی با 
تاکید بر اینکه اگر بخواهیم نرخ سوم را 
شارژ کنیم، بعضی از این کارت ها ممکن 
است کارت مهاجر شوند و قاچاق صورت 
گیرد، تصریح کرد: از سوی دیگر، طبق قانون 
بودجه، شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی 
مکلف است ‌۹۵درصد سوخت‌‌‌‌گیری‌‌‌ها با 
کارت شخصی صورت گیرد و فقط ‌۵درصد 

انجام شود. کارت جایگاه  با 
به گفته مدیر سامانه هوشمند سوخت 
شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی ایران، 
هر کارت اضطراری جایگاه روزانه ۲۵۵ 
تراکنش می تواند انجام دهد و کمبودی در 
زمینه کارت سوخت جایگاه نداریم. باصفا 
درباره انتقال سهمیه سوخت به کارت بانکی 
گفت: اسفند پارسال، وزارت نفت نشستی 
در زمینه انتقال سهمیه به کارت عابر شخص 
داشت که نتایج خوبی به‌‌‌‌دست آمد و منتظر 
ابلاغ آن هستیم و مشکلی از این‌رو نداریم.

کارزار نفتی در دریای کارائیب
  لیلا  جلیلوند    -   در روزهایی که بازار جهانی نفت زیر فشار نگرانی های عرضه، مازاد تولید و بی      ثباتی ژئوپلیتیک قرار دارد، اقدام 
اخیر آمریکا در توقیف یک نفتکش حامل نفت ونزوئلا  بار دیگر نشان داد که جنگ انرژی، از اعداد و نمودارهای مرسوم فراتر رفته و به 

لایه      های پنهان      تر سیاست خارجی و امنیت دریایی منتقل شده است.

سه محموله تازه 
بارگیری      شده 

ونزوئلا، مجموعا 
حدود ۶ میلیون 

بشکه نفت سنگین، 
فعلا به دلیل نگرانی 
از توقیف، از حرکت 
به سمت آسیا منع 

 شده      اند.

آنچه در روز پنج شنبه ۱۱ دسامبر در آب های کارائیب رخ داد، نه یک حادثه محدود، بلکه آغاز مرحله جدیدی از 
برخورد آمریکا با نفتکش های »ناوگان سایه« است؛ ناوگانی که سال هاست نفت ایران، ونزوئلا و روسیه را در مسیرهای 
پیچیده، با تغییر پرچم، خاموش کردن GPS و نقل      وانتقالات کشتی      به      کشتی جابه      جا می کند. ۶ منبع آگاه در گفت وگو 
با رسانه های بین المللی از جمله رویترز تایید کرده اند؛ ایالات متحده پس از توقیف نفتکش Skipper، آماده است تا 
تعداد بیشتری از نفتکش های حامل نفت ونزوئلا را هدف قرار دهد. این اقدام، نخستین توقیف رسمی یک نفتکش از 
زمان اعمال تحریم های گسترده واشنگتن علیه کاراکاس از سال۲۰۱۹ بود و همزمان با تشدید استقرار نظامی آمریکا 
در دریای کارائیب و تلاش دولت دونالد ترامپ برای افزایش فشار بر نیکولاس مادورو انجام شد. مقام      های آمریکایی 
می گویند؛ این عملیات بخشی از سیاست »ممانعت از گردش نفت تحریمی« است. ونزوئلا این توقیف را »دزدی دریایی 
مدرن« توصیف کرده است. وزارت دادگستری و امنیت داخلی آمریکا ماه ها برای اجرای این عملیات برنامه      ریزی کرده بودند 

و فهرستی از نفتکش های تحریمی نیز برای توقیف      های بعدی آماده شده است.

توقف جابه جایی ۶ میلیون بشکه نفت
پیامد این اقدام تنها سیاسی نبود. یکی از شرکت های حمل ونقل بین المللی فورا اعلام کرد؛ سه محموله تازه 
بارگیری      شده ونزوئلا، مجموعا حدود ۶ میلیون بشکه نفت سنگین، فعلا به دلیل نگرانی از توقیف، از حرکت به سمت 
آسیا منع  شده      اند. نفتکش ها مجبور شده اند در سواحل ونزوئلا لنگر بیندازند؛ تصمیمی که نشان می دهد فضای ریسک 
برای جابه      جایی نفت تحریمی وارد فاز  تازه      ای شده است. منابع حمل ونقل گفتند؛ ناوگان سایه اکنون تحت نظارت دقیق 
نیروهای آمریکایی قرار دارد. کشتی هایی که معمولا در یک ماه چندین بار برای ایران، روسیه یا ونزوئلا نفت حمل 
می کنند، اکنون باید با احتمال توقیف مواجه شوند. به گفته منابع آگاه، آمریکا سامانه      های نظارتی خود را در دریای 
کارائیب و نزدیک گویان تقویت کرده و نفتکش ها را درست زمانی که وارد آب های بین المللی می شوند رهگیری می کند 
زیرا بسیاری از بنادر از پذیرش نفتکش های قدیمی و مشکوک امتناع می ورزند؛ کشتی هایی که اغلب بیمه سطح اول 

ندارند و مالکیت      شان به شرکت های یک روزه در پاناما، امارات یا هنگ      کنگ ارجاع می شود.

سایه تحریم بر قیمت ها
اما پیامدهای این عملیات محدود به ونزوئلا یا کارائیب باقی نمانده است. بازار نفت که هفته گذشته را با نگرانی 
شدید از مازاد عرضه جهانی آغاز کرده بود، باخبر توقیف نفتکش ونزوئلایی برای ساعاتی کوتاه تکانی رو به بالا خورد 
و مجددا کاهش یافت. تا لحظه تنظیم این خبر و به گزارش تارنمای tradingeconomics.com قیمت شاخص 
برنت در روز ۱۲دسامبر به محدوده ۶۱دلار و ۱۲ سنت رسید. تحلیلگران به      صراحت می گویند؛ نگرانی از اختلال 
عرضه، تشدید تنش های ژئوپلیتیک و افزایش ریسک حمل ونقل نفت تحریمی در کوتاه مدت موجب جلوگیری از 
ریزش شدید قیمت ها شده است. در همین حال، آژانس بین المللی انرژی اعلام کرده مازاد عرضه جهانی در سال جاری 
به حدود ۴ میلیون بشکه در روز خواهد رسید؛ رقمی پایین تر از تخمین ماه پیش. در نقطه مقابل، اوپک چشم      اندازی 
متعادل      تر از بازار ۲۰۲۶ ارائه کرده و معتقد است عرضه و تقاضا در سال های آینده به      طور نسبی همسو خواهد بود. 
از سوی دیگر، بازار با اخبار حملات پهپادی اوکراین به یک سکوی نفتی لوک      اویل در دریای خزر نیز روبه رو شد؛ 
حمله      ای که برای نخستین بار تولید در این میدان را متوقف کرد و نشان داد جنگ انرژی از اوکراین گرفته تا دریای 

کارائیب، شکل      های پیچیده      تری یافته است.

موضوع ایران؛ فرصت یا تهدید؟
در موضوع ایران، پرسش اصلی این است که آیا تحولات اخیر در حوزه توقیف نفتکش ها فرصتی تازه برای تهران 
ایجاد می کند یا تهدیدی جدی بر مسیر صادرات نفت کشور؟ واقعیت این است که پیامدهای این روند برای ایران 
ماهیتی دوگانه دارد و می تواند همزمان فشارزا و فرصت      ساز باشد. نخست باید توجه کرد؛ تشدید کنترل بر ناوگان 
سایه، ریسک صادرات نفت ایران را افزایش می دهد. بخش قابل توجهی از صادرات روزانه کشور )که بنا بر برآوردهای 
بین المللی اکنون از مرز یک میلیون بشکه در روز عبور کرده( توسط همین ناوگان جابه      جا می شود. اگر آمریکا به روند 
جدید خود در توقیف نفتکش ها ادامه دهد، پیامدهای آن برای ایران کاملا ملموس خواهد بود. در این صورت هزینه 
حمل ونقل نفت بالا می رود، بیمه و ریسک جابه      جایی نفت)فریت( گران      تر می شود، مسیرهای صادراتی با کندی و 
پیچیدگی بیشتری روبه رو خواهند شد و حتی ممکن است بخشی از صادرات برای مدتی دچار اختلال شود و از آنجا 
که چین مشتری اصلی نفت ایران است، در مقابل کاهش احتمالی عرضه ونزوئلا، می تواند فضای صادراتی بیشتری 
برای ایران باز کند. اگر کاراکاس به دلیل توقیف      ها قادر به حفظ صادرات حدود ۵۸۶ هزار بشکه      ای خود نباشد، بازار 

چین ناچار خواهدشد بخشی از این کمبود را از منابع دیگر جبران کند.
ایران یکی از معدود کشورهایی است که توان پر کردن این خلأ را دارد، به ویژه به دلیل نزدیکی کیفیت نفت ایران 
به نفت      های سنگین ونزوئلا، آمادگی پالایشگاه های چینی برای جایگزینی سریع خوراک و شبکه فعال حمل ونقل 
پنهان ایران.  این سناریو می تواند در کوتاه مدت مزیتی نسبی برای تهران ایجاد کند، البته به شرط آنکه تمرکز 
واشنگتن از ناوگان سایه ایران به سمت ونزوئلا منحرف شود. در نهایت، پرونده نفتی ایران در این معادلات منطقه ای 
و جهانی پیام مهمی دربر دارد: تحریم ها وارد مرحله میدانی و عملیاتی شده اند. جنگ نفت دیگر فقط در گزارش های 
سیاست خارجی یا تحلیل های اتاق های فکر جریان ندارد، بلکه روی آب، در بنادر و در تنگه      های حساس تعیین تکلیف 
می شود. برای ایران این وضعیت به معنای ضرورت تنوع      بخشی به مسیرهای صادراتی، تقویت همکاری با شرکای 
آسیایی، توسعه بیمه و کشتیرانی داخلی و فعال      سازی دیپلماسی انرژی برای کاهش فشارهای خارجی است؛ زیرا 

هر تحول در وضعیت ونزوئلا می تواند بی      واسطه بر هزینه صادرات نفت ایران و امنیت انرژی کشور اثر بگذارد.

بازار در انتظار چه چیزی است؟
تحلیلگران می گویند در هفته پیش رو، بازار جهانی نفت بیش از هر چیز چشم به آینده مذاکرات صلح روسیه-
 WTI اوکراین دارد. اگر نشانه      ای از پیشرفت در گفت وگوها بروز کند، قیمت ها ممکن است حتی تا ۵۵ دلار برای
کاهش یابد، اما توقیف نفتکش ونزوئلایی، حمله اوکراین به سکوهای روسیه و احتمال تشدید تحریم های آمریکا، 
همگی عواملی هستند که می توانند این سقوط را محدود کنند. در کنار این      ها، نرخ بهره فدرال رزرو و نگرانی از رکود 
در آمریکا نیز همچنان فشار روانی بر بازار وارد می کند. نبرد نفت اکنون در سه جبهه هم      زمان )اوپک، اوکراین و 
دریای کارائیب( جریان دارد و قواعد بازی به شکل بنیادین تغییر کرده است. تحریم نفت دیگر صرفا یک ابزار فشار 

اقتصادی نیست، بلکه به سطح یک عملیات میدانی با ابعاد امنیتی ارتقا یافته است.
آمریکا با هدف قرار دادن ناوگان سایه، نشان داده که موضوع برای واشنگتن دیگر یک چالش مالی یا حقوقی نیست، 
بلکه یک پرونده عملیاتی است که باید در صحنه واقعی مدیریت و مقابله شود. در چنین شرایطی، هر اقدام آمریکا 

علیه ونزوئلا تاثیری مستقیم بر توازن عرضه جهانی، قیمت نفت و حتی مسیرهای صادراتی ایران دارد. 
در مجموع، تحولات اخیر پیام روشنی برای همه بازیگران صنعت نفت دارد: سال  پیش      رو، سال رقابت فشرده 
میان تحریم های فزاینده، حمل ونقل پنهانی، تغییرات اجباری در مسیرهای صادرات و جنگ نفتی میان قدرت ها 
خواهد بود. این نبرد دیر یا زود اثر خود را بر تابلوی قیمت نفت و معادلات بودجه      ای کشورهای تولیدکننده )از 

جمله ایران و روسیه( نشان خواهد داد.

ورود  ال پی جی  به  سبد 
سوخت کشور

مدیر طرح سی     ان     جی شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی ایران گفت: در روزهای آینده ال.پی.جی به صورت رسمی وارد سبد سوخت کشور می شود، این سوخت مایع است و به صورت سوخت 
جایگزین برای حمل ونقل سبک کشور است.

به گزارش »ایرنا« سعید رحمان     سالاری گفت: LPG سوخت جایگزین برای حمل ونقل سبک کشور است و طی روزهای آینده فراخوان اعلام خواهدشد و متقاضیانی که می خواهند خودرو خود 
را به این سوخت تبدیل کنند، می توانند با مراجعه به سایت GCR.NIOPDC.IR ثبت نام خود را انجام دهند.

وی با اشاره به اینکه خودروهای سی ان جی سوز امکان ثبت نام در طرح LPG را ندارند، افزود: ما در کشور مازاد سوخت ال.پی.جی داریم و می توانیم با این روش ناترازی حوزه بنزین را 
رفع کنیم. رحمان     سالاری ادامه داد: هزینه ال.پی.جی سوز کردن خودروها توسط اشخاص پرداخت و بین ۱۰ تا ۲۰ میلیون بسته به نوع کیت و ظرفیت مخزن متفاوت است. متقاضیان می توانند 
از ساعت ۱۰ صبح روز یکشنبه ۱۴۰۴.۹.۲۳ با مراجعه به تارنمای اعلام شده، نسبت به انتخاب مراکز مجاز تبدیل کارگاهی و سپس دوگانه     سوز کردن خودرو به صورت استاندارد و ایمن با 

دریافت گواهی سلامت اقدام کنند.

زنجیره فولاد شامل حلقه های بالادستی، میانی و پایین‌دستی، ظرفیت تولید 
قابل توجهی دارد که در بسیاری از بخش ها کمتر از ظرفیت اسمی بهره برداری 

می شود.
ظرفیت اسمی فولاد میانی بیش از ۵۲ میلیون تن و ظرفیت گندله بیش از ۷۳ میلیون 
تن گزارش شده است، درحالی که نرخ بهره وری واقعی واحدها بین ۶۰ تا ۶۵درصد 
باقی مانده است. تولید کنسانتره سنگ آهن با ظرفیت بیش از ۸۵ میلیون تن و نرخ 
بهره وری ۷۸درصد، نشان دهنده امکان استفاده بهتر از ظرفیت های موجود است. با 
برنامه ریزی و هماهنگی میان حلقه های مختلف زنجیره، امکان بهینه سازی تولید و 
کاهش هزینه های عملیاتی وجود دارد. بهره برداری بهینه از ظرفیت های موجود به ویژه 
در بخش های کنسانتره و گندله، می تواند ضریب استفاده از منابع را افزایش دهد و 

فشار بر زنجیره میانی و پایین دستی را کاهش دهد.
در همین رابطه مهرداد اکبریان. عضو هیات نمایندگان اتاق ایران در گفت وگو 
با »دنیای اقتصاد« گفت: در روزهای اخیر بحث هایی درباره ضرورت جلوگیری از 
صادرات یا وضع عوارض سنگین بر محصولات زنجیره سنگ آهن مطرح شده، اما 
چنین استدلال هایی با ظرفیت های واقعی تولید در کشور همخوانی ندارد و بیش از 
آنکه در خدمت تامین نیاز داخلی باشد، به ابزاری برای کاهش قیمت خرید برخی 

واحدها تبدیل شده است.
اکبریان افزود: ظرفیت کنسانتره سازی کشور امروز از ۹۰ میلیون تن عبور کرده، 
درحالی که کل تولید واقعی از ۷۰ میلیون تن فراتر نمی رود و همین اختلاف، نخستین 

نشانه مازاد ساختاری در زنجیره است.
به گفته این فعال بخش خصوصی، وضعیت در حلقه گندله سازی نیز تفاوتی با 
کنسانتره ندارد، زیرا ظرفیت گندله سازی امسال به حدود ۷۶ تا ۷۷ میلیون تن رسید 
اما تولید واقعی در بهترین حالت حدود ۶۰ میلیون تن خواهد بود. او توضیح داد که 
با توجه به ضریب یک به یک مصرف کنسانتره برای تولید گندله، نهایتا ۶۰ میلیون تن 
کنسانتره برای این بخش مورد نیاز است و بنابراین حداقل ۱۰ میلیون تن کنسانتره 
مازاد در کشور وجود دارد که هیچ کارخانه ای توان جذب آن را ندارد. این عضو هیات 
نمایندگان اتاق ایران بیان کرد که چنین حجم مازادی با هیچ استدلالی مبنی بر کمبود 

مواد اولیه برای واحدهای داخلی سازگار نیست.
اکبریان بیان کرد: بررسی آمار حلقه آهن اسفنجی نیز همین عدم تعادل را تایید 
می کند. سال گذشته ۳۳.۵ میلیون تن آهن اسفنجی تولید شده و با توجه به ضریب 

تبدیل ۱.۴۶، نهایتا ۴۹ میلیون تن گندله برای این سطح از تولید نیاز بوده است. او افزود: 
از آنجا که تولید گندله ۶۰ میلیون تن بوده، حدود ۱۱ تا ۱۲ میلیون تن گندله مازاد در 
کشور شکل گرفته است. وقتی این رقم با مازاد کنسانتره جمع می شود، مجموع مازاد 
زنجیره به حدود ۲۱ میلیون تن می رسد؛ رقمی که نشان می دهد طرح ادعای کمبود 

مواد اولیه برای واحدهای داخلی پایه منطقی ندارد.
به گفته این فعال بخش خصوصی، تنظیم صادرات باید براساس شرایط واقعی تولید 

انجام شود و نه با تصمیمات ناگهانی یا فشار گروه های خاص.
به تعبیر او، صادرات با توجه به میزان تولید و مصرف می تواند کم یا زیاد شود و 

نباید با آن به مثابه امری ثابت و غیر قابل تغییر برخورد شود.
اکبریان افزود: در نیمه نخست سال، به دلیل کاهش مصرف داخلی، صادرات افزایش 
یافت و اکنون اگر ناترازی انرژی در نیمه دوم سال برطرف شود و واحدهای آهن اسفنجی 
و فولاد با ظرفیت کامل فعالیت کنند، میزان صادرات به طور طبیعی کاهش می یابد یا 

حتی ممکن است در مقاطعی متوقف شود.
این عضو هیات نمایندگان اتاق ایران بیان کرد: طرح برخی پیشنهادها درباره 
ممنوعیت صادرات یا اعمال عوارض سنگین، بیش از آنکه دغدغه تولید ملی باشد، تلاشی 
برای بالا بردن قدرت چانه زنی برخی خریداران و خرید ارزان تر کنسانتره و گندله است.
او در پایان گفت: چنین رویکردی نه اخلاقی است و نه می تواند مسیر توسعه صنعت 
را اصلاح کند و تاکید کرد که تصمیم گیری در این حوزه باید براساس آمار شفاف، 

ظرفیت واقعی و ملاحظات تولید انجام بگیرد.

 مدیریت انرژی و کاهش هزینه ها
یکی از مهم ترین عوامل تاثیرگذار بر اقتصاد زنجیره فولاد، محدودیت منابع انرژی 
است. وابستگی به برق و گاز، بهره وری واقعی واحدها را کاهش داده و هزینه های تولید 
را افزایش می دهد. استفاده از منابع جایگزین انرژی، نیروگاه های خودتامین و مدیریت 
هوشمند مصرف برق، نقش کلیدی در کاهش هزینه های عملیاتی ایفا می کند. مدیریت 
انرژی نه تنها هزینه تولید را کاهش می دهد، بلکه امکان افزایش تولید و صادرات را 
نیز فراهم می کند. با بهره گیری از منابع جایگزین و برنامه ریزی دقیق خطوط تولید، 
واحدها می توانند بهینه ترین مسیر اقتصادی را برای تولید انتخاب کنند و از توقف های 

ناخواسته تولید جلوگیری نمایند.

 تولید محصولات میانی و نهایی
تولید فولاد میانی شامل بیلت، بلوم و اسلب، در شرایط محدودیت انرژی نسبتا 
پایدار باقی مانده است. بیلت و بلوم تقریبا بدون تغییر تولید شده و اسلب با رشد اندک 
همراه بوده است. این وضعیت نشان می دهد که واحدها توانسته اند با مدیریت منابع، 
تولید را حفظ کنند و از ظرفیت مازاد بهینه استفاده نمایند. در بخش محصولات تخت 
فولادی، تولید ورق گرم و سرد کاهش اندکی داشته و ورق پوشش دار نیز با کاهش 
تولید مواجه شده است. مقاطع طویل فولادی نیز کاهش اندکی در تولید داشته اند. با 
این حال، این کاهش ها قابل مدیریت است و با برنامه ریزی دقیق، امکان استفاده بهینه 

از ظرفیت ها و منابع انرژی برای حفظ تولید میسر است.

  صادرات و هماهنگی زنجیره
رشد صادرات یکی از عوامل موثر در اقتصادی شدن زنجیره فولاد است. صادرات 
فولاد میانی شامل شمش و اسلب با رشد ۴۰درصدی حجمی و ۲۳درصدی ارزشی، 
و صادرات تختال با رشد ۶۹درصدی به بیش از یک‌میلیون تن، نشان می‌دهد که 
ظرفیت های صادراتی می تواند به عنوان ابزاری برای بهینه سازی اقتصادی بهره برداری 
شود. صادرات مواد اولیه مانند کنسانتره، گندله و آهن اسفنجی نیز با رشد قابل توجهی 
همراه بوده است. این روند نشان می‌دهد که با هماهنگی میان تولید داخلی و بازارهای 
صادراتی، امکان افزایش سودآوری بدون فشار بیش از حد بر تولید نهایی وجود دارد. 
مدیریت همزمان تولید داخلی و صادرات، کلید کاهش هزینه ها و استفاده اقتصادی 

از ظرفیت هاست.

خط تولید سود در فولاد

طرح »قانون حمایت و رسیدگی به تخلفات حوزه صوت و تصویر فراگیر در فضای 
مجازی« اخیرا از سوی مجلس شورای اسلامی اعلام وصول شد. اعلام وصول این طرح 
نگرانی بسیاری از فعالان و کارشناس های فضای مجازی را برانگیخته است و برخی از 
آن به عنوان طرح »صیانت۳« یاد می کنند. منتقدان بر این باورند که تصویب این طرح 
ناقض آزادی بیان و دسترسی آزادانه به اطلاعات است. کارشناسان می گویند که طرح 
جدید بدون توجه به »ساختار جامعه شبکه ای« نوشته شده و نظارت سینمایی را به 
محیطی تحمیل می کند که ماهیتا متفاوت است. از نظر این کارشناسان، طرح جدید 
بر پایه همان منطق محدودسازی آزادی‌های دیجیتال استوار است و ساختاری طراحی 
می کند که در آن صداوسیما عملا به قدرتی بلامنازع تبدیل می شود. در این طرح، صدا 

و سیما به نهاد صادرکننده مجوز، ناظر محتوا و تصمیم گیر در تخلفات تبدیل می شود. 
همچنین یکی از ایراداتی که کارشناسان و حقوقدانان به این طرح گرفته اند به تعریف 

مبهم »رسانه« بازمی گردد.
در اواخر آبان ماه سال جاری، طرح »قانون حمایت و رسیدگی به تخلفات حوزه 
صوت و تصویر فراگیر در فضای مجازی« اعلام وصول شد. اعلام وصول این طرح 
نگرانی بسیاری از فعالان و کارشناس های فضای مجازی را برانگیخته و برخی از آن 
به عنوان طرح صیانت ۳ یاد می کنند.  منتقدین بر این باورند که تصویب این طرح 
ناقض آزادی بیان و دسترسی آزادانه به اطلاعات است. یک پژوهشگر فضای مجازی 
نیز در گفت‌وگو با دنیای اقتصاد مطرح کرد که طرح جدید بدون توجه به »پارادایم 

جامعه شبکه‌ای« نوشته شده و نظارت سینمایی را به محیطی تحمیل می کند که 
ماهیتا متفاوت است. از نظر او، این موضوع باعث می شود تا تصمیم ها سلیقه‌ای و 

غیرشفاف شود.
با اینکه طرح صیانت از فضای مجازی در مجلس یازدهم با موجی از اعتراض ها مواجه 
و متوقف شد، اما هر بار طرح و مصوبه ای با نامی دیگر از سوی مجلس ارائه می شود. نمونه 
اخیر هم اعلام وصول طرح »قانون حمایت و رسیدگی به تخلفات حوزه صوت و تصویر 
فراگیر در فضای مجازی« است. بسیاری از فعالان و کارشناس ها این طرح را نسخه ای 
بازآرایی شده از طرح صیانت می دانند که ظاهرا توسط همان نمایندگانی که طرح صیانت 

را تدوین کرده بودند، نوشته شده است.

طرح انحصار کامل »ساترا«
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ایران زمین 

  اهمیت تولید گلخانه ای در تامین 
امنیت غذایی

به دلیل مزایای موجود در کشت های گلخانه ای 
مانند افزایش بهره وری آب، افزایش اشتغال، بهبود 
عملکرد، تولید محصول با کیفیت تر، تهیه محصول 
خارج از فصل و تنظیم برنامه کشت مطابق نیاز 
بازار، در سال های اخیر توسعه این نوع کشت 
بسیار مورد توجه قرار گرفته است؛ به طوری که 
سطح زیرکشت محصولات گلخانه ای از ۶۷۰ 
هکتار در سال ۱۳۷۵ با افزایش ۲۳ برابری به 
۱۵۶۶۲ هکتار در سال ۱۴۰۳ رسیده است. 
میزان تولیدات گلخانه ای در حال حاضر اندکی 
بیش از ۳ میلیون تن است که در قانون برنامه 
هفتم پیشرفت مقرر شده به ۱۰ میلیون تن تا 

پایان برنامه برسد.
میزان صرفه جویی در مصرف آب در تولیدات 
گلخانه ای در مقایسه با کشت فضای باز، از ۳۵ 
تا ۵۰ درصد در روش های متداول گلخانه ای تا 
۹۰ درصد در گلخانه های هیدروپونیک و ۹۵ 
درصد در روش های ایروپونیک می رسد.  در کنار 
تناسب با اقلیم و دسترسی به منابع آب و انرژی 
و مسیر های حمل و نقل، رعایت ویژگی های یک 
گلخانه استاندارد، شامل برخورداری از حجم و 
فضای کافی برای رشد گیاه، مقاومت کافی در 
مقابل بارهای وارده )باد، برف، وزن محصول 
و....(، تطابق پذیری با انواع گیاهان، تهویه مناسب 
و برخورداری از نور کافی، در عملکرد تولیدات 
گلخانه ای موثر است. بنابراین محاسبه میزان 
صرفه جویی در آب و انرژی مصرفی در تولیدات 
گلخانه ای بستگی مستقیم به نوع محصولات 
قابل کشت در گلخانه ها و از طرفی میزان 
سرمایه گذاری صورت گرفته جهت بهینه سازی 
عملکرد آنها دارد. علاوه  بر محصولات غیرخوراکی 
متداول گلخانه ای )مانند گیاهان گلدانی، 
گل های شاخه بریده، درخت و درختچه های 
زینتی و گیاهان فصلی نشایی(، درحال حاضر 
طیف گوناگونی از محصولات خوراکی نیز در 
گلخانه های کشور تولید می شود که تنوع آنها رو 

به گسترش است. 
این اقلام خوراکی در دسته های سبزیجات 
میوه ای و صیفی جات )مانند بادمجان، خیار، 
فلفل دلمه ای، گوجه فرنگی و...(، سبزیجات برگی 
و ساقه ای )مانند ریحان، کاهو و...( و محصولاتی 
مانند آلوئه ورا، آناناس، بلوبری، پاپایا، توت فرنگی، 
رزبری و گیاهان دارویی قرار دارد. تولید این 
محصولات نقش موثری بر امنیت غذایی دارد؛ 
چراکه با انتقال محصولات کشاورزی از فضای باز 
به گلخانه ها، علاوه بر صرفه جویی در مصرف آب، 
زمین بیشتری نیز برای تولید محصولات راهبردی 

کشاورزی در اختیار خواهد بود.
در برآوردی ساده برای میزان صرفه جویی در 
مصرف آب سبزی و صیفی تولیدی در گلخانه های 
کشور، با این فرض که میزان مصرف متوسط آب 
این تولیدات در فضای باز به ۷۲۵۰ مترمکعب در 
هکتار می رسد و سطح زیر کشت این محصولات 
در سال زراعی ۱۴۰۳-۱۴۰۲، حدود ۶۲۷ هزار 
هکتار بوده است و نیز با فرض اینکه به طور 
متوسط ۵۰درصد صرفه‌جویی در مصرف آب در 
کشت گلخانه ای صورت گیرد، حدود ۲.۳ میلیارد 
مترمکعب صرفه جویی در مصرف آب را در 
صورت انتقال کل این محصولات به گلخانه ها 
شاهد خواهیم بود. ضمن اینکه زمین های آزاد 
شده می تواند به زیر کشت محصولات راهبردی 

کشاورزی متناسب با اقلیم هر منطقه برود.
توسعه گلخانه ها در کشور با توجه به هزینه های 
بالا و همچنین نیاز به دسترسی به زیرساخت هایی 
از قبیل آب، برق، گاز و راه، نیازمند حمایت 
دولتی است. در حال حاضر شرکت شهرک های 
کشاورزی، از جمله نهاد های دولتی است که تمرکز 
بالایی بر توسعه گلخانه ها در کشور دارد و این 
مهم را باید از طریق تسهیل در راه اندازی و نیز 
توسعه زنجیره های عرضه محصولات گلخانه ای 
صورت دهد. طبق آمار اعلامی این شرکت، از 
۲۴۹ شهرک کشاورزی ایجاد شده، ۱۷۷ عدد را 
شهرک های گلخانه ای تشکیل می دهند و مابقی 
آنها شهرک های دامپروری و شیلاتی هستند. یکی 
از مهم ترین حمایت ها در توسعه این شهرک ها 
ایجاد دسترسی به امکانات زیرساختی تا درب 
واحد های تولیدی آنها است که در برنامه هفتم 
پیشرفت نیز حکمی در این زمینه تصویب شده 
است. تسهیلات تبصره »۱۸« قوانین بودجه 
سنواتی نیز در سال های اخیر به میزان زیادی بر 
ارتقای سرمایه گذاری در توسعه گلخانه ها موثر 
بوده اند و معمولا تولیدات گلخانه ای درکنار صنایع 
تبدیلی رتبه های اول و دوم را در اختصاص این 

تسهیلات به خود اختصاص داده اند
نکته مهمی که در اعمال این سیاست های 
حمایتی باید مورد توجه قرار گیرد، هدفمند 
نمودن این حمایت ها با برقراری الزام به تولید 
در قالب ساختاری نظام مند است که در عین 
تامین نیاز های غذایی ضروری جامعه، کمترین 
آسیب را به منابع پایه تولید )آب و خاک( وارد 
کند. از این طریق می توان با اعمال سیاست های 
حمایتی هدفمند، ضمن هدایت سرمایه گذاران 
به تولید محصولاتی که از اهمیت بالاتری در 
امنیت غذایی برخوردار هستند، در مکان یابی 
استقرار گلخانه ها متناسب با شرایط اقلیمی برای 
دستیابی به هدف کمترین مصرف آب و انرژی 
نیز موثر عمل کرد. برای این موضوع نیز تکلیف 
مشخصی در بند های »الف« و »ب« از ماده )۳۳( 
قانون برنامه هفتم پیشرفت وضع شده است که 
وزارت جهاد کشاورزی را موظف به ارائه برنامه 
بهینه تولید )الگوی کشت( نموده و نیز مقرر شده 
است برقراری حمایت ها متناسب با رعایت این 

برنامه صورت گیرد.

ضربه گازی به فولادی ها

صنعت فولاد 
یک زنجیره 

گسترده با هزاران 
تامین کننده در 

بالادست و هزاران 
مصرف کننده در 

پایین دست است.

  عرشیا حسن پور  -  رئیس جمهور در روزهای گذشته دستوری مبنی بر عدم قطع گاز صنایع فولاد و پتروشیمی را صادر کرد. با وجود این، فعالان صنعت فولاد از 
محدودیت های شدید عرضه گاز در ماه جاری خبر داده اند؛ مساله ای که باعث اختلال تولید در طیف متنوعی از صنایع می شود.

تسهیل واردات 
کارکرده ها؟

بر اساس بخشنامه صریح دولت و با تاکید ویژه رئیس جمهور، قرار بود 
از ابتدای آذرماه جاری محدودیت تامین گاز صنایع ارزآور از جمله فولاد 
و پتروشیمی به  طور کامل برداشته شود تا این بخش‌ها با افزایش تولید، 
به تقویت صادرات غیرنفتی و ارزآوری کشور کمک کنند. با این حال، در 
فاصله تنها یک هفته تا پایان آذر، گزارش های تولیدکنندگان و مدیران 
واحدهای بزرگ فولادی حاکی از آن است که این بخشنامه عملا اجرایی 
نشده و محدودیت های گازی نه  تنها کاهش نیافته، بلکه در برخی موارد 

تشدید نیز شده است.
 دو هفته پیش، سعید شجاعی، معاون برنامه ریزی، نوآوری و 
هوشمندسازی وزارت صمت در گفت وگو با »دنیای اقتصاد« صراحتا 
اعلام کرده بود که »محدودیت گازی تمام واحدهای صادرات محور فولاد 
و پتروشیمی در آذر ماه به  طور کامل رفع شده و این صنایع تا پایان 
ماه هیچ محدودیتی در تامین گاز نخواهند داشت«. اما بررسی های 
میدانی و اظهارات فعالان این صنعت نشان می دهد که در عمل، نه تنها 
محدودیت های گاز لغو نشده، بلکه از سقف مصوب ۲۵ درصدی نیز فراتر 

رفته و در بسیاری از واحدها به ۳۰ تا ۵۰ درصد رسیده است.
این ناهماهنگی و عدم اجرای مصوبات هیات دولت در حالی رخ می دهد 

که آمارهای رسمی نشان دهنده رکود عمیق بخش صنعت، افت شاخص 
تولید صنعتی و کاهش قابل توجه صادرات زنجیره فولاد در ماه های اخیر 
بوده است. تداوم ناترازی انرژی اعم از گاز، برق و حتی آب همراه با 
تصمیمات متناقض و اجرا نشدن وعده های سیاستگذاران، فعالان اقتصادی 
را در بلاتکلیفی کامل قرار داده و بسیاری از واحدها را به سمت کاهش 
تولید یا تعدیل نیروی گسترده سوق داده است. در شرایطی که کشور بیش 
از هر زمان دیگری به ارزآوری صنایع بزرگ نیاز دارد، تداوم این وضعیت نه  
تنها چشم انداز روشنی برای تولید و صادرات ترسیم نمی کند، بلکه اعتماد 
بخش خصوصی به ثبات سیاست ها را به شدت خدشه دار ساخته است. 
فعالان صنعت فولاد تاکید دارند که در غیاب پاسخگویی شفاف نهادهای 
مسوول، زیان روزانه این بخش به اقتصاد ملی روزبه روز سنگین تر می شود.

محدودیت  گاز صنایع برطرف نشده است
در این رابطه غلامرضا سلیمی، معاون بهره برداری فولاد مبارکه اصفهان، 
در گفت وگو با »دنیای اقتصاد« با تایید وقوع قطعی و محدودیت گاز در 
آذرماه، به تشریح اثرات این موضوع بر تولید و صادرات فولاد پرداخت 
و گفت: متاسفانه برخلاف وعده اعلام‌شده دولت مبنی  بر عدم اعمال 

برای خرید ارزان ترین خودروی سواری با حداقل دستمزد باید ۷۰ماه انتظار کشید؛ رقمی 
که در اردیبهشت امسال ۴۸ماه بود و طی هشت ماه این فاصله افزایش یافته است. رشد 
تند قیمت ها در حالی ادامه دارد که درآمد واقعی اقشار ضعیف و متوسط کاهش یافته و 

همین شکاف شدید، آنها را به تدریج از امکان خرید خودرو حذف می کند.
روند افزایش قیمت خودرو طی ماه های اخیر باعث شده دست اقشار کم    درآمد و متوسط 
به کلی از بازار خودرو کوتاه شود. این در شرایطی است که همچنان قیمت خودرو چه در 
کارخانه و چه در بازار روند صعودی خود را حفظ کرده است، به طوری که هم اکنون ارزان ترین 
خودروی سواری بازار با قیمت ۷۳۰ میلیون تومان معامله می شود، بنابراین به نظر می رسد 

که بحران تقاضا به زودی در بازار خودرو تشدید شود.
طبق بررسی    های »دنیای اقتصاد« مدت انتظار برای خرید خودروهای داخلی از 
اردیبهشت    ماه امسال تاکنون به طور میانگین ۲۹.۲ ماه و حدود ۴۰ درصد افزایش داشته است. 
برای بررسی این موضوع قیمت ۱۰محصول داخلی نسبت به پایه حقوق سال جاری 
)۱۰ میلیون و ۳۹۰    هزار تومان( سنجیده شده و مدت انتظار برای خرید آنها را با اردیبهشت 
امسال که مدت انتظار خرید برای خودرو را در گزارشی تحت عنوان »۳۸ ماه تا کلید خودرو« 
رصد کرده بودیم، مقایسه کردیم. بر این اساس کم ترین مدت زمان انتظار بین خودروهای 
مورد بررسی مربوط به پراید وانت با ۵۸ ماه مدت انتظار است، این رقم برای پراید وانت در 
اردیبهشت     ۳۸.۵ ماه بوده است. در مدت زمان یادشده بازار خودرو با تلاطم های زیادی مواجه 
شد. تنش میان خودروساز و سیاستگذاران، جنگ ۱۲ روزه، فعال سازی مکانیسم ماشه و دیگر 
عوامل هریک تاثیر خود را بر بازار گذاشته اند، اما چند عامل عمده شاید بیشترین تاثیر را 
روی نوسانات این بازار داشته اند که از این جمله می توان به رشد شدید نرخ ارز در مدت 
زمان مذکور اشاره کرد. نرخ دلار در بازار آزاد در اردیبهشت    ماه امسال حدود ۸۴ هزار تومان 
بود اما بهای آن حالا به ۱۲۵ هزار و ۷۰۰ تومان رسیده است، بنابراین در مدت زمان یادشده 
بهای دلار در بازار آزاد ۴۹.۶ درصد افزایش را به خود دیده است. مدت انتظار برای خرید 
خودرو نیز تقریبا هماهنگ با این تغییرات بوده است. عامل دومی که می توان آن را در این 
موضوع حائزاهمیت دانست تورم عمومی موجود در اقتصاد کشور است؛ در واقع در این 
مدت زمان قدرت خرید افراد در همه اقلام سبد مصرفی خود کاهش پیدا کرده  و خودرو 

نیز تنها بخشی از این سبد مصرفی است که به هیچ عنوان مستثنی نبوده است.
علاوه بر این قیمت کارخانه    ای خودرو نیز در بازه زمانی مورد اشاره دوبار رشد را تجربه 
کرده است. یک بار در خرداد و تیرماه امسال که ایران خودرو ۲۲.۳ درصد و سایپا ۱۵ درصد 
رشد قیمت داشتند و یک بار نیز در مهرماه که  بار دیگر خودروسازان قیمت محصولات خود 
را افزایش دادند؛ در واقع هنوز هم این روند ادامه دارد، به طوری که بزرگ ترین خودروساز 
کشور در ماه جاری نیز درخواست رشد بهای محصولات خود را به سازمان حمایت داده  
اما گویا فعلا با آن مخالفت شده است. بر این اساس قیمت خودرو چه در کارخانه و چه در 
بازار به طور مداوم در حال افزایش است، با این حال دریافتی افراد همان حقوقی است که 
در ابتدای سال  اعلام شده و هیچ تغییری نداشته است، بنابراین کاملا طبیعی است که مدت 
انتظار برای خرید خودرو روزبه  روز در حال افزایش باشد. موضوعی که به نظر می رسد تقاضا 

در بازار خودرو را با مشکل جدی مواجه خواهد کرد.

جزئیات رشد زمان انتظار برای خودرو
همان طور که اشاره شد، برای بررسی زمان مورد نیاز برای پس            انداز پایه حقوق تا خرید 
یک خودروی نو در بازار در سال جاری قیمت 10محصول پرتقاضای داخلی را با پایه حقوق 
درنظر گرفته شده برای امسال سنجیدیم، سپس این مدت انتظار را با اردیبهشت مقایسه 
کردیم. ابتدا سری به یکی از محصولات ایران خودرو بزنیم، پژو 207 دنده    ای روز چهارشنبه 
در بازار یک میلیارد و 120 میلیون خرید و فروش شد. از طرف دیگر پایه حقوق کارگری 
)بدون درنظرگرفتن مزایا( برای سال جاری 10 میلیون و 390    هزار تومان است، بنابراین اگر 
فردی با پایه حقوق، کل درآمد خود را پس            انداز کند و هیچ خرج دیگری برای مسکن، 
پوشاک، خوراک و... نداشته باشد، باید 108 ماه یعنی 9سال  برای خرید این خودرو صبر 
کند. این در شرایطی است که این رقم در اردیبهشت     78 ماه بود، بنابراین مدت    انتظار 
خرید این خودرو در مدت زمان مذکور 30 ماه افزایش داشته تا رشد 38.4 درصدی را ثبت 
کند. ساینا دنده            ای نیز چهارشنبه گذشته در بازار 730 میلیون تومان قیمت گذاری شد، بر 
این اساس با درنظرگرفتن پایه حقوق امسال، برای خرید ارزان ترین خودروی سواری بازار 
باید 70 ماه )5سال و 10 ماه( صبر کرد. در اردیبهشت امسال مدت انتظار خرید ساینا 
دنده    ای 48 ماه بود، بنابراین مدت زمان انتظار خرید ارزان ترین سواری بازار 22ماه، معادل 

45 درصد افزایش داشته است.
اما ارزان ترین خودروی بازار فارغ از سواری بودن، پراید وانت است. این خودرو حالا در 
بازار 600 میلیون تومان خرید و فروش می شود، بنابراین مدت زمان انتظار خرید این خودرو 
نیز به 58 ماه می رسد. در ماه میانی بهار مدت انتظار خرید این خودرو 38.5 ماه بود، 
بنابراین مدت زمان موردنیاز پس    انداز کل حقوق پایه برای پراید وانت طی 8 ماه گذشته 
19.5 ماه یعنی 50 درصد افزایش یافته تا بیشترین رشد زمان انتظار برای خرید خودروهای 
داخلی متعلق به ارزان ترین خودروی بازار باشد. شاهین G دنده            ای دیگر خودرویی است که 
مدت زمان انتظار خرید آن را بررسی می کنیم. این محصول سایپا در بازار یک میلیارد و 
295 میلیون تومان قیمت دارد که با درنظرگرفتن پایه حقوق 10میلیون و 390    هزار تومانی، 
برای خرید آن باید 124 ماه یعنی 10 سال  و 4ماه این پایه حقوق را پس    انداز کرد. این 
رقم در اردیبهشت برای شاهین دنده    ای 86 ماه بود، بنابراین مدت زمان انتظار برای خرید 

این خودرو 38ماه معادل 44 درصد افزایش داشته است.
پژوپارس ELX-XU7P نیز روز چهارشنبه در بازار به قیمت یک میلیارد و 
150 میلیون تومان معامله شد؛ بنابراین مدت زمان انتظار برای خرید آن با پس            انداز کل پایه 
حقوق به 111 ماه یعنی حدود 9سال و سه    ماه رسیده است. در مبدا بازه زمانی مورد مقایسه 
ما، مدت انتظار خرید این خودرو 89.5 ماه بود، بنابراین این رقم 21.5 ماه یعنی 24 درصد 
رشد داشته  که کم ترین رشد بین خودروهای مورد بررسی است. تارا اتوماتیک، گران            ترین 

خودروی داخلی است که آن را در لیست بررسی خود قرارداده            ایم. 
بهای این خودرو حالا به یک میلیارد و 540 میلیون تومان می رسد. بر این اساس می توان 

مدت زمان انتظار خرید آن را 148 ماه یعنی 12 سال  و 4 ماه برآورد کرد. مدت انتظار 
خرید این خودرو در اردیبهشت 108ماه بود و در این مدت این رقم 40 ماه یعنی 37 درصد 
بیشتر شده است. به سراغ محصول دیگری از سایپا یعنی اطلس برویم. بهای این خودرو 
در آخرین روز بازار در هفته گذشته 910 میلیون تومان بود، با درنظر گرفتن پایه حقوق 
10میلیون و 390    هزار تومانی برای خرید آن باید 88 ماه پایه حقوق پس            انداز شود. در 
اردیبهشت مدت پس    انداز برای خرید این خودرو 61 ماه بود. می توان گفت که این رقم 
27ماه معادل 44.3 درصد افزایش داشته است. دناپلاس دنده    ای در بازار به قیمت یک میلیارد 
و 255 میلیون تومان فروخته می شود و به مدت زمان انتظار 121 ماه یا به عبارتی بیش از 
10 سال نیاز دارد که نسبت به اردیبهشت رشد 41 درصدی داشته است. مدت زمان انتظار 
برای خرید رانا پلاس با 980 میلیون تومان قیمت و سورن پلاس با بهای یک میلیارد و 
240 میلیون تومانی نیز به ترتیب 94ماه )32.4 درصد رشد( و 119 ماه )43.4 درصد رشد( 

است.

بحران تقاضا در کمین بازار خودرو
مروری بر این ارقام به خوبی نشان می دهد که قدرت خرید خودرو روزبه  روز در حال 
کاهش است. همین موضوع می تواند هسته اولیه بحران تقاضا در بازار خودرو باشد، کما 
اینکه همین حالا هم معاملات زیادی در بازار دیده نمی شود. به گفته فعالان بازار بهای 
خودرو در حالی به طور روزافزون زیاد می شود که معاملات به شدت کاهش پیدا کرده است. 
به نوعی می توان گفت که بازار خودرو درگیر رکود تورمی است. از طرف دیگر بهای کارخانه 
نیز با سرعت بیشتری نسبت به سال های اخیر رو به افزایش است. در چنین شرایطی 
به نظر می رسد که در آینده    ای نه چندان دور، سیاستگذاران چاره    ای جز تحریک تقاضا 
نخواهند داشت. بازار خودروی کشور امروز در مرحله            ای قرار دارد که دیگر نه از کشش 
قیمتی برخوردار است و نه از پویایی سابق در سمت تقاضا. در چنین فضایی، اصرار بر 
الگوهای فروش سنتی و یک            سویه، تنها به نارضایتی مصرف کنندگان و تعمیق بحران منجر 
خواهدشد. در چنین بستری، یکی از اولویت    های اصلی، بازنگری در شیوه    های پرداخت و 
مدل های تامین مالی برای خرید خودرو است. در غیاب قدرت خرید نقدی، تقویت واقعی 
و هدفمند فروش اقساطی، می تواند به عنوان یکی از کلیدی            ترین ابزارهای تحریک تقاضا 
ایفای نقش کند. پیش از این نیز ایران خودرو اعلام کرده بود در صورت لغو قیمت گذاری 
دستوری فروش اقساطی محصولات خود را کلید خواهد زد، اما این شرط هرگز محقق نشد. 
از سوی دیگر، سیاستگذاران باید بتوانند با اعطای تسهیلات خرید خودرو به سمت تامین 
مالی طرف تقاضا حرکت کنند. مشارکت نظام            مند و شفاف با بانک ها و نهادهای مالی برای 
ارائه تسهیلات خرید خودرو، یکی از الزامات راهبردی در شرایط کنونی است. به طور کلی 
می توان گفت؛ آینده بازار خودرو حالا تا حد زیادی به هوشمندی در طراحی سیاست های 
فروش گره خورده است. در وضعیتی که بازار از کارکرد سنتی خود خارج شده، درآمدها 
هم راستا با تورم رشد نکرده اند و چشم            انداز اقتصادی کشور مملو از نااطمینانی است، نمی توان 

با روش های گذشته، انتظار نتایج متفاوت داشت.

سخنگوی وزارت صمت روز پنج شنبه از تسهیل فرآیند واردات خودرو توسط خارج     نشینان با همکاری کنسولگری     ها خبر داد. عزت     الله زارعی در گفت وگو با خبر گزاری »ایسنا« عنوان کرده که ایرانیان مقیم 
خارج به زودی می توانند با دریافت کد رهگیری، ثبت سفارش خود را در سامانه جامع تجارت تکمیل کنند. در شرایطی این مقام وزارت صمت از تسهیل فرآیند واردات خبر داده که تنها سه ماه به پایان سال 

 باقی مانده و این موضوع گمانه     زنی     ها درباره عملیاتی     نشدن این هدف و در نتیجه تمدید آیین نامه سال۱۴۰۴ را تقویت کرده است.
این مقام وزارت صمت تعیین تکلیف  نشدن تعرفه واردات خودروهای سواری را از جمله دست     اندازهای اجرای به     موقع این امر دانسته و حالا با احتمال رفع موانع، پیش بینی کرده که واردات خودرو توسط 
ایرانیان مقیم خارج تا قبل از پایان سال  و حتی زودتر از آن انجام شود. احتمالا اشاره این مقام وزارت صمت به اختلاف طولانی     مدت میان دولت و مجلس بر سر شیوه تعیین تعرفه واردات خودرو برمی گردد که 

در نهایت نمایندگان را مجاب به پذیرش مدل پلکانی دولت در آبان     ماه کرد. بر اساس این مدل، تعرفه بین ۲۰ تا ۱۶۵ درصد و بر اساس حجم موتور تعیین  شده است.
ضمن اینکه آیین نامه اجرایی در خردادماه امسال در میانه جنگ تحمیلی ابلاغ شد که در آن اشاره شده بود؛ هر ایرانی ساکن خارج از کشور می تواند در سال۱۴۰۴ یک دستگاه خودروی سواری بدون انتقال 

ارز و از محل ارز در اختیار  وارد کند.

70 ماه تا خرید خودرو

محدودیت گاز تا پایان آذر، این بخشنامه اجرا نشد و از نیمه دوم آذر با کاهش ۵۰ درصدی گاز 
تحویلی مواجه شده ایم. این میزان محدودیت، قطعا افت تولید و کاهش صادرات را به دنبال دارد. وی 
افزود: در جلسه ای که با حضور رئیس جمهور برگزار شد، موضوع آثار قطعی گاز بر صنایع فولادی 
مطرح و به صراحت اعلام شد که محدودیت های گاز برای صنایع صادرات محور، خصوصا صنعت فولاد، 
تا پایان آذر اعمال نشود. در حالی که قرار بود محدودیت ها در حد ۲۰ تا ۳۰ درصد باشد، نه  تنها این 

دستور اجرا نشد، بلکه میزان محدودیت به حدود ۵۰ درصد افزایش یافت.
سلیمی گفت: صنعت فولاد یک زنجیره گسترده با هزاران تامین کننده در بالادست و هزاران 
مصرف کننده در پایین دست است. وقتی تولید فولاد متوقف یا محدود می شود، عملا کل این 
زنجیره بزرگ دچار اختلال می شود. این موضوع صرفا یک کارخانه را تحت تاثیر قرار نمی دهد، بلکه 
مجموعه گسترده ای از صنایع وابسته را نیز متوقف یا نیمه فعال می کند. در سال هایی که با شعار 
تولید نام گذاری شده، انتظار می رود سیاست های اجرایی نیز متناسب با این شعار باشد. او گفت: 
متاسفانه چند سالی است که حمایت های لازم برای رفع موانع تولید انجام نشده و محدودیت های 
انرژی هر سال شدیدتر شده است. در سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ محدودیت های گاز و برق هم از 
نظر شدت و هم از نظر مدت افزایش یافته، به طوری که در گذشته محدودیت ها عمدتا در دی و 
بهمن اعمال می شد، اما در دو سال اخیر به آذر تا اسفند ماه رسیده است. این فعال صنعت فولاد 
افزود: سال گذشته شدت محدودیت ها حتی از امسال هم بیشتر بود. در سال جاری نیز پیش بینی 
می شود محدودیت گاز به اسفندماه برسد؛ یعنی در آستانه شب عید که تقاضای بازار داخلی بیشتر 

است، احتمالا امکان تولید کافی وجود نخواهد داشت.
سلیمی اثر مستقیم این محدودیت ها را کاهش تولید و در ادامه کاهش صادرات دانست و گفت: 
اولویت ما، تامین بازار داخلی است. بنابراین وقتی تحویل گاز به نصف می رسد، تولید برای مصرف 
داخلی را حفظ می کنیم و مجبوریم صادرات را کاهش دهیم. این کاهش صادرات، هم کشور را از 
درآمد ارزی محروم می کند و هم دولت را با کسری منابع ارزی مواجه می سازد. میزان دقیق کاهش 
صادرات را باید ماه  به  ماه براساس تولید واقعی محاسبه کرد، اما بدون تردید افت قابل توجهی رخ 

خواهد داد و این به نفع کشور نیست.
او گفت: وقتی در بالاترین سطح حاکمیت تصمیمی گرفته می شود، این تصمیم باید توسط 
دستگاه های اجرایی استان ها اجرایی شود. اگر هر دستگاه طبق تشخیص و سلیقه خود عمل کند و 
اولویت های متفاوتی تعیین کند، نظام تصمیم گیری دچار اختلال می شود و نتیجه آن متوقف شدن 
بخش هایی از اقتصاد، مانند صنعت فولاد خواهد بود. فولاد یک صنعت پایه و پیشران است. توقف 
یا کاهش تولید آن باعث ایجاد وقفه در تولید بسیاری از صنایع دیگر می شود. این صنعت همچون 
یک کشتی بزرگ است؛ اگر سرعت آن کم شود یا بایستد، مجموعه عظیمی از صنایع وابسته نیز از 
حرکت بازمی مانند. سلیمی در پایان گفت: برای حفظ تولید، لازم است تصمیمات مرتبط با انرژی 
دقیق، هماهنگ و منطبق با سیاست های کلان کشور باشد. صنعت فولاد آماده همکاری کامل با 
دولت است، اما شرط اصلی این همکاری، اجرای کامل تصمیمات ابلاغ  شده و ایجاد شرایط پایدار 

برای تولید است.

 ضرر 4 میلیارد دلاری افت تولید فولاد
وحید یعقوبی، معاون اجرایی انجمن تولیدکنندگان فولاد ایران به دنیای اقتصاد گفت: با دستور 
رئیس جمهور در اوایل آذرماه قرار بود محدودیت گاز فولادی ها رفع شود. این تصمیم به علت رشد 
ارزآوری صنایع صادرات محور گرفته شد، اما متاسفانه اکنون که بیش از 20 روز از آذر گذشته 
محدودیت ها به قوت خودش باقی است و تشدید هم شده و دستور رئیس جمهور هم اجرا نشده است.

او افزود: در حال حاضر صنایع فولادی به جای محدودیت 25 درصدی گاز، محدودیت 30 تا 
50درصدی قطع گاز را تجربه می کنند و تاثیرش این است که تولید این بخش کاهش یافته و خصوصا 
در بخش آهن اسفنجی و شمش فولادی با کسری تولید مواجهیم که با این وضعیت صادرات کشور 
در ماه های آتی لطمه خواهد دید. فعالان بخش فولاد امید داشتند در آذرماه با رفع محدودیت ها، 

رشد تولید اتفاق بیفتد اما متاسفانه اینگونه نشد.
یعقوبی گفت: به طور میانگین صنایع فولاد سالانه 4 میلیارد دلار ارزش تولید از دست رفته دارد. 
متاسفانه صنعت فولاد نمی تواند سوخت جایگزین مصرف کند و تکنولوژی آن مبتنی بر مصرف گاز 
طبیعی است. اما محدودیت 50 درصدی گاز طبیعی عملا به معنای تعطیلی واحدهای فولادی خصوصا 
واحدهای احیا است. قطعا این گونه تصمیمات سلیقه ای ضرر بزرگی به صنایع ارزآور می زند؛ آن هم 

در برهه ای که کشور بیش از پیش نیازمند ارز است، اینگونه برخوردها عاقلانه نیست. 

رئیس هیات عامل سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران)ایدرو( اعلام کرد: 
بخشی از منابع ارزی برای واردات خودرو‌‌‌های هیبریدی و برقی تخصیص یافته و 
وزارت صمت با هدف کنترل بازار و ایجاد رقابت میان خودروسازان داخلی، برنامه 

واردات را در دو بخش خودرو‌‌‌های اقتصادی و خودرو‌‌‌های لوکس دنبال می کند.
اختصاص ‌۶۰۰میلیون  دلار  به واردات خودروهای برقی-هیبریدی

فرشاد مقیمی افزود: بر اساس قانون، دو‌میلیارد دلار برای واردات خودرو 

پیش‌بینی شده که ‌۳۰درصد آن به واردات خودرو‌‌‌های هیبریدی و برقی اختصاص 
دارد. بخشی از این منابع تاکنون تخصیص یافته و سهمیه ارزی واحد‌‌‌های مختلف 
نیز ابلاغ شده‌است. وی توضیح داد: در صورت تامین ارز، فرآیند واردات خودرو انجام 
خواهدشد.این مقام وزارت صمت درباره سیاست وزارت صمت در حوزه واردات خودرو، 
گفت: هدف اصلی، کنترل بازار است. برای ایجاد رقابت میان خودروسازان داخلی و 
ارتقای کیفیت تولید، بخشی از سهم واردات به خودرو‌‌‌های اقتصادی اختصاص یافته 

تا در اختیار مردم قرار گیرد.
بخش دیگری نیز مربوط به خودرو‌‌‌های با قیمت بالاتر است که با هدف کنترل 
قیمت خودرو‌‌‌های لوکس در دستور کار قرارگرفته تا از این طریق بتوان قیمت سایر 
خودرو‌‌‌ها را نیز مدیریت کرد.مقیمی ادامه‌داد: واردات خودرو در سال گذشته روند 
مشخصی نداشت، اما از همان سال ‌رشد قابل توجهی در این حوزه رقم خورد و این 

روند با همان آهنگ در سال‌۱۴۰۴ نیز ادامه خواهدیافت.

اختصاص ۶۰۰ میلیون دلار به واردات خودروهای برقی-هیبریدی
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مهدی زاده: هاشم نژاد به دنبال پنالتی   
گرفتن بود

محمدرضا مهدی زاده مدافع استقلال خوزستان 
درباره تساوی بدون گل تیمش مقابل تراکتور در 
تبریز می گوید: »می دانستیم بازی سختی داریم و 
تراکتور تیمی است که بازیکنان باکیفیتی دارد. ما 
بعد از شکست برابر گل گهر با هم صحبت کردیم و 
همقسم شدیم تا در بازی با تراکتور امتیاز بگیریم و 
خوشحالم که دست خالی از تبریز برنگشتیم. شاید 
با توجه به وضعیتی که قبل از این بازی داشتیم، 
خیلی ها پیش بینی می کردند به تراکتور ببازیم ولی 
می دانستیم از این بازی چه می خواهیم و چگونه باید 
برابر آنها بازی کنیم. تیم ما در این بازی مستحق 
امتیاز گرفتن بود.« او درباره صحنه جنجالی 
این بازی و اینکه تراکتوری ها معتقد به پنالتی 
بودند این طور می گوید: »می دانستم که هاشم نژاد 
می خواهد پنالتی بگیرد و در آن صحنه پایم را ثابت 
نگه داشتم. هدفم این نبود که پای هاشم نژاد را بزنم 
و فکر می کنم او قصد داشت پایش را به پای من گیر 
بدهد و پنالتی بگیرد. داور هم می توانست پنالتی 
بگیرد و هم می توانست نگیرد، ولی من قصدی 
برای خطا کردن نداشتم. در مورد آن صحنه خودم 
نمی توانم نظری قاطع داشته باشم و کارشناسان 
باید نظر بدهند، اما باز هم می گویم که تصمیمی 

برای خطا کردن روی بازیکن تراکتور  نداشتم.«

  مظفری زاده: با وجود VAR پذیرش 
اشتباهات داوری سخت است

سعید مظفری زاده مدیرعامل باشگاه تراکتور 
درباره تساوی خانگی تیمش مقابل استقلال 
خوزستان و اعتراض شدید بازیکنان و کادرفنی 
این تیم به پنالتی اعلام نشدن برخورد مهدی 
هاشم نژاد با مدافع حریف اظهار داشت: 
»صحنه ای در بازی اتفاق افتاد که هم به نظر 
ما و هم به نظر اکثر کارشناسان پنالتی بود. با 
توجه به وجود VAR، پنالتی اعلام نشدن این 
صحنه جای تعجب و سؤال داشت. ما اعتراض 
رسمی مان را به فدراسیون ارسال کردیم و 
امیدوارم پاسخ مناسبی در این زمینه بگیریم. 

باوجود VAR واقعاًً پذیرفتن اشتباهات 
داوری سخت است، چون در سرنوشت تیم ها 
تأثیرگذار است. این اتفاق در این فصل در 
چند مورد برای ما رخ داده است. ما قبلًاً هم 
اعتراض مان را به فدراسیون ارسال کردیم، ولی 
پاسخی نگرفتیم، امیدواریم این بار پاسخ مناسب 
دریافت کنیم. اسکوچیچ هم خیلی از اشتباهات 

داوری ناراحت است.« 
او درباره صحبت های تند محمدرضا زنوزی 
مالک این باشگاه علیه داوری بازی های تیمش 
و احضار او به کمیته اخلاق هم گفت: »من 
نمی دانم دلیل احضار آقای زنوزی چیست. او هم 
نسبت به وضعیت موجود داوری معترض است و 
فقط می خواهد حق باشگاه تراکتور ضایع نشود. 
ضمن اینکه در چارت رسمی باشگاه، مالکیت با 
هلدینگ است و نمی دانم با این شرایط آیا اصلًاً 
امکان احضار زنوزی وجود دارد یا خیر. زنوزی 
فردی فعال در فوتبال نیست و نمی دانم اصلًاً 

امکان احضار او وجود دارد.« 
مظفری زاده درباره اینکه چند ماه پیش هم 
زنوزی بابت اظهاراتش به کمیته اخلاق دعوت 
شده بود اما نرفت، آیا این بار به جلسه کمیته 
اخلاق خواهد رفت یا نه، گفت: »نمی دانم، 
قطعاًً خودش تصمیم می گیرد. ما در چارت 
باشگاه تراکتور مدیرعامل و هیأت مدیره داریم 
و مجموعه مدیریتی باشگاه کاملًاً مشخص است. 
درست است آقای زنوزی ما را حمایت می کند، 
ولی ارتباطی که باعث شود کمیته اخلاق او را 
احضار کند، نمی بینم. به همین خاطر اظهارنظر 

نمی کنم.«

 برنامه ریزی برای پارالمپیک 2032
سعید سلگی سخنگوی کاروان ایران اعزامی 
به بازی های پاراآسیایی جوانان نیز در خصوص 
آینده نگری برای ورزشکاران نخبه و مدال آور 
بازی های آسیایی 2025 جوانان در دبی معتقد 
است: »با حمایت جدی، مدال آوران این دوره 
می توانند به پشتوانه کاروان ایران در پارالمپیک 
۲۰۳۲ تبدیل شوند. پشتوانه سازی از طریق 
بازی های پاراآسیایی جوانان انجام می شود و 
در دوره گذشته هم این گونه بود. نگاه اصلی 
ما در این بازی ها برای پارالمپیک ۲۰۳۲ و 
بازی های پاراآسیایی ۲۰۳۰ است. آیین نامه 
تیم های ملی B را داریم و ورزشکاران بعد از 
این دوره حمایت می شوند و اردوهای متمرکز 

را برای آنان خواهیم گذاشت.«
سلگی در خصوص اردوهای برگزار شده در 
یک سال اخیر قبل از اعزام به دبی می گوید: 
»در یک سال گذشته روند آماده سازی شروع 
شده و اردوها نیز در جریان بوده. این اردوها 
با نگاه کمی برگزار شد البته ما ورودی هایی 
برای رشته های رکوردی تعریف می کنیم تا 
ورزشکاران در انتخابی‌ها حضور پیدا کنند. بعد 
از انتخابی ۲ نفر برتر را به اردو فراخواندیم تا 
آماده اعزام به دبی شوند. در یک سال گذشته 
۱۸۳ اردو آماده سازی را برگزار کردیم. البته 
تغییر میزبان نیز تأثیر زیادی در رشته ها داشت 
و ما جودو و دوچرخه سواری را از دست دادیم.«

سلگی در خصوص رکوردشکنی احتمالی 
جوانان ایران تأکید دارد: »رکوردها را بررسی 
کردیم و شرایط رکوردی خوبی داریم اما این 
قطعی نیست زیرا اطلاعات دقیقی از رقیبان 

نداریم.

انتخاب مربیان ملی بر اساس شایسته سالاری نیست

  عرفان حمیدی  -بلاتکلیفی در خصوص ورزشگاه میزبانی استقلال به یکی از چالش‌های جدی آبی پوشان در آستانه آغاز نیم فصل دوم تبدیل 
شده است. 

5 مقصر
 شکست زیر تیغ

 مربیان تیم های بزرگ بویژه از نوع خارجی هیچ وقت بعد از بازی های ضعیف و شکست تیم خود به صورت مستقیم بازیکنی را عامل شکست یا ضعف تیم معرفی نمی کنند اما انگار 
باخت به فجر در شیراز برای اوسمار ویرا خیلی سنگین تمام شده بود که او جملاتی تازه به کار برد.

سرمربی پرسپولیس که در نخستین دوره سرمربیگری‌اش در این تیم طی نیم فصل فقط یک بار در لیگ برتر باخته بود بعد از نخستین باخت در مقطع دوم سرمربیگری‌اش جملات 
عجیبی به کار برد و صراحتاًً گفت چهار پنج بازیکن تیمش در سطح پرسپولیس بازی نکرده‌اند. البته اوسمار نگفت این چهار پنج نفر عوامل شکست بوده‌اند اما پرواضح است که نمایش 

ضعیف این بازیکنان از عوامل اصلی شکست بوده است.
با این حساب همه هواداران پرسپولیس، اهالی فوتبال و رسانه های ورزشی دنبال این رفتند که ببینند اوسمار کدام بازیکنان را هدف قرارداده و منظورش کدام نفرات بوده‌اند؟

هر چند رسانه ها نخواستند با جزئیات سراغ مقصران شکست بروند اما مشخص است که با بررسی دقیق تر این بازی از آنهایی که نمایشی ضعیف ارائه کردند انتقاد کرد و احتمالًاً 
منظور اوسمار نیز همین نفرات بوده‌اند.

به نظر می‌رسد یعقوب براجعه به عنوان جوان ترین عضو ترکیب اصلی مقصر شماره یک و یکی از این بازیکنان باشد که انگار شرایط روحی خوبی نداشت و حتی نسبت به بازی های 
نیم فصل اول بسیار صعیف تر کار کرد.

اکران ناکامی های تیم های فوتبال پایه ایران به سریالی تکراری بدل شده 
است که گویا قرار نیست پایان شب سیاه آن سپید باشد. ناکامی تیم نوجوانان 
با هدایت عباس چمنیان و عدم صعود به جام جهانی و همچنین بازماندن از 
صعود مستقیم به جام ملت های آسیا 2026، حذف تیم جوانان در مرحله یک 
چهارم جام ملت های آسیا ۲۰۲۴ مقابل ژاپن و افتضاح اخیر شاگردان امید 
روانخواه در جام ملت های زیر 23 سال گواه رکود در رده های پایه است که 
آینده فوتبال ایران را بیش از هر زمان دیگری در معرض خطر قرار داده است.
در چنین شرایطی رسول کربکندی، پیشکسوت فوتبال ایران بخشی از این 
رکود را مربوط به رسوخ فساد در فوتبال پایه می داند و معتقد است نه تنها 
باشگاه ها در ایجاد وضعیت موجود مقصر هستند بلکه به دلیل سیاست های 
نادرست آکادمی ها بسیاری از استعدادها به دلیل نداشتن تمکن مالی از ورود 

به فوتبال جا می مانند.

فوتبال پایه اخیراًً عملکرد قابل قبولی نداشته است. نمونه اش هم 
جام ملت های زیر 23 سال آسیا. فکر می کنید دلیل این رکود در 

رده های پایه چیست؟

فوتبال ما به دلایل مختلف تولید خود را از دست داده است. باشگاه ها روی 
آکادمی های خود و بازیکنان جوان شان سرمایه گذاری نمی کنند و اگر هم انجام 
دهند از تولیدات خود استفاده می کنند؛ به خصوص تیم هایی که برای رده های 
بالای جدول و قهرمانی در جام های مختلف تلاش می کنند. این تیم ها سعی 
می کنند به جای جوان ها از نخبه های لیگ استفاده کنند چرا که در این صورت 
برای بریز و بپاش ها و هزینه هایی که می کنند توجیه خوبی دارند. ما چیزی 
نکاشتیم که حالا درو کنیم. در فوتبال ما فساد وجود دارد و حالا می بینیم که 
متأسفانه این فساد در تیم های پایه هم رسوخ کرده است و استعدادها که از 
قضا بیشتر در مناطق محروم هستند به دلیل نداشتن تمکن مالی از رسیدن 
به تیم های پایه و آکادمی ها محروم مانده اند. امروزه اولین چیزی که قبل از 
ثبت نام در آکادمی یا مدرسه فوتبال از والدین می پرسند این است که پدر بچه 
چه کاره است و از نظر مالی شرایط پرداخت شهریه را دارد یا نه. به همین 
دلیل استعدادها بیرون مانده اند و فقط کسانی که توانایی مالی دارند می توانند 
فرزندان خود را وارد فوتبال کنند. همین هم شده که تولیدی در فوتبال پایه 
نداریم. اما برخلاف ما کشورهایی که جایگاهی در آسیا نداشته اند، در حال رشد 
هستند. نمونه اش ازبکستان که فوتبال نداشت اما حالا با برنامه درازمدتی که 

ریکاردو آلوز، ستاره پرتغالی خط میانی سپاهان 
اصفهان، در فصلی که با انتقالی پرسروصدا از تراکتور 
به جمع طلایی پوشان پیوست، خیلی زود به مهره ای 
کلیدی در ترکیب این تیم تبدیل شد. پاس های 
دقیق، دید وسیع و تأثیرگذاری او در میانه میدان 
بار دیگر نامش را بر سر زبان ها انداخت. آلوز در 
گفت وگویی اختصاصی با ایران ورزشی از تجربیاتش 
در فوتبال ایران، زندگی در اصفهان و حواشی 

انتقالش سخن گفت.
او درباره زندگی در ایران، بویژه اصفهان، 
می گوید: »من شهر اصفهان را دوست دارم و 
خیلی راحت توانستم با زندگی در آن تطبیق 

پیدا کنم. به طور کلی ایرانی ها مردمان بسیار مهربانی هستند و از این بابت حس خیلی خوبی دارم. همیشه رابطه ای خوب و محترمانه 
با آنها داشته ام.«

آلوز همچنین تعاملش با هم تیمی ها و مربیان خود را حرفه ای و همراه با احترام متقابل توصیف کرد.
این بازیکن پرتغالی درباره تجربه اش با رسانه های ایرانی گفت: »رسانه ها هم مثل مردم ایران همیشه عادی و محترمانه بوده اند. همواره 
به من احترام گذاشته اند و حرف منفی ای درباره آنها ندارم.« در پاسخ به پرسشی درباره حواشی انتقالش به سپاهان و تنش های میان دو 
باشگاه، آلوز صریح توضیح می دهد: »فقط می توانم بگویم که به سپاهان آمدم چون تیمی با قهرمانی های متعدد است و تاریخش نشان 
می دهد که همیشه برای قهرمانی تلاش کرده. من هم به عنوان یک بازیکن حرفه ای با تفکری حرفه ای دوست دارم در این مسیر به باشگاهم 

کمک کنم تا به قهرمانی برسیم و در کنار هم به موفقیت های بیشتری دست پیدا کنیم.«
این پاسخ نشان دهنده انگیزه بالای او برای کسب عنوان قهرمانی با سپاهان است.

آلوز با اشاره به علاقه اش به غذاهای ایرانی توضیح داد: »غذاهای ایرانی خیلی خوب هستند. خیلی از آنها را امتحان کرده ام و بسیاری 
را دوست داشتم و می توانم بگویم به طور کلی غذای ایرانی را می پسندم.«

هافبک سپاهان درباره ورزشگاهی که بهترین جو را برایش داشته، توضیح داد: »در ایران تجربه زیادی از فضا و اتمسفر ورزشگاه ها دارم. 
اصفهان، تهران و تبریز بهترین فضا را داشتند، اما فکر می کنم گرم ترین و پرشورترین شان تبریز بود. نمی خواهم در این مورد ریاکارانه 

صحبت کنم؛ واقعیت همین است.«
او درباره میزان آشنایی اش با زبان فارسی گفت: »شروع کرده ام به فهمیدن خیلی از چیزها. در زمین فکر می کنم خوب متوجه می شوم 

که هم تیمی ها چه می گویند و منظور فوتبالی شان را کاملًاً درک می کنم.«

برونو سزار، مهاجم برزیلی پیشین سپاهان، در 
گفت وگویی صمیمی با »ایران ورزشی« از مسیر 
حرفه ای اش، تجربه  شیرین حضور در ایران، تفاوت های 
فوتبال دو کشور و نگاهش به رسانه های ورزشی ایران 
سخن گفت. بازیکنی که هرچند دوران کوتاهی در 
لیگ ایران ماند، اما ردپای پررنگ و خاطره ای ماندگار 

در قلب هواداران سپاهان به جا گذاشت.
او با لبخندی گرم از روزهای طلایی اش آغاز 
کرد: »فوتبال را در ریو برانکو، تیم زادگاهم شروع 
کردم. همان جا بود که مدیربرنامه هایم پلی میان من 
و سپاهان زد و من راهی ایران شدم تا پیراهن یکی 
از بزرگترین باشگاه های این سرزمین را بر تن کنم.«

وقتی از نخستین لحظه  پوشیدن پیراهن طلایی سپاهان پرسیدیم، چشمانش برق زد: »آن روز یکی از خوشحال ترین روزهای عمرم بود. 
می دانستم سپاهان نه فقط یک تیم، بلکه یک تاریخ پرافتخار است؛ با بازیکنان بزرگ و کاپ های درخشان. حس کردم وارد خانه  دومم شده ام.«

ماندگارترین خاطره اش؟ بدون تردید جامی که با سپاهان بالای سر برد. با افتخار گفت: »قهرمانی با سپاهان اولین عنوان بزرگ دوران حرفه ای 
من بود. هنوز صدای تشویق استادیوم نقش جهان در گوشم زنگ می زند و آن جام را هیچ گاه فراموش نخواهم کرد.«

سخت ترین بازی؟ لحظه ای مکث کرد و پاسخ داد: »دیدار مقابل استقلال در لیگ قهرمانان آسیا، در اصفهان. آنها تیمی قدرتمند و منظم بودند، 
اما ما در خانه مان جنگیدیم و بردیم؛ چه شب فراموش نشدنی ای!«

از او پرسیدیم چه چیزی در سپاهان او را شگفت زده کرد؛ پاسخش قاطع بود: »ساختار حرفه ای، امکانات درجه  یک، نظم تیمی و کیفیت 
بازیکنان؛ چیزی کم از بهترین تیم های برزیل نداشت. اگر دوباره فرصتی پیش بیاید، حتی یک لحظه درنگ نمی کنم و تا آخرین روز فوتبالم در 

سپاهان می مانم.«
درباره تفاوت فوتبال ایران و برزیل گفت: »تفاوت چشمگیری نمی بینم. هر دو کشور استعدادهای درخشان، تیم های پرقدرت و هوادارانی دیوانه وار 

دارند. سطح لیگ ایران واقعاًً بالاست و از نظر من در بسیاری از زمینه ها هم تراز فوتبال برزیل است.«
خارج از مستطیل سبز، برونو سزار همان مرد ساده و خانواده دوستی است که تصور می کنید: »وقت آزادم را با دوستانم فوتبال بازی می کنم یا 

کنار خانواده ام استراحت. این دو چیز همیشه به من انرژی می دهند.«
برخلاف بسیاری از لژیونرها که ایران را فقط ایستگاهی موقت می بینند، او رؤیای بازگشت دارد؛ آن هم نه با پیراهن بازیکن، بلکه با 
کت وشلوار مربیگری: »آرزویم این است که روزی به سپاهان برگردم، این بار به عنوان مربی. سپاهان فقط یک تیم نبود؛ بخشی از هویت 

ورزشی من شد.«

از زندگی کنار مردم ایران لذت می برم برونو سزار: آرزو دارم روزی به سپاهان بازگردم

داشته حتی در همین جام ملت های زیر 23 سال هم از ما بهتر عمل کرد.

با چنین شرایطی می شود چشم انداز روشنی برای فوتبال ایران متصور شد؟
با تداوم این شرایط من هیچ چشم انداز روشنی برای آینده فوتبال ایران نمی بینم. در همه دنیا پول باعث 
پیشرفت می شود اما پول های بی حساب و کتابی که به فوتبال ما وارد شده باعث پسرفت شده است؛ آن هم 
به این دلیل که بازیکنی که قیمتش 10 میلیارد بوده حالا 100 میلیارد می گیرد و پول حرف اول را می زند.

شما از رسوخ فساد به فوتبال پایه صحبت کردید. کجای کار می لنگد که اجازه ورود این مقوله را به فوتبال 
پایه داده است؟

در حال حاضر تهران اصلًاً در بازی های سراسری شرکت نمی کند و با راه اندازی لیگ تهران، رقابت ها را 
محدود به تیم های تهرانی کرده است. از طرفی وقتی برای مثال به مربی تیم ملی 100 میلیارد می دهند و 
به مربی تیم جوانان مثلًاً سالی 100 میلیون، آن هم با تأخیر می دهند، همین جا فساد بروز می کند. عده ای 
از همین شکاف استفاده کرده و با زد و بند و پرداخت پول به مربی های پایه سعی می کنند فرزندان شان را 
در تیم جا بدهند و مربی هم که حقوق فدراسیون کفاف زندگی اش را نمی دهد، قبول می کند. خودمان با 
دست خودمان فساد را ایجاد می کنیم و باعث می شویم استعدادها به دلیل نداشتن تمکن مالی مجالی برای 
ورود به فوتبال پیدا نکنند. جای پول با استعدادها عوض شده است و فساد هم که جولان می دهد. در حال 
حاضر عده ای از فرصت استفاده کرده و با دلالی و گرفتن پول از خانواده ها، بچه های مردم را به اسم بازی در 
تیم هایی مثل گالاتاسرای و نظیر آن به ترکیه و ابوظبی می برند اما پایشان که به آنجا رسید دست از توجه 

و حمایت شان برمی دارند.

با توجه به نتایج اخیر تیم های پایه بویژه تیم زیر23 سال در جام ملت های آسیا، توقع تزریق 
جوانان توسط امیر قلعه نویی به تیم ملی در مسیر جام جهانی منطقی است؟

فوتبال ما در وضعیت بسیار خطرناکی قرار دارد و در حال پسرفت هستیم. تیم هایی که زمانی جایگاهی 
در آسیا نداشتند، با برنامه ریزی درازمدت، کشف استعدادها و جذب مربی خارجی خوب برای تیم های پایه 
بر مدار اصول و پیشرفت حرکت می کنند اما ما در کشور خود فقط می خواهیم روزمره را بگذرانیم و کاری به 
آینده فوتبال نداریم. به مربی تیم ملی انتقاد می کنند که چرا از جوانان استفاده نمی کند در حالی که در چند 
ماه مانده به جام جهانی وقت این کار نیست. باید بعد از اتمام جام جهانی قبلی پروسه جوانگرایی استارت 
می خورد تا در این 4 سال، بازیکنان جوان با حضور در تورنمنت های مختلف و حتی بازی در مراحل مقدماتی 
آبدیده شده و حالا آماده حضور در جام جهانی می شدند. متأسفانه مسئولان ما نتیجه گرا هستند وگرنه می شود 
روی جوانگرایی مانور داد؛ حتی اگر به منزله از دست دادن یک دوره جام جهانی تمام می شد. هر مربی می آید 
فقط موفقیت خود را دنبال می کند و هیچ کس نگران آینده فوتبال نیست. در گذشته لژیونرهای زیادی در 
آلمان، انگلیس و اسپانیا داشتیم اما الان بیشتر لژیونرهای ما در کشورهای عربی فعالیت می کنند و این موضوع 
هم به این برمی گردد که برنامه ریزی بلندمدتی برای این فوتبال وجود ندارد و هرچه که هست روزمره است. 
مدیران باشگاه ها باید نتیجه بگیرند که بمانند، سرمربی باید ببرد که بماند. در این صورت طبیعی است که 
باشگاه ها دست جوانان را نمی گیرند و همه به جز تیم های ضعیف به دنبال ستاره ها هستند. البته که در این 

میان معدود کسانی هم مثل وحید هاشمیان به این مقوله توجه می کنند.

در این میان به نظر می رسد در شرایطی که باید انتخاب مربیان پایه با دقت و وسواس بیشتری 
انجام بگیرد، با این مقوله بسیار سرسری و سلیقه ای برخورد می شود.

همینطور است. تیم ملی بدون ثبت حتی یک گل به لبنانی باخت که اصلًاً فوتبال ندارد. عجیب است که 
تیم ملی با کره جنوبی و ازبکستان مساوی کرد اما به لبنان باخت. متأسفانه انتخاب مربیان براساس لیاقت، 
رزومه و شناخت استعدادها نیست بلکه سلیقه ای است. این موضوع هم یکی دیگر از دریای مشکلات فوتبال 

ما است و من هیچ اراده ای برای اینکه این فوتبال ساختار درستی پیدا کند، نمی بینم.

با این شرایط می توان چشم انداز مثبتی برای تیم ملی در جام جهانی در نظر گرفت؟
مسئولان ما فقط نتیجه گرا هستند و هیچ برنامه ریزی وجود ندارد. مسئولان و کادرفنی تیم ملی به قول 
خودشان برای اینکه جام ملت های آسیا را فتح کنند، از بازیکنان پا به سن گذاشته استفاده کردند. اما نتیجه اش 
این شد که نه در جام ملت ها قهرمان شدیم و نه اجازه دادند که زیربنای تیم درست شود و جوانگرایی رخ 
بدهد. حالا در این میان یک عده هم از گروه تیم ملی در جام جهانی خوشحال هستند اما واقعیت این است 
گروه ما در جام جهانی چندان آسان نیست و نمی شود گفت حتماًً مصر یا نیوزیلند را می بریم. مربی تیم ملی 
ادعا کرده در جام جهانی کاری می کند که به خاطر نتایج تیمش، کشور یک هفته تعطیل شود اما به نظر من 

این موضوعات فقط فریب دادن مردم است.

پرسپولیس در آستانه یکی از جذاب ترین نقل‌وانتقالات زمستانی خود قرار دارد. 
سرخپوشان پایتخت که چند روزی است فعالیت جدی در بازار زمستانی را آغاز کرده‌اند، 
با نظر مستقیم اوسمار ویرا، سرمربی برزیلی تیم، به دنبال تقویت خطوط دفاعی و 
هجومی هستند. لیست مورد نظر اوسمار به مدیران باشگاه تحویل شده و مذاکرات با 
چندین گزینه داخلی و خارجی در جریان است تا تیم برای نیم فصل دوم آماده تر شود.
 در این میان، دو ستاره ملی پوش ازبکستان به طور جدی در رادار پرسپولیس قرار 
گرفته‌اند؛ ایگور سرگیف، مهاجم 32 ساله و باتجربه و خوجه‌اکبر علیجونوف، مدافع 
راست پاختاکور. این دو بازیکن که هم‌تیمی اوستون اورونوف در تیم ملی ازبکستان 
هستند، در صورت نهایی شدن قراردادشان می توانند مثلث قدرتمندی از بازیکنان 
ازبک را در پرسپولیس تشکیل دهند. ظاهراًً تجربه موفق اورونوف در جمع سرخ ها، 

اوسمار را به جذب هموطنانش ترغیب کرده؛ چرا که سبک بازی آنها با فوتبال ایران 
همخوانی بالایی دارد و هماهنگی سریع تری ایجاد می کند.

 با توجه به اتفاقات و مذاکرات روزهای اخیر شرایط جذب ایگور سرگیف، از سایر 
گزینه ها ساده تر به نظر می‌رسد چرا که قرارداد این بازیکن با پاختاکور به پایان رسیده 
و آزاد است و احتمالًاً بزودی وارد تهران خواهد شد. در عین حال احتمالًاً پس از 

انجام تست های پزشکی و مراحل اداری در ایفمارک، قرارداد او نهایی خواهد شد.
این مهاجم البته در سال گذشته یک مصدومیت شدید 300 روزه را سپری کرده که 
همین موضوع لزوم انجام دقیق تست های پزشکی را گوشزد می کند تا سرگیف هم به 
سرنوشت اوریه دچار نشود.در صورت موفقیت در تست های پزشکی برنامه‌ریزی شده 
که سرگیف بلافاصله همراه کاروان پرسپولیس به اردوی قطر برود؛ اردویی که از نگاه 

اوسمار، نقش کلیدی در آمادگی بدنی و تاکتیکی تیم برای ادامه فصل دارد. طبیعتاًً 
جذب سرگیف می تواند خط حمله پرسپولیس را که گاهی با کمبود گلزن مواجه بوده، 
تقویت کند به شرطی که این بازیکن کیفیتی در حد پرسپولیس و لیگ برتر ایران 
داشته باشد و مثل بیشتر خارجی های تاریخ این باشگاه عنصری ناکارامد نباشد.از 
سوی دیگر مذاکرات برای جذب خوجه‌اکبر علیجونوف به عنوان جدی ترین گزینه برای 
پست دفاع راست ادامه دارد این مدافع باتجربه که در فصل گذشته آمار درخشانی از 
پاس گل و گلزنی داشته، مورد تأیید کامل اوسمار است و مدیران پرسپولیس پس از 
مذاکرات فشرده با باشگاه پاختاکور بر سر مبلغ رضایتنامه به توافق اولیه رسیده‌اند. 
با این حال ورود برخی واسطه ها و ایجنت‌ها به مذاکرات باعث پیچیده تر شدن امور 

شده و انتقال او هنوز قطعی نیست.

مثلث ستاره های ازبک  در تیم اوسمار
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 آدم از کتاب های درسی خجالت 
می کشد!

مراسم جشن تولد فتح‌الله مجتبایی ادیب، 
مترجم و عرفان پژوه پیشکسوت در فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی برگزار شد. فتح‌الله مجتبایی 
در زادروز ۹۸سالگی خود از وضعیت شناخت 
ناکافی نسل جوان از هویت ایران حرف زد. او 
گفت کامپیوتر و اینترنت و اینها که آمدند، همه 
مردم را با خود بیگانه کردند. تمام جوانان یک 
گوشی موبایل دستشان است و همه دنیا در این 
رفته و باعث بی‌اعتنایی و بی خبری از فرهنگ 

خودشان شده است.
 مجتبایی افزود: اوضاع و احوال مملکت و 
دنیا طوری شده که هر کسی نگران این است 
که دنیا چه خواهد شد. اگر بخواهند جنگ اتمی 
کنند، زمین از بین خواهد رفت. پیشرفت علم 
نگرانی عجیب و غریبی در دنیا ایجاد کرده 
است و طوری ذهن ها را درگیر کرده که کسی 
به فکر تاریخ خود نیست. این موجی است که 
می گذرد. خود من مدتی همیشه در جیبم بود 
و حالا می‌بینم چیزی ندارد و باز هم می‌روم 
سراغ کتاب‌های قدیم خودم. موجی است که 

می گذرد.
 به گزارش »ایسنا«، این عضو فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی خاطرنشان کرد: باید 
جوان های ما بدانند به کجا تعلق دارند. تعلق 
داشتن خیلی چیز مهمی است که آدم بداند 
به کجا تعلق دارد. شما حس نکرده‌اید؛ من 
بی تعلقی را حس کرده‌ام؛ ده، پانزده سال این‌ور 
دنیا بودم و ده، پانزده سال آن ور دنیا بودم و در 
این فاصله بی تعلقی را حس کردم. من هرجای 
دنیا می خواستم بمانم بهتر از اینجا زندگی 
می کردم؛ دیدم ممکن است پول بیشتر بگیرم 
و خانه بزرگ تر داشته باشم؛ اما تعلق ندارم. 
تعلق داشتن چیز مهمی است و آدم باید بداند 

به کجا تعلق دارد.
 مجتبایی افزود: در روزگاری که ما درس 
می خواندیم، تحصیلات را با »گلستان« و 
»بوستان« شروع می کردیم. در آن روزگاری 
که ما درس می خواندیم کسی در دبیرستان 
و دانشگاه نبود که »گلستان« و »بوستان« را 
نخوانده باشد و نشناسد، »شاهنامه« را نشناسد 
و نخوانده باشد. »مثنوی« را نخوانده و نشناخته 
باشد. زندگی ما با آن فرهنگ شروع ‌می‌شد و 
حالا زندگی ها با آن فرهنگ شروع نمی شود 
و اشکال این است. این دستگاه ها جای آن 
را گرفته است اما بعد از مدتی آدم را می‌زند 
و الان دیگر مرا زده است. دو تا از اینها دارم؛ 
یکی در این جیبم و دیگری در آن جیبم، اما 
استفاده نمی کنم؛ چون همه‌اش تکرار می کند 
و چیزهایی که می خواهم ندارد، پس سراغ 
کتاب های خودم می‌روم. تازگی ها دوباره شروع 
کرده‌ام و »گلستان« می خوانم. در صدسالگی 
»گلستان« می خوانم و حالا که می خوانم 

چیزهای تازه‌ای پیدا می کنم.
 این استاد ادیان و عرفان گفت: باید تشویق 
کنید تا از میراث فرهنگی ما قدردانی شود. 
کتاب های درسی را برمی‌دارند، مزخرفاتی 
می گذارند که آدم خجالت می کشد و آدم 
شرمنده می شود کتاب درسی که دست 
جوان های مملکت می‌دهند، این است. 
کتاب های درسی‌ای را که قدیم ما می خواندیم 
به جوان ها بدهند. اینها ذهن بچه ها را خراب 

و آنها را از خود بیگانه می کند.
 مجتبایی با تاکید بر اینکه از خود بیگانه 
شدن و احساس بی تعلقی کردن خیلی چیز 
خطرناکی برای جامعه است، توضیح داد: جوانان 
بعد از مدتی به آلمان و به کانادا می‌روند، 
من به هاروارد رفته‌ام. هم فوق‌لیسانسم را از  
هاروارد گرفتم و هم دکترایم را. دکترا هم در 
ایران و دانشگاه تهران دارم. می خواستند مرا 
نگه دارند، دیدم من احساس تعلق نمی کنم و 
می خواهم به جایی بروم که تعلق داشته باشم 
و جایی باشم که آن را بشناسم و آنجا بزرگ 
شده‌ باشم. سختی هایش را تحمل کرده‌ام. 
دختر و پسرم آنجا زندگی می کنند و هرگاه 
می آیند، می خواهند مرا آنجا ببرند. می گویم 
می خواهید مرا ببرید غربت! من درد غربت را 
کشیده‌ام؛ اما جوانانی که می‌روند آن‌ور درد 

غربت را نمی کشند، اشکال این است.
او گفت: جوانان فرهنگ خود را نمی شناسند 
و از خود بیگانه شده‌اند، علت این است که 
کتاب های درسی‌ ما خراب است. با کتاب هایی 
شروع کنند که فرهنگ مملکت و هویت ایرانی 
را تبلیغ کند. کتاب درسی ما هویت ایرانی را 
تبلیغ نمی کند. هویت های دیگر را تبلیغ می کند 
که به درد ما نمی خورد و پس فردا بادی که بیاید 

اینها را از هم فصل می کند.
 اصغر دادبه، نویسنده، حافظ شناس و استاد 
فلسفه اسلامی و ادبیات عرفانی که در کنار 
مجتبایی حضور داشت، با بیان اینکه باید بدانیم 
تعلق داشتن چگونه شکل می‌گیرد، گفت: وقتی 
جوان های ما از نخستین کلاس ها چیزهایی که 
باید داشته باشند ندارند که بخوانند طبیعی 
است کسی که چیزی نمی‌داند تکلیفش روشن 
است. هیچ راهی وجود ندارد. همان طور که 
ایشان خواندند، ما خواندیم و نسل ما خواند...

 اصغر دادبه خطاب به فتح‌الله مجتبایی 
یادآور شد: استاد آخرین کاری که کردند این 
بود که ادبیات فارسی را از کنکور حذف کردند 
و در نتیجه این درس در دبیرستان مضحکه 
شد و نمی خوانند. وضعیت این است. آیا انتظار 
دارید با فرهنگ خود ارتباط برقرار کنند؛ 

سه شنبه  30  دی ماه 1404  شماره 846 
لی چایلد، نویسنده پرفروش بریتانیایی، معتقد است 
اصرار مدارس بر تدریس شاهکارهای ادبی بسیاری از 

کودکان را از اصل کتاب‌خوانی دور می کند؛ راه حل او ساده 
است: اول باید خواندن را دوست داشت، بعد سراغ ادبیات 
 Jack فاخر رفت. لی چایلد، خالق مجموعه رمان های
Reacher )جک ریچر( که بیش از ۱۰۰میلیون نسخه 
در جهان فروش داشته، می گوید بخش قابل توجهی از 

ادبیاتی که امروز در مدارس بریتانیا تدریس می شود، نه تنها 
مشوق نیست، بلکه عملا کودکان را از کتاب بیزار می کند. 
به باور او، زمان آن رسیده که تریلرها و ادبیات جذاب و 
پرکشش، جای خود را در برنامه درسی و کتابخانه های 

مدارس باز کنند.

اعاده حیثیت از ادبیات عامه پسند

   مرتضی اکبری-سرمایه گذاری یک امر حیاتی در توسعه کشورها محسوب می شود. اگر به تاریخ ایران نگاه کنیم، مشخص می شود که طی یک 
قرن اخیر، بارها سرمایه گذاران داخلی و خارجی روی پروژه های توسعه ای ایران سرمایه گذاری کرده اند.

دخالت دولت 
هم باید کاهش 

پیدا کند تا بازار 
و میزان عرضه 
و تقاضا نرخ را 
تعیین کنند و 

رانت های مولد 
و نامولد در 

نرخ گذاری تاثیر 
نگذارند.

پروژه احداث راه آهن سراسری ایران تا احداث کارخانه های کوچک و بزرگ با 
سرمایه گذاری بخش خصوصی برای توسعه کشور، همگی یک هدف مشترک را 
دنبال می کردند و آن توسعه ایران بود؛ اما در سال های اخیر، سرمایه گذاری در 
پروژه های دولتی توسط سرمایه گذاران خارجی و بخش خصوصی یک روند نزولی 
پیدا کرده است. حتی در دهه۷۰ شمسی هم با وجود مشکلات حوزه انرژی و 
مشکلات ارزی، سرمایه گذاری در وضعیت مطلوب تری نسبت به امروز قرار داشت.

عوامل فرار سرمایه
نقطه‌ای  به  خود  و  است  هوشمند  کاملا  سرمایه  که  معتقدند  کارشناسان 
تحریم،  نظیر  بحران هایی  با  کشور  اخیر  سال های  در  ازآنجاکه  می‌رود.  امن 
بوده،  روبه‌رو  بهبود محیط کسب‌وکار،  بودن شاخص  پایین  و  ارز  نرخ  نوسان 
شده‌اند.  تبدیل  ایران  در  سرمایه گذاری  کاهش  برای  عاملی  به  چالش ها  این 
در چنین شرایطی، این پرسش ایجاد می شود که چه ویژگی های اجتماعی و 
سیاسی‌ برای بهبود وضعیت سرمایه گذاری های داخلی و خارجی بر پروژه های 

توسعه‌ای کشور مورد نیاز است؟ 

 دشواری برای ورود سرمایه
محمدرضا نجفی منش، عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران، درباره دلایل 
کاهش سرمایه گذاری های داخلی و خارجی بر پروژه های دولتی به »دنیای اقتصاد« 
گفت: یکی از دلایل ایجاد این روند کاهشی، اعمال فشار بر سرمایه گذاران از 
سوی دولت است. از طرفی، خود دولت هم در ایجاد یک اقتصاد دولتی در کشور 
نقش دارد. بنابراین برای بهبود وضعیت سرمایه گذاری در کشور، دولت باید از 
اقتصاد دولتی دست بردارد و به سمت خصوصی سازی حرکت کند. همچنین، 
بحث مصادره اموال هم همچنان وجود دارد که باعث شده فضا برای سرمایه گذاری 
فعالان بخش خصوصی مبهم به نظر برسد. علاوه بر این، طی چندین سال گذشته، 
وزارتخانه های مربوطه و بانک مرکزی با سرمایه گذاری موافق نبودند و حتی برای 
واردات ماشین آلات هم ارزی تخصیص داده نمی شد. بنابراین، پیش از هر عاملی 

برای سرمایه گذاری بخش خصوصی باید فضا از سوی دولت فراهم شود.
نجفی منش با اشاره به عوامل سیاسی و اجتماعی موثر برجذب سرمایه گذاران 
اظهار کرد: در بخش اجتماعی، باید سرمایه گذاری به عنوان یک امر مشروع تلقی 
شود. چراکه هنوز در بعضی موارد سرمایه گذاری نه تنها مشروع نیست، بلکه برای 
آن امنیت و احترام هم قائل نیستند. در بعد سیاسی هم یک سری الزامات مورد 
توجه سرمایه گذار خارجی بود که دولت آن الزامات را ایجاد نکرد. همین موضوع 
هم باعث شد که سرمایه گذار خارجی از ورود به بازار ایران خودداری کند. این 
فعال بخش خصوصی با اشاره به وضعیت سرمایه گذاری در دهه ۷۰ گفت: در 
آن زمان، کشور در وضعیت بهتری قرار داشت. به عنوان نمونه، نرخ ارز به اندازه 
امروز نوسان نداشت. از طرفی، ابتدا باید سرمایه گذاری داخلی ارتقا پیدا کند و 

سپس برای جذب سرمایه گذار خارجی اقدام شود.

 کلیدواژه مصادره؛ عامل بازدارنده سرمایه گذاری

مالی  تامین  و  سرمایه گذاری  کمیسیون  رئیس  شکرخدایی،  فرشید 
و  خصوصی  بخش  سرمایه گذاری  کاهش  علت  درباره  ایران،  بازرگانی  اتاق 
»دنیای  با  گفت‌وگو  در  دولت  توسعه‌ای  پروژه�‌های  بر  خارجی  سرمایه گذاری 
و  خارجی  سرمایه گذاری  کاهش  بر  متعددی  عوامل  داد:  توضیح  اقتصاد« 
اخیر، ریسک های سیاسی شامل عدم رفع  داخلی نقش دارند. طی سال های 
و  فقر  شامل  اجتماعی  ریسک های  تحریم ها‌،  و  بانکی  بین‌المللی،  چالش های 
کاهش قدرت خرید مردم و ریسک های اقتصادی شامل رشد نرخ ارز و تورم، 
افزایش چشم‌گیری پیدا کرده و همین عوامل باعث شده میزان سرمایه گذاری 
نسبت به سال های قبل روند نزولی پیدا کند. علاوه بر این، عدم تمایل مدیران 
میانی دولت برای واگذاری امور به بخش خصوصی هم در کاهش سرمایه گذاری 
ابزار مصادره حتی در  از  استفاده  این ماجرا،  پاشنه آشیل  تاثیر داشته است. 
تا زمانی که اصول مالکیت بخش خصوصی به  انقلاب است.  از  سال های بعد 
رسمیت شناخته نشود، سرمایه گذاری بخش خصوصی در پروژه های توسعه‌ای 

هم پیشرفت چندانی نمی کند. 
این فعال بخش خصوصی با اشاره به شاخص های سیاسی و اجتماعی لازم 
تصریح  خارجی  سرمایه گذاران  و  خصوصی  بخش  سرمایه گذاران  جذب  برای 
کرد: در بخش سیاسی، ابتدا باید مشکلات ارتباطات بین‌الملل نظیر تحریم و 
ارتباطات بانکی سامان‌دهی شوند. بدون حل شدن مشکلات تحریم نمی توان 
انتظار داشت که سرمایه گذاران خارجی و حتی سرمایه گذاران بخش خصوصی 
برای حوزه نفت، گاز و پتروشیمی حداقل ۱۰۰  به عنوان مثال،  جذب شوند. 
انتقال برق هم  میلیارد دلار سرمایه لازم است. در حوزه بهینه سازی خطوط 
باید حدود ۵۰ میلیارد دلار سرمایه گذاری شود که تامین این سرمایه خارج از 
توان بخش خصوصی است و باید حتما سرمایه گذار خارجی جذب شود. این امر 
هم نیاز به توسعه ارتباطات بین‌الملل دارد. در بعد اجتماعی هم باید کلیدواژه 
مصادره از قوانین کشور حذف شود. در غیر این صورت، همچنان سرمایه گذاران 
با چالش مواجه خواهند بود. حتی در سال های اخیر هم بارها به بحث مصادره 
اموال اشاره شده است که همین امر باعث جلوگیری از جذب سرمایه گذاران 
می شود.  شکرخدایی درباره عوامل موثر بر جذب بیشتر سرمایه گذار در دهه 
۷۰ نسبت به امروز عنوان کرد: در آن زمان، مشکلاتی نظیر تحریم وجود نداشت 
و سرمایه گذاران امکان ثبت سفارش و ارتباط با بانک های بین‌المللی داشتند 
و حتی سرمایه گذاران خارجی هم در داخل کشور حضور پررنگ تری داشتند. 

بنابراین، نمی توان شرایط دهه ۷۰ را با امروز مقایسه کرد.

 عدم پایبندی به قراردادها 
اتاق  اجتماعی  تامین  و  کار  مالیات،  کمیسیون  نایب‌رئیس  خالقی،  آرمان 
پروژه‌های  بر  خارجی  و  داخلی  سرمایه گذاری  روند  درباره  ایران،  بازرگانی 
توسعه‌ای دولت در سال های اخیر در گفت‌وگو با »دنیای‌اقتصاد« توضیح داد: 
یافته  روند سرمایه گذاری بخش خصوصی در سال های اخیر تا حدی کاهش 
با  اقتصادی نسبت به قراردادهایی که دولت  این به حافظه تاریخی فعالان  و 
واگذاری سهام دولت  پروژه های  بازمی گردد.  منعقد می کند،  بخش خصوصی 

  عکس نوشت

 کارتون

مراسم یادبود 
درگذشت 

مادر محمد 
شریعتمداری

جلسه شورای شهر 
تهران

غربالگری سرطان، 
روشی برای تشخیص 

زودهنگام برخی 
سرطان ها قبل از بروز 
علائم است، برخی از 

انواع سرطان ها مانند 
سرطان دهانه رحم، 

پستان، کولورکتال و 
پروستات بیشتر از 

سایر سرطان ها قابل 
غربالگری هستند، در 
حال حاضر غربالگری 

به روش جدید برای سه 
سرطان شایع کشور 

انجام می شود.

اینفوگرافیک 

برای خصوصی سازی یکی از این نمونه هاست که بخش خصوصی خاطرات بدی از رفتار و عملکرد 
دولت دارد. همچنین، عدم پایبندی دولت به قراردادهای خود با بخش خصوصی هم باعث شده 
یابد. به عنوان نمونه، در قراردادهای کشت‌وصنعت مغان و قرارداد  اعتماد سرمایه گذاران کاهش 
ماشین سازی اراک به گونه‌ای با خریداران و سرمایه گذاران برخورد شد که آنها امکان ادامه فعالیت 
نداشتند و در نهایت این قراردادها فسخ شد. عاملی که به اعتبار دولت آسیب می‌‌زند، عدم پایبندی 
به قراردادها با بخش خصوصی است. باوجود اینکه تخلف از سوی دولت بوده، اما قراردادها توسط 
بخش  علیه  باعث شده  این  که  دریافت شده  هم  جریمه  بخش خصوصی  از  حتی  و  فسخ  دولت 
خصوصی فضاسازی شود. تا زمانی که به قراردادها و تعهدات گذشته عمل نشود و تضمینی هم 
برای سرمایه گذاری ریسک نمی کند.  باشد، بخش خصوصی هم  نداشته  آنها وجود  به  برای عمل 
و  قراردادها  به  نسبت  و هم  را جبران کند  قبلی  موارد  باید هم  فعلی، دولت  بنابراین در شرایط 
تعهدات جدید تضمین دهد. همچنین، باید اعتمادسازی از سوی دولت صورت بگیرد. در غیر این 
صورت، بخش خصوصی یا به پروژه های توسعه‌ای ورود نمی کند یا با اکراه این کار را انجام می‌دهد. 
او درباره علت کاهش سرمایه گذاری های خارجی نسبت به دهه های گذشته عنوان کرد: سرمایه گذار 
خارجی به شاخص بهبود محیط کسب‌وکار توجه دارد. در سال های گذشته که شاخص بهبود محیط 
کسب‌وکار کشورها با یکدیگر مقایسه می شد، ایران وضعیت مطلوبی نداشت. از طرفی، موضوعاتی 
موارد  که همین  ریسک سرمایه گذاری هم مطرح هستند  بودن  بالا  و  ایران  علیه  تحریم ها  نظیر 

باعث کاهش سرمایه گذاری در ایران شده است. 
این فعال بخش خصوصی با اشاره به عوامل سیاسی و اجتماعی لازم برای بهبود سرمایه گذاری ها 
تصریح کرد: اگر به عوامل سیاسی و اقتصادی توجه کنیم، مشخص می شود که تحولات اقتصادی 
آن محسوب  از مهم ترین محورهای  تحریم هم  است که  اقتصاد سیاسی  از وضعیت  ناشی  کشور 
می شود. یک سری سیاست ها باعث شده کشور تحت تاثیر تحریم های چندلایه قرار بگیرد. علاوه 
بر این، در بعضی بخش های کشور مقاومت های اجتماعی در مقابل حضور سرمایه گذاران خارجی 
در داخل کشور وجود داشته است. همچنین حضور سرمایه گذار خارجی علاوه بر شرایط اقتصادی، 
به وجود هتل مناسب، فرودگاه و ترانزیت مطلوب وابسته است و باید حضور سرمایه گذار خارجی 

در محیط های شهری ایران قابل پذیرش باشد.
خالقی درباره علت مطلوب بودن وضعیت سرمایه گذاری در دهه۷۰ عنوان کرد: دهه۷۰، دهه 
سازندگی بود و یک فضای رقابتی میان استان های مختلف وجود داشت. در آن دوران، استان های 
مختلف سر تامین منابع مالی بیشتر، دریافت تسهیلات تبصره‌ای و حتی صدور مجوز های بیشتر 
و... با یکدیگر رقابت می کردند. از طرفی، فضای گفت‌وگوی تمدن ها در اواخر دهه۷۰ مطرح شد 
و روابط ایران با سایر کشورها در وضعیت بهتری قرار گرفت. به همین دلیل، سرمایه گذاران هم 

راحت تر جذب می شدند. 

 ثبات اقتصادی کلید جذب سرمایه گذاران 
موسی احمدزاده، نایب‌رئیس کمیسیون اقتصاد کلان اتاق بازرگانی ایران و رئیس کارگروه مالی 
و سرمایه گذاری برای تولید، درباره عوامل موثر برکاهش سرمایه گذاری به »دنیای اقتصاد« توضیح 
داد: ایران ظرفیت های قابل توجهی برای جذب سرمایه گذار دارد و می تواند با نیروی انسانی ماهر 
ایران  اقتصاد  در  قطعیت  عدم  کند.  شکوفایی حرکت  و  نوآوری  به سمت  مناسب،  مالی  منابع  و 
باعث شده هزینه های زیادی به بخش خصوصی و حتی دولت تحمیل شود. بنابراین، برای جذب 
سرمایه گذاران خارجی و حتی سرمایه گذاران بخش خصوصی باید ثبات بر اقتصاد کشور حاکم شود 
و این شکاف میان دولت و سرمایه گذاران رفع شود تا اعتماد سرمایه گذاران هم جلب شود؛ زیرا 
باید نسبت  بنابراین، سرمایه گذار  سرمایه هوشمند است و به سوی نقطه‌ای امن حرکت می کند. 
به بازگشت سرمایه خود اطمینان حاصل کند. دولت باید عزم و اراده لازم را برای جلب اطمینان 
سرمایه گذاران و دادن فضا به فعالان حوزه دانش بنیان داشته باشد؛ زیرا سرمایه گذاری صرفا به معنای 

تامین منابع مالی نیست و تامین منابع انسانی هم اهمیت دارد. 
از طرفی، دخالت دولت هم باید کاهش پیدا کند تا بازار و میزان عرضه و تقاضا نرخ را تعیین 
به شکل صحیح  اگر سیاستگذاران  نگذارند.  تاثیر  نرخ گذاری  در  نامولد  و  مولد  رانت های  و  کنند 
ظرفیت های اقتصادی کشور را سازمان‌دهی کنند، هم سرمایه گذاران داخلی و خارجی و هم نیروی 

انسانی ماهر جذب می شوند. بنابراین، باید شکاف میان دولت و بخش خصوصی رفع شود.
احمدزاده افزود: در بخش اقتصادی اطمینان سرمایه گذار خارجی با دیدن ثبات اقتصادی در ایران 
جلب می شود. از طرفی، ایران باید به سمت اقتصاد آزاد حرکت کند و از قیمت گذاری دستوری 
فاصله بگیرد. در بعد اجتماعی هم باید تغییرات ساختاری صورت بگیرد، نظم اجتماعی سازمان‌دهی 
دولت  و همچنین  تا سرمایه گذاران خارجی جذب شوند  برسد  به حداقل  شود، خطای سیاستی 
باید در زمینه نظم های اجتماعی از مشاوران مناسب کمک بگیرد. اگر تغییرات در زمینه نظم های 
اجتماعی انجام شود، می توان به سوی پیشرفت، تحول و توسعه حرکت کرد که این امر نیازمند 
وجود یک بینش استراتژیک است. بنابراین، اگر قرار است رفاهی در جامعه ایجاد شود، باید یک 
تغییر استراتژیک در جامعه ایجاد شود. در این راستا باید یک اضافه رفاه برای مصرف کننده فراهم 
شود. تجارت بین‌الملل می تواند در ایجاد این اضافه رفاه نقش داشته باشد و درهای کشور برای 
گسترش تجارت بین‌الملل بار شود. اگر قرار است جذب سرمایه گذار خارجی محقق شود، باید به 

نظم جهانی بپیوندیم و نظم های اجتماعی فعلی را تغییر دهیم.
در نهایت می توان گفت در سال های اخیر، سرمایه گذاری های داخلی و خارجی در پروژه های 
عدم  تا  گرفته  محدود  رفاهی  امکانات  و  تحریم ها  از  است.  کرده  پیدا  کاهش  دولت  توسعه‌ای 
تعهد دولت در قراردادها و دولتی بودن اقتصاد، تمام این موارد به عواملی بازدارنده برای جذب 
ابتدا  بنابراین برای جذب سرمایه گذار داخلی  سرمایه گذاران داخلی و خارجی تبدیل شده است. 
اقدام کند  به تعهدات قبلی خود  بردارد و در راستای عمل  اقتصاد دستوری  از  باید دولت دست 
تا اعتماد سرمایه گذاران برای سرمایه گذاری مجدد در پروژه های دولتی جلب شود. علاوه بر این، 
برای جذب سرمایه گذار خارجی هم ابتدا باید چالش های روابط بین‌الملل رفع شود و سپس باید در 
راستای بهبود شاخص های محیط کسب‌وکار اقدام شود. تا سرمایه گذاران خارجی ایران را کشوری 

مناسب و امن برای سرمایه گذاری ببینند. 

عوامل فرار سرمایه


